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STUDII 

INTRODUCERE TEORETICĂ LA STUDIUL OBICEIURILOR 

ERNEST BERNEA 

I. NATCRĂ ŞI FCNCŢrL:Nr. 1 .  Cuvlnlul !n circulaţie. 2. Obişnuinţă, 

<latină şi obicei. 3. Obiceiul şi calegoriile de aclivilă\i. -l. Obiec:ul, 

factor de ordonare şi creaţie. 

II.  CELE TREI CICLCRI. 1. Ciclul comemorativ sau calendarislic. 
2. Ciclul familial şi ritu rile <le trecere. 3. ·ciclul muncii şi aclele 

magice. 

I 

1. în limba română termenul obicei are o mare circulaţie, dar tocmai 
pentru aceasta este foarte uzat şi echivoc. Acest termen există şi în alte 
limbi, exprimînd de la caz la, caz un conţinut variabil. De la coutume şi 
nweurs în limba franceză, la Brnuch şi S·itte în limba germană şi de la acestea 
la jus non scriptum - roman, thern'Îs - grecesc sau dhîman - hindus, 
găsim o seamă de accepţiuni i;;i nuanţe, găsim diferenţe pe care spaţiul' 
îngăduit aici nu ne permite să le precizăm. Prin reducţie, putem afirma 
frecvenţa mai mare a două sensuri: cel moral şi cel juridic . .  

Ne vom opri asupra cuvîntului românesc şi vom încerca o precizare 
a conţinutului său. El poate deveni un termen tehnic, un instrument 
ştiinţific, cu drept de uzanţă în domeniul etnografiei şi sociologiei, dacă, 
reuşim să-l determinăm şi Ră.-i dăm un sens mai precis. 

2. Jocul pe care îl face limbajul curent este între obicei şi obişnuinţă,. 
între obicei şi datină. Aceste două apropieri, ce merg uneori pînă la con
fuzie, impun o lămurire, şi anume o definire a lor. 

Actele de voinţă ale omului cer, ele fiecare dată cînd se produc, 
o stare de tensiune şi un consum psihic puternic. O activitate conştientă 
neîntreruptă, pentru orice tendinţă sa,u aspiraţie, de fiecaire dată reluată 
de la cap, ar fi pe de o parte obositoare, iar pe de alta ar scădea din 
calitatea. a ceea ce vrea omul să săvîrşească, din cauza risipirii şi. con.sur 
mului impus .de împrejurări. , · 

Pentru scăderea stării interioare de tensiune, pentru reducerew ener
giei psihice cheltuite, pentru întreţinerea vieţii, sînt necesare acele . ac� 

Uev. etn. folc., t. 13, nr. 5, v. 370-388, Bucure.;ti. 1968 
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380 ERNEST BERNEA 2 

în care participarea conştiinţei este redusă, ele avînd la dispoziţie o anume 
depunere a exerciţiului. Prin repetarea actelor această stare scade, modul 
lor de determinare mergînd tot mai mult către ceea ce se numeşte obiş
nuinţă. 

Obişnuinţa apare în acest fel ca o cale dintre cele mai rodnice ; prin 
ea, conştiinţa omului este mai puţin solicitată, fapt care are două urmări 
binefăcătoare : înlătură starea de încordare psihică, făcî;nd ca efortul să 
scadă simţitor, şi, totodată, conştiinţa nu se uzează, nu decade prin exe
cutarea unor acte pe ca.re omul le poate produce aproape mecanic. În 
acest fel, obişnuinţa este un factor ce organizează şi conservă viaţa noastră 
psihică. 

Obişnuinţa poate fi spontană, legată mai mult de tendinţe, uneori 
de instincte, şi poate fi ordonată pe datele existente către altceva, către 
un scop. Obişnuinţa este o dispoziţie către ceva şi o stare formată prin 
exerciţiu. De aci se desprind cele două modalităţi ale ei de a se produce, 
care în acelaşi timp marchează şi două etape : obişnuinţa ca deprindere, 
mijloc de cucerire a unei stări speciale, a unei aptitudini, şi obişnuinţa 
ca actualizare a unei aptitudini deja formate - manifestare a unor 
date în stare de potenţial. 

S-a spus despre obişnuinţă că „este o a doua natură''. Este, într-a
devăr, dar nu în sensul legilor fizice cu care ar putea fi asimilată privind 
ordinea materială a existenţei, ci în sens de natură proprie umană, o 
natură ce poate fi la dispoziţia voinţei, ce poate fi guvernată de raţiune 
şi scopuri. 

Desigur, obişnuinţ.a are ceva din caracterul firescului ; ea este o 
a doua natură în forma şi în calitatea ei esenţială. În realitatea ei obiec
tivă însă, obişnuinţa nu este o natură, ci un rnod de a fi şi de a se rnani
festa al omului, ceea ce face ca ea să nu aibă un caracter imuabil, cu 
toată adîncimea ce o are şi Hhtbilitatea ce o aduce prezenţa ei. 

În legătură cu tema no:ovstră, trebuie să reţinem faptul că obişnuinţa 
creează pe de o parte stări de stabilitate, organizînd datele elementare 
ale naturii umane, iar pe de alta face cu putinţă creşterea activităţii conşti
inţei şi spiritului în general, deoarece îl scoate de sub imperiul forţelor 
atît de numeroase ale ambianţ.ei. 

Să cercetăm acum comparativ ce anume este obicei11L Ca şi în cazul 
obişnuinţei, obiceiul înseamnă în primul rînd deprindere ; deprindere nu 
individuală, act repetat, săvîrşit fără o prea puternică lumină a conştiin
ţei şi care, aşa cum am arătat mai suH, are drept scop o reducere a sfor
ţărilor şi conservarea individului, ci deprindere colect-ivă, act repetat, 
cu scopul de a conserrn şi organiza viata socială. Deprinderea individuală 
poartă numele de obişnuinţă., şi este un fapt de psihologie, iar deprinde
rea colectivă poartă numele de obicei, şi este un fapt de etnografie şi so
dologie. 

Cercetind faptele concrete, aşa cum apar ele în viaţa satului româ
nesc, 'găsim !fouă fenomene care reprezintă şi influenţează ordinea comuni
tăţii omeneşti. E vorba de datină şi de obicei. De cele mai multe ori, cînd 
întrebăm un ţăran ce este nunta sau pluguşorul, el spune că este „o datină". 
Dacă îl întrebăm însă de ce le face, el răspunde că „aşa e obiceiu". Viaţa 
sa este stăpînită de o seamă de forme şi de acte tradiţionale, repetate 
şi adaptate, care fac parte din aceeaşi unitate a unei civilizaţii la nivel 
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3 INTRODUCERE TEORETICA LA STUDIUL OBICEIURILOR 381 

etnografic, civilizaţia română sătească. Cunoaşterea lor mai îndeaproape 
ne deschide porţi noi către înţelegerea unei orînduiri şi unui mod de viaţă 
care aparţine lumii .satului nostru tradiţional. 

Să cercetăm acum comparativ obiceiul în raport cu datina. Aceste 
două fenomene reprezintă oarecum aceeaşi clasă de .. fapte prin clementul 
tradiţional al vieţii săteşti, dar judecate în natura lor intimă ele pot fi 
deosebite. Deosebirea vine din dubla lor natură şi direcţie, din funcţiunea 
lor. 

Datina vine de la ceea ce este dat, un lucru exterior, gata făcut şi 
constatat obiectiv. În conţinutul său intră, social vorbind, ideea de moş
tenire, adică de trecere şi legătură între generaţii. Datina este o formă 
şi o realitate tradiţională. Funcţional, datina constituie un fenomen con
servator. Într-o societate, datina reprezintă ceea ce este cristalizat, de
pus prin vreme, reprezintă forme pe care le ia spiritul colectiv, ea fiind 
expresia concretă a unui adevărat sistem de a gîndi lumea şi raporturile 
sale interne. Ceea ce trebuie să reţinem în primul rînd este ideea de obiect 
exterior, de sine stătător, de lucru gata făcut; iar în al doilea rînd ideea 
de primire, de căpătare prin mijlocirea tradiţiei. 

În obicei, ca şi în datină, tradiţia este prezentă şi activă. Obic.eiul 
este un fapt îndelung repetat, exprimat în forme moştenite din bătrîni. 
Dar, în timp ce obiceiul este un act social, care dă viaţă şi actualizează 
datinile, în sensul nevoilor de întreţinere a vieţii sociale prezentate, datina 
este o formă socială, un chip al fiinţei colective prezent continuu în a.ceastă 
fiinţă, deţinătoare a unor funcţiuni şi valori sociale. Amîndouă pot fi 
privite ca fenomene tradiţionale, dar, în timp ce datina reprezintă o tra
diţie nemijlocită de date, obiceiul reprezintă o tradiţie în act, o tradiţie 
vie. 

În concluzie, putem spune despre obicei că el este : 
a) fenomen de deprindere colectivă ; 
b) regulă tradiţională de comportare ; 
c) organizarea tradiţională de acte . . 

Introdus în materia datinii, obiceiul poate apărea şi ca activitate 
socială în care se manifestă viaţa economică, spirituală, juridică şi social
politică, adică pe clasele de valori. 

Datina este în ordinea socială a satului ceva stabil, cu un caracter 
de permanenţă pe linie tradiţională, este ceva „aşezat", de unde vine 
şi termenul românesc de aşezămînt (instituţie) în. sens larg, valabil şi aici. 
Este obiceiul un astfel de fenomen'? Este, întrucît face parte din formele 
tradiţionale ale satului, şi nu este, întrucît are caracterul activ de deprin
dere colectivă. Între sferele obicei - datină nu este un raport de supra
ordonare şi nici unul de subordonare, ci este un raport de întretăiere, de 
întrepătrundere, de coexistenţă. 

A vînd aceea.şi origine, coexistînd în aceeaşi categorie de fapte, de 
la datină la obicei credem că se poate surprinde deosebirea şi trecerea 
de la punctul de vedere static la cel dinamic. Cînd zicem datină privim 
faptele în existenţa lor statică, integrate în unitatea structurală a unităţii 
sociale. În acest fel datina reprezintă mai mult un total de fapte care 
pot deveni funcţiuni, lăsînd un cîmp de acţiune posibilă. În schimb, obi
ceiul ne duce direct în categoria acţiunii. El porneşte din datină ca dintr-o 
materie proprie şi priveşte aceleaşi fenomene, dar în alt sens, acela al acti-
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vitdţii sociale. Obiceiul dă viaţă şi îndrumează activităţile sociale în di
feritele prilejuri cerute de organismul social, le îndrumează după tipuri 
de acţiuni şi reacţiuni, cu caracter tradiţional. 

1n acest fel obiceiul apare ca un factor hotărîtor în inirha formelor 
de viaţă socială şi, prin impulsul ce-l dă acestor forme, el devine o mani
festare actuală. Prin actualizare el slujeşte nevoile imediate de viaţă ale 
societăţii în sînul căreia se săvîrşeşte. 

Să luăm un exemplu: nunta.. Este deopotrivă datină şi obicei. 
Pentru ca. acest lucru să fie cu putinţă, trebuie ca fenomenul să aibă o 
îndoită natură şi în consecinţă să fie privit din două punct,e de vedere 
deosebite. Nunta este datină întrucît vedem în ea o formă de iniţiere 
religioasă sau socială, o formă sau o treaptă în întregul rotunjit al rînduirii 
sociale. Nunta însă este obicei întrucît ea se împlineşte, devine realitate 
vie, printr-o serie de acte semnificative şi agenţi, de a.titudini, gesturi 
şi formule, printr-un sistem întreg de comportări tipice al căror ritm şi 
sens sînt comandate de rostul iniţial al datinii însăşi. 

3. în satul românesc găsim obiceiul în deosebitele categorii de ac
tivităţi pe care le repartizăm după categoriile de valori cărora le aparţin. 
În acest fel obiceiul este prezent pe întreaga suprafaţă a vieţii săteşti. 
El acţionează în toate grupele de manifestări ale satului; într-unul ma.i 
mult, în altul mai puţin, dar prezent în tot locul. În economie, în drept, 
în religie, morală şi în toate relaţiile sociale, obiceiul este prezent şi activ. 

Obiceiul ca fapt concret, dincolo de formele tradiţionale de viaţă, 
nu poate fi găsit detaşat nicăieri. Cercetarea lui directă nu este deci cu 
putinţă.. Obiceiul ca element activ, obiceiul ca mod de comportare, tradi
ţional, se rea.lizează şi manifestă în materia, în fondul de date colective 
ale satului, în diferite etape concrete aparţinînd acestei vieţi. De aceea 
el nu poate fi cercetat decît de pe această poziţie : pe deasupra şi în in
teriorul fiecărui fapt concret care îl împlineşte sub ochii noştri. Material
mente vorbind, cercetarea obiceiului se produce în funcţie de cercetarea 
datinilor. 

Pentru a fi lămuriţi pe deplin : caracterele de deprindere, de activ 
şi creator de pe o parte, de economic, juridic, religios sau moral pe de altă 
parte, pot fi găsite ca elemente în compoziţia aceluiaşi fapt, indiferent 
de natură şi funcţiune, dar ele sînt un îndoit aspect al său, puncte de 
vedere deosebite prin care poate fi privit. 

Obiceiul formă activă, aşa cum l-am arătat, îşi caută realizarea 
şi se aclimatizează în deosebitele cîmpuri de activitate ale vieţii sociale. 
După natura acestor sectoare, obiceiul poate lua forme speciale. Actua
lizarea obiceiului în viaţa economică sau juridică, religioasă sau morală 
apare în adevăr deosebită, după natura activităţii. 

În societăţile primitive, funcţiunile şi clasele de valori au apărut 
întotdeauna nediferenţiate; un fapt poate fi polivalent. În satul românesc 
arhaic, deşi pare să domine o mentalitate magică şi religioasă, care ar 
străbate celelalte sectoare ale vieţii, se poate vorbi totuşi de o hotărnicire 
şi autonomie a diferitelor categorii de valori şi a funcţiunilor respective, 
condiţionarea reciprocă fiind continuu prezentă. 

În satul românesc putem deci deosebi fapte de sine stătătoare, eco
nomice, juridice, morale· sau magico-religioase. Obiceiul apare în toate 
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domeniile de activitate şi pe întreaga suprafaţă a. satului. Aşa cum e�te 
11zăuritul" de Crăciun sau cîntecul bradului la în.mormîntare, aşa este 
şi formula de respect faţă de bătrîni, folosirea devălmaşă a pămîntului 
sau schimbul în tîrgurile de ţară. Deşi deosebite ca funcţiuni în întregul 
social sătesc, aceste fapte au un caracter comun: acela de deprindere 
colectivă, de actualizare a unei forme tradiţionale, adică de a fi un obi
cei. 

4. Am spus mai sus că obiceiul are un caracter dinamic. Obiceiul 
însă, aşa cum apare şi în satul românesc, ca act, reprezintă un mod de 
-0rganizare al vieţii obşteşti ; el creează o stare de stabilitate care dă chip 
vieţii colective săteşti şi putinţa acesteia de a se menţine în timp şi spaţiu. 
Funcţional, deci, acest fenomen este în primul rînd un factor ordonator. 

Uneori, obiceiul apare ca expresie a unui sistem de credinţe sau 
reprezentări colective cu care face corp şi care îl ţin viu la nivelul conştiin
ţei omului. Alteori însă apare ca simplu act de deprindere colectivă, aşa 
cum e în cazul limită al actelor numite de etnologi „supravieţuiri", unde 
omul săvîrşeşte în mod hotărît actele fără necesitatea prezenţei unui 
gînd explicativ, fără un conţinut de idei sau credinţe clare, în afara aceluia 
de a le executa pUI şi simplu, ceea ce nu-l împiedică să se impună şi să 
fie activ. În această formă, obiceiurile sînt expresia unor moduri de viaţă. 
anterioare, azi dispărute. Gîndul ce le stătea drept temei, sensul lor, 
nu mai stăruie în mintea omului. De aceea nu se mai poate stabili o le
gătură corespunzătoare între fondul evoluat (înlocuit) şi forma tradiţio
nală moştenită, care continuă să apară. 

Obiceiul este însă o organizare tradiţională de acte în prezent; da.
tina, a.şa cum am spus, este o formă conservatoare necesară. Aceste ca
ractere întrunite în inima aceluiaşi fenomen explică de ce nu avem de a. 
face cu forme moarte, ci cu forme active. Obiceiul are puterea actuali
zării : poate fi manifestare actua.lă la nevoi actuale. 

Act repetat, dar nu uniform, obiceiul este un fenomen ordonator 
-care dă lucrurilor un caracter de stabilitate. Obiceiul nu manifestă însă. 
·O formă de imobilism social, nu este un instrument de fixare a vieţii ob
şteşti, ci un fenomen care întreţine această viaţă hrănită dintr-o substanţă. 
principială (originară) mereu reînnoită după nevoile prezente, în curs de 
desfăşurare. 

Obiceiul merge pe o dispoziţie internă de conservare şi întreţinere 
a. corpului social, dispoziţie pe care el lucrează în aşa fel, încît din mani
festare repetată devine cauză, forţă determinantă a fenomenelor ce se 
manifestă în actualitate ; numai că trece de la o poziţie dată, la una po
sibilă. Prin repetată actualizare a unor forme tradiţionale se creează o 
anume structură, care, la rîndul ei, poa.te condiţiona producerea activităţi
i or sociale. 

Prin actualizare el nu serveşte nevoile de întreţinere a vieţii sociale, 
numai ca o putere ordonatoare, ci merge mai departe către o a doua func
ţiune, aceea de înnoire. Obiceiul se schimbă şi schimbă lucrurile continuu, 
.adoptînd formele vechi nevoilor de viaţă actua.lă a colectivităţii. Deşi 
e indestructibil legat de tradiţie, el dispune de o anume mobilitate, o 
plasticitate care îl face să dea viaţă substanţei şi formelor sociale, să le 
.actualizeze şi să le producă mereu înnoite în timp. 
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Acea.stă calitate, de a fi creator, a obiceiului o putem înţelege numa.i 
în sensul că el dezvoltă şi amplifică un conţinut de viaţă umană. Chiar dacă 
angajează unele elemente noi, el nu aduce însă la viaţă fenomene de o 
altă natură şi calitate. Cînd aceasta totuşi se întîmplă, obiceiul dispare. 

Ca fenomen de viaţă, răspunzînd unor nevoi actuale, obiceiul se 
modifică şi modifică continuu, în sensul condiţiilor schimbătoare ale so
cietăţii, care oricît de supusă ar fi tradiţiei nu stagnează în mod a,bsolut. 
Obiceiul este mai mult decît un act ordonator, aşa cum am arătat mai su:;, 
în sensul că întreţine viaţa socială, dar totodată o amplifică şi o dezvoltă. 
în formele şi semnificaţiile lui complexe, obiceiul ordonează lucrurile în 
desfăşurarea lor, dar manifestă şi un potenţial de viaţă pe care îl proiec
tează în viitor, drum deschis de la. real la posibil, re&litate concretă, dar 

· şi vittua.lă. 
Această linie de înţelegere şi apreciere a fenomenului nu trebuie 

dusă însă prea departe, şi anume: obiceiul ca act poate produce schim
bări, nu poate însă crea în sens principial şi calitativ, adică în semul unor 
transformări fundamentale, unde lucrurile capătă mai mult decît un 
nou aspect, capătă o nouă natură şi un nou sens. 

De pe aceste poziţii ce pot deschide noi căi de cercetare, obiceiul 
poate să însemne mai mult decît o deprindere colectiYă, un m-0d tradi
ţional de comportare sau un act ordonator aşa cum i-am fixat limitele 
încă de la început. De aici privit, obiceiul duce pînă la locul unde se poate 
vorbi de un mod de a fi, de o structură proprie -..,. individ sau colectivi
tate-, de ceea ce încă de la .A.riştotel, în sens larg, a fost numit „ethos''· 

II 

1. După această introducere teoretică la studiul obiceiurilor, să în
cercăm acum o împărţire a lor pe categorii de fapte concrete. Bogăţia 
şi varietatea lor în sensuri şi forme, elementele emoţionale ce le cuprind, 
nu lipsite uneori de coerenţă, diferenţele produse în spaţiu şi timp nu 
ne pot da speranţa unei clasificări ce le-ar putea subsuma total din punct 
de vedere logic; rămîne totdeauna ceva în suspensie, nesatisfăcător. Pri
vite pe suprafaţa zonelor în care ele se manifestă, obiceiurile pot fi grupate 
pe trei categorii, şi anume·: ciclul comemorativ sau calendaristic, ciclul 
familial şi ciclul muncii. 

Obiceiurile care aparţ.in ciclului comernorativ sînt cele legate de săr
bători şi care apar cu precădere în timpul iernii. Această categorie de 
obiceiuri, care are rolul de a întreţine viaţa spirituală a comunităţii, este 
mai mult de natură religioasă. Ea pare să fie dintre cele mai bine contu -
rate şi din punct de vedere scenic (dramatic). 

O precizare 'lnsă trebuie făcută de la început. Obiceiurile care se 
desfăşoară în funcţie de calendar pot fi de două categorii: unele care apar 
la. o anumită zi prin faptul că în acest fel se satisface o condiţie de timp, 
dar scopul lor vizează altceva (de natură magică), şi altele care frincţional 
slujesc ziua respectivă, acele act.e pe care noi le-am numit comemorative, 
deoarece ele celebrează pe cineva sau ceva, un personaj mitologic sau 
legendar sau un eveniment important. Toate aceste acte, cum este şi firesc, 
au un caracter periodic. Modurile în care apar sînt şi ele de două feluri � 

https://biblioteca-digitala.ro



7 INTRODUCERE TEORETICA LA STUDIUL OBICEIURILOR 385· 

unele cu aspect pozitiv, a.cela al practicilor, şi altele de un aspect negativ, 
acela al interdicţiilor. . 

întreaga activitate materială şi spirituală a comunităţii noastre să
teşti este strîns legată de existenţa. unor anume zile, avînd deci un carac
ter ritmic şi periodic. Calendarul ordonează şi valorifică de cele mai multe 
ori calitatea timpului. De aceea, mai ales obiceiurile comemorative îşi 
găsesc sell8ul şi se manifestă calendaristic. Obiceiurile comemorative în 
care timpul este o problemă de substanţă, de conţinut, nu de condiţie,. 
prin rostul lor evocator, impun cerceta.rea pe anotimpuri. Semnificaţia 
lor le face să aibă funcţional, cît şi structural, un aspect cu totul spe
cific. 

În satul românesc, obiceiurile comemorative din timpul iernii sînt 
dintre cele mai interesante, deoarece ele îmbină elementul religios cu cel 
literar-artistic şi social în aşa fel încît sînt un document sociologic, etno
logic şi folcloric de primă importanţă. Aceste obiceiuri comemorative 
periodice deşi nu fac parte din ritualul bisericesc, judecate după natură, 
apar de cele mai multe ori cu un caracter religios. 

În afară de cele din ajunul Anului nou, legate de viaţa agrară.sau 
pastorală (pluguşorul, jocul ursului, brezaia etc.), toate celelalte, cum sînt 
bunăoară colindele, steaua, vicleimul şi iordanul, aparţin comemorărilor 
istoriei creştine. Nu întotdeauna avem de a face cu elemente pur reli
gioase, ele apărînd totuşi cu această dominantă. Alături de evocă.rile re
ligioase apar elemente profane abundente care exprimă iubirea, frumu
seţea, tinereţea şi curajul. În general, cu unele diferenţe de grad, aceste 
obiceiuri deţin motive lirice, epice şi dramatice de o mare vafoare folc-
lorică. 

· 

2 .  Cea de-a doua grupă a obiceiurilor este aceea pe care am numit-o 
ciclul familial; este . grupa cea mai interesantă prin bogăţia imensă de 
material ce o oferă cercetătorului. 

Obiceiurile ce constituie ciclul familial sînt acelea care, în formă 
izolată de act ritual sau de complexe ceremoniale, pregătesc, întovără
şesc sau execută schimbări profunde de stări calitative în viaţa indivi
dului, raporta.tă la comunitate. Sarcina şi naşterea, copilăria şi adoles
cenţa, logodna şi căsătoria, moartea şi înmormîntarea, toate acestea prile
juiesc manifestarea obiceiurilor ca un corp organizat, de o structură cu 
totul aparte, în interiorul căruia există o legătură strînsă, mai ales prin 
funcţiunea ce o îndeplinesc în viaţa omului şi a societăţii. 

Omul, ca individ, faţă de societatea din care face parte, la orice 
nivel s-ar afla, are o seamă de obligaţ,ii şi forme de îndeplinit. Ou cît co
borîm treapta de evoluţie a vieţii sociale, datinile şi obiceiurile joa�ă un 
rol ro.ai mare în acest sens. Relaţiile şi procesele sociale sînt astfel ordo-

. nate, încît orice acţiune şi reacţiune să se producă în interiorul unor uni
tăţi de viaţă în modul cel mai propriu lor. Totul este reglementat după 
nevoile, structura şi la nivelul general al colectivităţii. Orice schimbare, 
pentru a fi acceptată, pentru a fi valabilă, are nevoie de girul a.cesteia 
şi de anume acte care se produc în mod necesar. Aşa intervin obiceiurile. 

Pentru etnograful şi sociologul van Gennep, obiceiurile acestea, mi
mite de el „rituri de trecere", pot fi clasificate în două moduri : o dată 
pe funcţia şi deci pe scopul general al ceremoniei integra.le (naştere, botez� 
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adolescenţă, nuntă, înmormîntare) şi a doua oară pe modul cum sînt con
stituite, pe categorii de acte specifice. După van Gennep, riturile de trecere 
pot fi analitic descompuse în : rituri preliminarii (separation), rituri li
minarii (marge) şi rituri postliminarii (agregation) . Aceste trei categorii 
nu sînt egal dezvoltate în interiorul aceluiaşi ceremonial 1• 

Această concepţie este criticată de sociologul francez Mauss şi nu 
fără temei, deoarece teza lui van Gennep nu poate fi confirmată de toate 
riturile de trecere, aşa cum e cazul celor de la naştere sau adolescenţă. 

Obiceiurile din ciclul familial au o mare însemnătate în cercetarea 
sociologică, fiindcă orice schimbare ce se produce în situaţia unui individ 
faţă de societate atrage după sine o seamă de acte care se produc în mod 
organizat şi la care comunitatea. de grup participă intens. 

Cu cît coborîm mai jos pe scara civilizaţiilor, în societăţi mai puţin 
dezvoltate sau primitive, se poate constata o tot mai mare importanţă 
a acestor obiceiuri din ciclul familial. Colectivitatea dominînd asupra 
individului, orice situaţie nouă şi orice întreprindere sînt dirijate după 
regulile impuse de tradiţiile locale. Nu numai ciclul familial, dar şi acti
vităţile legate de muncă, meşteşugurile sau sănătatea sînt supuse unor 
asemenea rînduieli, care de astă dată - privind scopuri materiale - au 
un caracter dominant magic. 

· · 

3. Al treilea grup de obiceiuri, acela care alcătuieşte ciclul muncii, 
obiceiuri dintre care cele mai multe au un caracter magic, poate fi împărţit 
în două mari grupe : artele vieţii şi artele materiei. Primele sînt de trei 
feluri, după regnuri, adică : unele umane, altele anima.le şi altele vegeta.le. 
La fel şi cele care privesc artele materiei - unele privesc meseriile (lem
nărie, olărit), altele construcţiile (case, poduri) şi altele industria casnică 
(alimentară, ţesătorie). 

În cea dintîi grupă, aceea a artelor vieţii, vin· în primul rînd obiceiu
rile legate de medicaţie, aşa cum sînt vrăjile şi descîntecele, iar în al doilea 
rînd cele de vegetaţie, agrare sau silvice. 

Obiceiurile de medicaţie sînt de natură magică, ele au ca scop în
treţinerea vieţii şi tămăduirea. boJilor - aceasta din punct de vedere func
ţional. Structura lor nu este atît de complexă ca aceea aparţinînd ciclului 
familial, ele fiind în primul rînd ora.le (de limbaj) şi manuale. Impresio
nante sînt bogăţia şi varietatea lor, e1e reprezentînd nu numai o valoare 
sociologică, ci şi una folclorică de mare preţ. Prin ele se pot cunoaşte o 
bună parte a sistemului de credinţe şi totodată o bogată literatură popu
lară. Este bine să distingem în interiorul acestui grup de fapte natura. 
actelor, care au un caracter de promovare, de acelea care sînt distructive. 
Sociologic vorbind, e interesant de ştiut gradul lor de răspîndire pe sexe, 
vîrste şi subunităţi sociale. 

Tot în grupul artelor vieţii, o mare importanţă au obiceiurile silvice 
şi agrare. În satul românesc, fără să fie vorba de un cult al vegetaţiei, 
apar o seamă de obiceiuri care vorbesc despre un spirit al arborelui ferti
lizator, vast studiate de Fmzer. Fie că e vorba de brad, salcie sau măr, 
fie că apar în obiceiurile comemorative sau ciclul familial, vegetaţia şi 

1 Vezi A. van Gennep, Rites de passage, Paris, 1909, p. H. 
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ritmul ei natural apar în forme tradiţionale de datini şi obiceiuri (salcia 
la sf. Gheorghe, bradul la. nuntă, mărul la înmormîntare etc.). 

Obiceiurile agrare apar mai des în două momente ale muncii agri
cole : aratul şi seceratul. Celelalte momente prilejuiesc doar acte rituale 
izolate, aşa cum sînt: scoaterea plugului, aducerea brazdei cu iarbă etc.; 
excepţie fac cele de la 1 martie, care privesc rodnicia pămîntului şi care 

.apar uneori mult mai dezvoltate, adevărate ceremonii agrare („plugarul" 
din Maramureş). 

Cele de la seceriş sînt mult mai bogate. În satul românesc tradiţional 
avem ceremonia agrară a cununei (Năsăud) sau a buzduganului (Făgăraş), 
care reconstituie adevărate culturi agrare privind fertilitatea pămîntului 
şi puterea generatoare a soarelui. Cununa sau buzduganul, făcute din 
spice de grîu, cll;ttecul şi jocul, stropirea cu apă şi o seamă de evocări 
pentru fecundaţie şi fertilitate - toate laolaltă constituie ansambluri de 
fenomene de o mare însemnătate sociologică şi folclorică. 

Grupul de obiceiuri magice, care privesc artele materiei, sînt ceva 
mai simple din punctul de vedere al structurii lor, dar nu mai puţin bogate 
şi variate. Fie că apar în legătură cu meseriile, cu construcţiile sau indus
tria casnică, ele au drept scop acte de promovare şi rodnicie a muncii 
pe care o depune omul. Cele mai multe din ele apar, cum e şi firesc, ca 
acte ce aparţin vieţii casnice şi gospodăriei. Un mare număr sînt pre
ventive, iar altele, mai bogate ca număr, sînt efectuate în vederea creş
terii bunurilor ce se produc în interiorul familiei şi al gospodăriei. 

Începînd de la construcţia casei (banii, boabele de grîu, măsura 
-omului), trecînd prin acelea de întreţinere a gospodăriei şi imunitate 
faţă de spiritele rele (crucile de pe porţi, mana vacilor etc.), pînă la cele 
-ce privesc industria casnică (măsuri preventive la tors, punerea în răz
boi, facerea pîinii etc.) - toate sînt obiceiuri legate de muncă şi produc
ţie, unele din· ele dispunînd de o mare varietate de forme şi sensuri stranii, 
.aşa cum e bunăoară „mana vacilor". 

Obiceiurile casnice apar ca o bună completare ciclică, şi anume în 
interiorul ciclului muncii, ce exprimă o mentalitate specifică unui anume 
stadiu de evoluţie al societăţii omeneşti. 

INTRODUCTION THEORIQUE Ă. L'ETUDE DES COUTUMES 

La presen.te etude sur Ies coutumes est une recherche theorique 
comprenant deux chapitres. Dans le premier on traite du probleme de 
la nature et de la fonction des coutumes et dans le second on fait une 
presentation d'ensemble ·des trois cycles importants: le cycle commemo
ra.tif ou calendaire, le cycle familial ou Ies rites de passage et le cycle du 
travail ou magique. 

A l'encontre de l'habitude qui constitue une action d'accoutumance 
individuelle, maintes fois non significative dans le sens spirituel, la coutume 
est une action d'accoutumance collective, une certaine regie de compor
tement collectif et une organisation traditionnelle des actions. La coutume 
donne une consistance a la vie collective et ordonne cette vie dans ses 
manifestations. A l'encontre des formes traditionnelles, qui ont plutOt 
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un caractere formei et sta.tique, la coutume est un deroulement dans 
l'acte du fond social humain. 

Les trois cycles des coutumes, differents comme na.ture et orga.ni
sation, ont chacun des sens dissemblables. Le cycle calendaire est com
pose specialement des coutumes commemoratives ou le temps n'est plus 
un probleme de condition comme c'est le cas pour Ies autres groupes, 
specialement magiques, mais un probleme de fond, de substance, fetant 
un personnage ou un evenement important du passe. Le cycle familial 
comprend toutes Ies coutumes en partant de la naissance jusqu'a la mortt 
en marqua.nt des passages qualitatifs de la condition humaine avec des 
arrangements varies des relations sociales (individu-collectivite). Le troi
sieme cycle, lie au travail, est caracterise par la fonction de promouvoir 
certaines valeurs dans tous Ies secteurs de travail et de l'entretien de 
la. vie ma.terielle ; comme nature, la plupart sont magiques, qu'elles soient 
forestieres ou agraires, artisanales ou bien medica.Ies. 

Le probleme des coutumes dans le village roumain traditionnel 
(authentiq_ue) est encore d'actualite. L'ethnographie et le folklore ont 
encore leur mot a dire Ia-dessus. 
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UNITATEA SPECIFICĂ A FOLCLORULUI COREGRAFIC ROMÂNESC 

ANDREI BUCŞAN 

în studiul folclorului nostru coregrafic s-au obţinut în ultima vreme 
rezultate destul de însemnate. Astfel, pe măsură ce au fost elucidate di
verse probleme de morfologie, s-a putut păşi mai departe spre stabilirea 
unor coordonate care să permită conturarea specificului nostru core
grafic. Deocamdată, există suficiente premise pentru a dovedi asemă
narea dintre dansurile populare româneşti şi cele ale popoarelor balcanice 
pe de o parte şi ale Europei Centrale pe de altă parte 1• De asemenea s-a 
reuşit a se determina existenţa a trei dialecte coregrafice principale : 
dunărean, apusean şi carpatic. 

Cu toate aceste rezultate, specificul naţional coregrafic este încă 
departe de a putea fi definit, datorită atît insuficienţei cercetărilor pe 
plan locali cît şi lipsei unor studii comparative. Dar, dacă problema este 
încă greu de rezolvat, aceasta nu înseamnă că ea nu se poate aborda. 
Existenţa multor zone necercetate este compensată întrucîtva de marea 
dispersare teritorială a inveRtigaţiilor noastre, astfel că în linii mari ele 
ne furnizează o imagine destul de fidelă a faptelor coregrafice. De ase
menea, lipsa unei informări mai ample asupra legăturii dintre dansurile 
româneşti şi cele ale popoarelor vecine, deşi constituie un impediment 
serios, nu trebuie să ne oprească de la anumite constatări privind trăsă
turile specifice dansurilor româneşti, chiar dacă se vor dovedi ulterior 
comune; de exemplu şi dansurilor baleanice. Se pune însă întrebarea care 
ar fi modul de a aborda problema şi criteriile folosite. Fără îndoială că 
în primul rînd vom afla anumite fenomene de ordinul celor enunţate, 
adică generale în folclorul românesc şi al popoarelor vecine. Dar aceasta 
nu ne va împiedica să căutăm şi trăsături specifice numai folclorului ro
mânesc, pe o arie mai largă sau sub formă de izolate. În afară de răspîn
direa fenomenelor ne va preocupa de asemenea şi stratificarea lor în timp. 
Unele ne vor apărea desigur ca nişte interesante permanenţe ale unei 
unităţi originare ; altele, dimpotrivă, incontestabil mai noi, ne vor de
monstra continua circulaţie folclorică între diversele ramuri ale poporului 
român .şi deci menţinerea acestei unităţi. 

1 A. Bucşan, Simililudes entre Ies danses populaires roumaines el balkaniques, ln „Rev. 
des et.  sud-est europeennes", 1964, nr. 3-4. 

Rev. etn. folc„ t. 19. nr. o, p. 389-394, Bucure şti, 1968 
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Toate aceste fenomene pot fi înregistrate mai uşor sau mai greu 
în materialul coregntfic românesc. Ele ne .duc la rezultate mai mult sau 
mai puţin concludente, mai mult sau mai puţin definitive, în măsura 
în care întinderea cercetărilor ne permite urmărirea aspectelor respective. 

A. O primă Jm,re de contact cu problema ne-o oferă domeniul pri
vitor la relaţia damului popular cu viaţa comunităţii. Aici se pot sh1dia 
ocaziile de joc, obicei l(J"ilc legate de joc, funcţiile jocului şi alte aspecte. 
Informaţia este destul de bogată, ea fiindu-ne furnizată nu numai de 
coreologi, ci şi de cercetătorii din alte specialităţi. Cu toate acestea, marele 
bagaj de fapte, insuficient analizat şi clasat pînă în prezent, nu ne poate 
duce încă 'la concluzii. De aceea, ne vom mulţumi să semnalăm deocam
dată cîteva. fenomene care par să demonstreze unitatm1 enunţată. 

a) Modul în linii mari uniform de desfăşurare a horei satului ca or
ganizare, participare, reguli de etichetă etc., pe tot întinsul ţării. Faptele 
se pot urmări şi evolutiv 2• Fire$te, nu se poate vorbi de o circumscriere 
a lor la spaţiul nostru, ci doar de o generalitate în cadrul lui. Credem însă 
că studiul unor detalii ne poate furniza observaţii interesante, ca de alt
fel şi urmărirea desfăşurării joculu_i la 3.lte ocazii folclorice, nunţi, şeză
tori, nedei etc. 

b) Închegarea unor tipuri funcţionale speciale, de ordin ritual, ce
remonial, distractiv, spectacuhu, în tipuri, subtipuri sau variante mor
fologice unitare, răspîndite fie pe o arie mai largă, fie în centre depărtate 
unele de altele, ca de ex. Capra (Brezaia, T1lrCa etc. ), Hora miresei, Pe
riniţa, Baraboiul ( lJ!l uşam.wua) etc. 3• 

c) Existenţa în multe părţi ale ţării a unor cete de tineri, care se 
constituie la ocazii speciale, ri.vîrld o organizare riguroasă şi un repertoriu 
de dansuri propriu, de origine mllii ale:-; rituală, ca de ex. Căluşarii din 
Oltenia şi Muntenia, amintiţi însă în trecut şi în alte părţi 4, Junii din 
sudul Transilvaniei, cetele de mascaţi din Moldova etc. Desigur nu simpla 
existenţă a fenomenului, cunoscut şi la alte popoare europene, înseamnă 
o trăsătură specifică, ci răspîndirea şi frecvenţ.ri, lui, specializarea reper
toriului practiefl,t şi, nui.i ales, unitatea acestui�t în zone diverse 5. 

Am ales citeva cazuri pe care le-am socotit mai ilustrative, subli
niind încă o dată lipsa unui studiu aprofundat al problemei, ca.re, credem, 
ar putea aduce multe elemente noi. Astfel, însăşi terminologia de joc 
ni se pare uneori semnificativă, dacă pornim chiar de la cîteva denumiri 
generice de ca,tegorii coregTafice ca : Brîu, Horă, de o răspîndire aproape 
generală pe te;:itoriul românesc şi de o vechime anterioară formării limbii 
române 6• 

B. Să trecem însă· mai departe, abordînd domeniul rnorfotipologiei 
coregrafice. Acesta se ocupă cu studiul aspectelor proprii dansului şi al 
categoriilor coregrafice, din punct de vedere morfologic. Să le analizăm 
pe rînd. 

2 E. Balaci, Observaţii i11 legcll11rcl cu 1111ele trans(ormări în jocul popular romdnesc, ln „Rev. 
de etnografic şi folclor'', 195-l, nr. 3 .  

" Vezi mai jos la  p:irtca Upologic[i. 
4 Pomeni ţi de D. Canlemir ln Descrierea 11Ioldovei, şi cu dcslulc urme ln Transilvania, unde 

Lipurilc vechi au fosl substituite. 
• Cu uncie l�gături morfologice şi func ţionale in trc tipuri. 
6 Brtu; ar. bărnu, nwgl. bron, istr. băr, de origine necunoscută, probabil ilirică . Horă, 

ar. cor, mcgl. or, probabil din gr. XOP6S. 
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1. Aspec
-
tele morfologice, în jocul românesc, sînt deosebit de varia.te ; 

ele însă au fost analizate şi clasificate destul de amănunţit. Fără îndoială, 
lipHesc şi aici studiile comparative ; totuşi materialul coregrafic a.I po
poarelor vecine ne este relativ acceHibil, datorită studiilor de specialitate 
publicate şi filmelor şi spectacolelor vizionate. Toate acestea au făcut 
să reia.Hă un profil morfologic mediu al dansului popular românesc în com
paraţie cu specificul vecinilor noştri, dar şi independent de aceasta. 

a) Astfel, cu privire la aspectele de ansamblu, dansul românesc pre
zintă un echilibru între proporţia dansurilor în grupuri mari (în cerc sau 
lfnie) şi a dansurilor de perechi, ceea ce îl situează între specificul bal
canic, la care predomină puternic prima categorie, şi cel al Europei Cen
trale, unde situaţia este inversă. Dansul solistic, mai frecvent spre răsărit, 
la noi apare mai rar. În schimb apar aici ca foa.rte caracteristice, deşi 
ceva mai puţin frecvente, formaţiile în grup mic şi în monom, ca şi pro
porţia mare de jocuri bărbăteşti. Ţinuta jucătorilor eHte foarte variată, 
mai ales la jocurile de grup. 

b) Construcţia figurilor este adeseori simplă, monomotivică, iar suc
cesiunea lor mai ales mobilă, tinzînd spre o extremă libertate, trăsături 
care par mai puternice în folclorul coregrafic românesc. Suprapunerea 
pe melodie prezintă frecvent neconcordanţă, nu numai în Va.lea Dunării 
unde se pot presupune legături cu dansul balcanic, ci chiar şi în zonele 
carpatice. 

c) Structura c'inetică se bazează în special pe motive de acomodare, 
bătăi, pinteni, cîrlige, învîrtiri şi ponturi. Lipsesc în general motivele cu 
mişcări independente de braţe şi de corp, sau cu diverse ustensile, relativ 
mai frecvente la toate popoarele din jurul nostru. 

d) Structura ritmică este predominant binară, uneori asimetrică, foarte 
rar ternară. Deosebit de caracteristic este ritmul sincopat, de tip doh
miac sau amfibrahic, aproape necunoscut la vecinii noştri. Poate că şi 
dactilul, întîlnit mai ales în unele zone vestice, se dezvoltă izolat pe teri
toriul nostru ; nu avem însă destule elemente de comparaţie. Asimetriile 
sînt mai frecvente în zona Dunării 7, deci în relaţie cu ritmul balcanic ; 
nu trebuie însă neglijate cele din Transilvania 8 şi Moldova, de nord 9, 
care sînt rupte de această zonă. 

Din cele de mai sus rezultă că dansul românesc prezintă un specific 
morfologic bine închegat, cu destule caractere aparte bine conturate faţă 
de folclorul coregrafic al vecinilor noştri. 

2. Din punct de vedere tipologic, putem considera desigur că peste 
un vechi fond comun s-au suprapus straturi succesive, prin împletirea 
tendinţelor interne de dezvoltare cu unele influenţe exterioare. Această 
stratificare merită să formeze obiectul unui studiu separat. Deocamdată 
nu facem decît să consemnăm că ea a dus la diversificarea actuală în zone, 
regiuni şi dialecte coregrafice, categoriilor vechi substituindu-li -se clasele, 

7 în _}__ � � � 2_ etc. 
1(j , 16 . 8 , 16 , 8 

R Î J . . 9 10 n nvlrlile clr.: - , - . 
16 16 

9 În _}__, in jocuri vechi rilualc (Capra). 
16  
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grupele, tipurile, subtipurile etc. de astăzi. Totuşi o analiză atentă ne 
arată că, şi în această privinţă, există un specific românesc, conturat 
nu numai prin diferenţele faţă de vecinii noştri, ci şi prin unitatea orga
nică a categoriilor şi subcategoriilor. Să trecem sumar în revistă cîteva 
cazuri mai frecvente. 

a) Clasa Horelor mari, de mînă, este puternic reprezentată pe în
treg cuprinsul ţării. Cel mai general este tipul Horă dreaptă, care cuprinde 
jocuri cu funcţia cea mai diversă : comună, distractivă (Periniţa), ce
remonială (Hora miresei), rituală (Hora Căluşului) .  În zonele unde acest 
tip este mai rar, întilnim alte tipuri înrudite morfologic : Danţ de nuntă, 
Purtată de fete, care preiau şi unele funcţii ale primului. Tipul macedo
român de Horă trădează de asemenea înrudiri. 

Un alt tip specific românesc este şi Hora bătută, răspîndită mai ales 
în Muntenia, Moldova şi Dobrogea, dar pe alocuri şi în Transilvania. 

b) A doua clasă mare, a Brîurilor, este la fel de răspîndită. La po
poarele balcanice ea este de asemenea frecventă, dar, exceptînd unele 
tipuri dunărene, cu caractere morfologice foarte diferite. Specific româneşti 
par, prin majoritatea elementelor, tipurile carpatice : Brîu mocănesc (răs
pîndit însă şi în sudul ţării ), Brîu pădurenesc, Roată şi unele variante 
înrudite moldoveneşti. Cunoscută aproape peste tot este Sîrba, care, deşi 
denumită astfel, pare de origine locală ; variantele ciobăneşti, larg răspîn
dite pe lanţul carpatic, confirmă această părere. În ultima vreme, sem
nalăm apariţia tipului Brîu nou (cu jocurile Alunelul, Sîrba lui 22 etc.), 
care s-a întins în toate ţinuturile româneşti, dovadă că s-a integrat în 
specificul local. 

c) Aparţinînd unui strat mediu de vechime trebuie considerate ti
purile de Hore mici (Hore în vîrtite, Învîrtite de grup), şi anume : Ciuleandra 
(Hnd-estul ţării), 'f'ărăneasca (McHdova), Jieneasca (Ardealul de sud-est, 
dar cu variante bănăţ,ene şi maramureşene înrudite structural) .  Asemenea 
jocuri nu sînt cunoscute la popoarele balcanice şi se întilnesc doar sporadic 
la vecinii noştri din nord 10 ; marea lor răspîndire locală ne arată clar gra
dul de specificitate. 

d) Jocurile de perechi (Doiuri), mai recente în toată Europa, poartă 
la noi amprenta unei duble origini. Unele ca Polcile, anumite lnvîrtite, 
De-a lungul etc. par de origine exterioară ; altele ca Breaza, lnvîrtita din 
Hudul şi centrul 'rransil vaniei, Ciobănaşul, Doiurile bihorene �înt strîns 
legate prin toate elementele de specificul local şi deci le putem considera 
ca dezvoltate din joenrile de grup. Unitatea lor tipologică reiese din cîteva 
elemente ritmico-cinetice comune. Un joc de perechi pe car8 l-am întilnit 
în toa,te zonele cercetate,· într-o formă foarte unitară dar sub diferite 
numiri, este Baraboiul (l"lfuşamaua, Mînioasa, Spic de grîu, Bucureanul etc. ), 
pe care popoarele vecine nu par a-l cunoaşte, cel puţin după informaţiile 
de pînă acum. 

e) Cunoscute sporadic la unele popoare din Europa, jocurile de ceată 
desfăşurate în monom capătă la noi o dezvoltare deosebită, fiind în bună 
parte legate, după cum s-a văzut 11, de anumite ocazii speciale. Ele sînt 

10 La ucrai neni , slovaci , lnsă ln forme mult mai reduse. 
11 La capitolul A cind am vorbit de cetele de tineri care se constituie la anumile ocazii. 

De allfel, lermcnul de „joc de ceată", care a căpălat un sens morfologic, s-a referit iniţial la fap
.Lul că asemenea jocuri ln monom sln l praclicatc de „cete''. 
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răspîndite în Muntenia şi Oltenia ( Căluşul, Drăgaica), Moldova ( Trili
sesti etc.). Ardeal (Căluşerul, jocurile fecioreşti), Banat (Sorocul), sau pe 
ambele versante carpatice (anumite jocuri ciobăneşti) etc. Înrudirea lor 
structurală este de cele mai multe ori evidentă. 

f) Mai rare la noi, spre deosebire de unele popoare vecine, jocurile 
solistice apar totuşi în cîteva forme pregnante. Dintre acestea, jocul ri
tual al Caprei (Brezaie, Turcă, Cerb etc.) este răspîndit în toată ţara.. 
Destul de cunoscut este şi jocul „de unul singur", cu figuri de virtuozi
tate. Sporadic, dar în puncte foarte îndepărtate unele de altele, apar şi 
anumite jocuri de petrecere cu substrat grotesc : Arfoiitl, Capra, Piperul 
(cunoscut şi la macedoromâni). 

După cum am văzut, folclorul coregrafic românesc ne arată şi din 
punct de vedere tipologic o remarcabilă unitate şi o profundă originali
tate. Cu toată diversitatea de - tipuri, acestea sînt înrudite morfologic 
între ele, astfel că profilul categoriilor celor mai mari (clasele) se prezintă 
bine închegat în forme Rpecifice, diferite de cele proprii vecinilor noştri. 

O .  Ne rămîne să ne ocupăm, în cîteva cuvinte, şi de expresia stilis
tică a dansului. Deşi studiul manierei de interpretare a dansului este încă 
abia la început 12, totuşi s-a putut ajunge la unele rezultate provizorii, 
care îi conferă folclorului nostru coregrafic un loc aparte în cadrul sud-est 
european. Astfel , s-au determinat următoarele aspecte : 

a) JYii.Jcarea genemlă a grupului : în timp ea se desfăşoară în jurul 
vitezei metronomice medii de 130 -150 de pulsaţii, cu variaţii mici ; în 
spaţiit deplasarea este în general mică. Aceste trăsături ne apropie mai 
mult de vecinii noştri din sud. 

b) _Mişcările picioarelor sînt predominante. Ele sînt de amplitudine 
şi înălţime redusă, crescînd însă în intensitate, ceea ce se traduce prin 
acei paşi mărunţi şi tropotiţi atît de caracteristici. Faptele se prezintă 
în general invers la toţi vecinii noştri. 

c) Mişcările celorlalte segmente (braţe, cap, trunchi) sînt sporadice 
şi se rezumă mai mult la acompanierea ritmică a paşilor. Au în general 
o amplitudine redusă. Lipsesc aproape complet mişcările independente. 
Şi aici ne diferenţiem de toţi vecinii noştri. 

d) Variabilitatea de interpretare este foarte mare. Specifică nouă, 
credem, este marea putere de improvizaţie care apare la unele dansuri 
de grup din diferite zone ale ţării 13. 

-

e) Participarea afectivă este rareori exprimată prin gesturi, mimică 
şi cîntece în timpul dansului, aşa cum se întîmplă frecvent la toţi vecinii 
noştri. În schimb strigăturile, cunoscute peste tot la noi şi absente la 
celelalte popoare, desfăşoară în multe cazuri o gamă foarte variată de 
sentimente. 

f) Din cauza absenţei mijloacelor de expresie figurative, dinamica 
dansului românesc are un caracter oarecum sobru şi interiorizat, ieşind 
în evidenţă însă printr-o mişcare vioaie şi viguroasă şi prin nesfîrşita. 
dantelărie a combinaţiilor ritmico-cinetice. 

Ca şi în domeniul morfologic, am urmărit prezentarea aspectelor medii. 
Adăugăm că, în ce priveşte stilul, diferenţele regionale sînt şi mai mici, 

12 E. Balaci, C/leva observa/ii asupra stilului in jocul popular romdnesc, ln „Rev. de e tno
grafie şi folclor", 1964, nr. 4 - 5. 

13 în special ln ţinuturile carpatice, de ex.  jocuri ca Briul, Roata din Oaş etc. 
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astfel că se poate vorbi şi aici_ de o perfectă unitate realizată prin mij
loace proprii. 

La capătul expunerii noastre, ţinem să afirmăm din nou că în urma 
cercetărilor de pînă acum, care, fireşte, vor ma.i trebui completate, se 
întrevăd următoarele fapte : 

a) existenţa unui specific naţional bine conturat în dans, care reiese 
din mulţimea categoriilor şi elementelor coregrafice proprii folclorului 
nostru ; · 

b)  unitatea şi din acest punct de vedere a culturii noastre populan\ 
pe baza prezenţei unor fenomene identice sau înrudite, de răspîndire 
generală sau izolate ca relicve în puncte foarte îndepărtate unele de al -
tele. 

· · 
Dansul nostru popular reprezintă, deci, încă un document important 

al individualităţii poporului român. în afară de deosebita lui valm1l'e
artistică, acesta este cel mai preţios aport al lui la cultura româneascu . 

L'UNITE SPEOIFI QUE DU FOLKLORE OHOREGRAPHI QUE 
ROU:MAIN 

L'etude traite de la definition du caractere des danses roumaines. 
Tout en montrant Ies difficultes d'une telle operation, l'on affirme 

neanm.oins la necessite et la. possibilite d'aborder le probleme. 
On releve Ies traits specifiques de la danse populaire roumaine 

da.ns : 
a.) Ies aspects fonctionnels (deroulement du bal du village, cristallisation 
de types fonctionnels, constitution de bandes de jeunes gens a differentes 
occa.sions, etc. ) · 
b) Ies aspects morphologiques et typologiques (forme d'ensemble de la 
da.nse, construction, structme cynetique et rythmique, aussi bien que 
quelques categories typologiques fortement representees : Grandes Rondes, 
Danses de chaîne, Petites Rondes, quelques danses par couples, en monome 
et solistiques) .  
c) aspects stylistiques (mouvement, variabilite d'interpretation, parti
cipation affective, etc. ) .  

En conclusion, l'auteur entrevoit l'existence d'un caractere speci
fique national dans la danse, comme un trait particulier de l'unite de la 
culture nationale roumaine. 
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MUZICA POPULARĂ JN PREOCUPĂRILE 
LUI ALEXANDRU FLECHTENMACHER 

ELISABETA DOLINESCU 

Transformările adînci economico-sociale care au loc în Ţările Ro
mâne în prima jumătate a secolului trecut se produc şi în domeniul cul
turii în general. O puternică orientare în direcţie progresistă devine 
curînd factor activ, susţinător al înnoirilor din toate domeniile de acti
vitate. 

Noua orientare ideologică constituită în jurul revistei „Dacia li
terară" în anul 1840 cuprinde întreaga viaţă culturală, atît domeniul 
ştiinţei, cît şi cel al literaturii şi artei - în care se include şi muzica - , 
militînd pentru o cultură naţională legată de popor. 

Noile idei progresiste sînt promovate în anii premergători revolu
ţiei din 1848 de N. Bălcescu, M. Kogălniceanu, C. Negruzzi, Al. Russo, 
V. Alecsandri ş.a. Tocmai militării acestor patrioţi, pentru legarea cul
turii naţiolllile de poeziile şi obiceimile poporului, îi datorăm apariţia 
preocupărilor de colecţionare şi tipărire a poeziei şi muzicii populare, cu 
alte cuvinte apariţia folcloristicii. 

în ceea ce priveşte cultura muzicală, încă din anul 1836 Gh. Asachi 
cerea : „ . „ să ne inspirăm din ariile noastre melodioase, sentimentale şi 
pline de expresie. „ Să ne ocupăm 8.in toate puterile de perfecţionarea 
muzicii noastre naţionale" 1• 

Lipsa de condiţii obiective a făcut ca acest deziderat să întîrzie peste 
un deceniu ; ne referim la aşezămintele corespunzătoare 2, cît şi la oamenii 
cu pregătirea necesară. . 

O da.tă cu înfiinţarea, în 1846, a primului Teatru Naţional în Moldova 
- Teatrul cel mare din Copou - ,  sub conducerea lui Matei Millo, arta 
muzicală românească, a cărei dezvoltare a fost strîns legată de cea a teatru
lui, apucă pe drumul cel bun. 1ntrucît pe atunci nu exista piesă. de teatru 
de la care să lipsească total muzica, Matei Millo numeşte ca şef de orchestră 
a.I teatrului moldovenesc pe Alexandru Flechtenmacher 3• 

1 „Albina românească". Gazelă politică şi l i terară, Iaşi , an. XXI, 10 noiembrie 1849, 
nr. 89, p.  377. 

2 Se cunosc doar lncercări pentru lnfiinţarea celor două rncictăţi („Socitlal l a  Filar
monică" din Bucureşt i ,  de către Eliade la 1 834 şi, la Iaşi,  de către Asachi la 1836) şi pentru 
<1rganizarea muzicii de fanfară din anul 1830. 

3 T. T.  Burada, Istoria teatrului ln Moldova, voi. I ,  Iaşi , 1915,  p. 339. 

Rev. etn. folo •• 19, nr. 5, p. 995 - 407. Bucureşti, 1968. 
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Ceea ce se făcuse pînă la acea dată la noi era prea puţin. Creaţiile 
muzicale ale Elenei Tayber Asachi, ca. şi ale lui J.A. Wachmann, nu se 
deosebeau cu nimic de „moda" creaţiei italiene ce putea fi auzită cu prile
jul spectacolelor date de diferite trupe de teatru germane, franceze şi mai 
ales italiene. Însuşi Flechtenmacher făcea. parte, încă de la vîrsta de 17 a.ni, 
ca prim violonist, din · orchestra teatrului francez, condus de M. Frisch. 

în noua sa calitate, Flechtenmacher este nevoit să facă faţă - încă 
din prima zi - cerinţelor teatrului românesc din acea vreme, trebuind să 
scrie muzică de scenă, ca şi ariile necesare tinerei producţii de teatru 
românesc, reprezentat de V. Alecsandri, C. Negruzzi, Matei Millo şi alţii. 
întrucît creaţiile teatrale ale acestor înaintaşi sc inspirau din realităţile 
româneşti, reflectînd aspiraţiile maselor, dar şi mentalitatea diferitelor 
categorii sociale, Al. Flechtenmacher - sub impulsul curentului de la 
„Dacia literară", ca.re pusese stăpînire pe întreaga intelectualitate pro
gresistă - caută să meargă pe aceeaşi cale, inspirîndu-se la rîndu-i din 
creaţ.ia populară a timpului, şi mai ales a mediului în care trăia. 

În 1846 îşi face debutul cu Uvertura Naţională Moldavă, pe care 
Fr. Liszt o admiră fără rezerve4, iar în 1847 dă la iveală Baba Hîrca - piesă 
scrisă de Matei Millo, reprezentată pentru prima dată în decembrie 1848 - , 
care este considerată ca prima operetă românească 5• 

Ca şi în Uvertura Naţională Moldavă, inspiraţia din creaţia populară 
este prezentă din plin. Oa să ne dăm seama de ceea ce a reprezentat Baba 
Hîrca în acel timp, este suficient, credem, să spunem că, cu ocazia repre
zentării ei la Bucureşti, în anul 1851 , lumea mahalalelor a dat năvală să 
asculte opereta, iar ariile acestei creaţii, ca şi  cele din Nunta ţărănească -
scrise tot de Al. Flechtenmacher - , au devenit pentru bucureşteni ade
vărate „cîntece la modă". 

Flechtenmacher a scris muzică pentru mai toate pieRele româneşti 
de teatru apărute între anii 1840 - 1880 6, creînd în total circa 600 de piese 
muzicale. Iată cîteva titluri : Cinel-duel, Gloria şi Amornl, Rămăşagul, 
Doi ţărani şi cinci cîrlani, Cimpoiul, Scara mîţii, Goana Ghiriţa, Piatra din 
casă, Cetatea Neamţului, Nunta ţărănească, Florin şi Florica, Fluiernl 
fermecat, Doi soldaţi, Răzvan fi V idra, Românul etc. 

Vasile Alecsandri apreciază juet valoarea muzicii de scenă şi a ariilor 
create de Al. Flechtenmacher cînd afirmă : „Eu am existat pentru neamul 
românesc din ziua cînd stihurile mele au răsunat sub arcuşul lui Flechtenma
cher " 7• Este o recunoaştere şi un omagiu. 

Flechtemnacher caută să se inspire din realităţile româneşti, mai 
ales din creaţia orăşenească cu care venea mai des în contact. Folclorul 
orăşenesc avea o sferă largă, ce cuprindea : creaţia de origine ţărănească, 
întilnită curent în Iaşi, cît şi în Bucureşti ; creaţia în stil popular a lău
tarilor, iar mai tîrziu a unor compozitori cu pregătire, şi „cîntecul de lume". 

Chiar de la primele compoziţii se remarcă tendinţa şi preocupările 
lui Flechtenmacher de a da un caracter cît mai pronunţat românesc crea
ţiei sale, prin introducerea intonaţiilor naţionale. Pentru aceasta compozi-

4 „Albina românească", an.  XIX, ianuarie 1847, nr. 5, p. 1 7 şi 18.  
5 Idem, 1848, nr.  1 02. 
8 T. T. B urada, Istoria teatrului în Moldova, voi. I I ,  ,Iaşi, [1922], p .  35.  
7 Rodica Oană Pop, Alexandru Flechlenmacher. Viaţa ln imagini, Bucureşti, Ed. muzicală, 

1964, p. 1 .  
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torul se înclTeaptă către sursa populară, de unde îşi ia diversele elemente 
pe care le foloseşte apoi în creaţia sa. După modul cum utilizează ceea ce 
preia din creaţia populară, putem deosebi mai multe categorii, şi anume : 
crearea pe baza unor motive populare, utilizarea diverselor procedee de 
creaţie folosite în practica populară, crearea unor melodii de j oc în stil lă
utăresc. La acestea s-ar mai putea adăuga publicarea, cu acompaniament 
de pian, a unor melodii populare de circulaţie largă. 

Ne vom referi pe rînd la aceste cîteva categorii. 

I. CREAREA PE BAZE DE MO TIVE POPULARE 

Multe melodii din creatia lui Flechtenmacher au la bază motive po
pulare pe care compozitorul 

'
ie-a preluat din cîntecul popular. Menţionăm 

din această categorie doar cîteva piese. 

a) „Hora ţăranilor" din Baba Hîroa 8, în care foloseşte un motiv din 
jocul „Cărăuşul" sau „Tărăşelul", în circulaţie şi astăzi 9, pe care-l utilizase 

în 1812 şi Bernhard Romberg în Cap1··iai1tl pentnt violoncel pe arii moldave şi 
valahe 10 :  

Mai . menţionăm ciTculaţia acestui motiv, care aparP, mai restrîns 
sau amplu, în melodiile : „Ballade Moldave", publicată de Asachi în 1841 în 
„ Spicuitorul moldo-român" 11, în „Ştefănel" şi „Ţeruşelul", publicate de 
D. Vulpian în Horele noastre 12. De asemenea în publicaţiile lui Titus Cerne 1 3 ,  
L. Andronic-Vasilescu14 ş i  Louis Kohler, în piesa intitulată „Moldavienne"15_ 

8 Al. Flec h l enmacher, Baba Hirca. Opcre l l r  1�ationalc  mol dave composce el  arrangce pour 
l e  piano par Al. Flechl.enmacher, („H ora des pay,ans"), Jassy, l\Iess. Th. Codrescu, G. Petri n i .  

o A. I . E.F„ f g .  4 0 3 6  b.  
1 0  Bernhard Rombcrg, Caprice pour l e  violonce/le s u r  des a irs Nloldavcs e l  Valaques, nr .  3. 

(vezi G. Breazu l ,  ln „.M u zica", 1 959, nr .  1 1 ,  p .  33).  
11„ Spicui lorul  mol do-român". Jurnal  ş l i i n \ i l ic, l i l e 1ar şi i n dustria l .  R,  Yizuit  de  o societate 

ele l iteraţ i .  Oct . -nov.  şi  dec„ Iaş i ,  1 8 4 1 ,  p .  1 2 1 .  
1 2  D . Vulpia n ,  J\1llsica poplllară. Horele noastre, aranjate pentru pian, voi . I I ,  B ucureştr" 

[ 1886 ] ,  n r. 902 („Şlefănel") şi n r. 926 ( , ,'feru şelu l ") ,  p.  143 şi 152.  . 
13 Tilus Cerne , Cînlece pop11lare, Iaşi , ln „Art a", [ f .  el ] .  
14 L. An dronic-Vasilescu, Manllal d e  dansllri naţionale. Curs predat la  I n s l i t 11 tul  naţional 

de educaţie f izică,  Bucureşt i ,  1 927. 
15 Lou i s  Ktihler, Volkestame iiber Nalionen dcr Erde als B ildeniibllllg$ und U11lerlialtu11gs

sliicke {iir das Pia11o{orle, Colleclion L i torff, p. 35. 
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.Aşadar, prima figură melodică din jocul „Tă.răşelul" se întilneşte in 
: ,Hora ţăranilor" din Baba Hîrca şi în multe melodii din publicaţiile men
ţionate, ceea ce dovedeşte larga circulaţie a acestei melodii în prima jumă
tate a secolului trecut. Flechtenmacher, ca şi ceilalţi compozitori , porneşte, 
după cum se poate vedea, de la melodii  de largă circulaţie în acel timp. 

b) In aceeaşi categorie se înscrie şi melodia „Kadril naţiona.1" 16 a 
lui Flechtenmacher, în care apare un motiv din j ocul „.Ariciul" 17, care mai 
tîrziu a devenit melodia atît de cunoscutei ş i  răspînditei „Periniţa" . 

.Al. Flechtenma.cher, „Kadril naţional" : 

·-- -� � .}J 

3. '' ; 1f uu 1"U p I UtHI , id 
.)'\ ;� �- ...... 

,, f p ijr; I $fl � f fJ El � � � � 

B .  P. Hasdeu, Etymologicum Magnum Romaniae, „.Ariciul" : 

4. ,_ ; r r #5 r b r p 
dra - cu te·a a - dus pe·a -ici a - rici po - go - nici, 

][ 
11 ii a ; 73 

dra -cu te-a a - dus p'a-ici a - rici po-90- nici a -rici po -go- nici 

.Acelaşi motiv din j ocul „.Ariciul" este utilizat şi de D .  Vulpian1s în 
două cîntece : „Vine ciuful de la baltă" şi „Haideţi, haideţi, .d-un pelin". 

c) În fragmentul al doilea din „Hora finală" din Cinel-cinel 19 se re
cunosc clar motive din melodia în stil p opular „Leliţo de la Munteni" 20. 

16 Al .  Flechlenmachcr, Colecţie de clnlece naţionale, compuse pentru piano{orle, Bucurcş l i ,  
G.  \V'on n cberg, p .  I ,  ( „ Kaclri l na\.ional").  

1 1 .  B .
. 
P. Hasdeu , Blymolo{Jiwm Magnum Romaniae. Dicţionarul limbei istorice ş i  poporane 

a român1 lor, Lom. I l ,  B 1 1 c urcşl 1 ,  Soccc şi Tccl u ,  p. 1 654 ( „Aric i u l ") . 

. . 18 D. Vul� ia n ,  111usica populară. JJalade, Colinde, Doine , Jdyle . Voce şi piano, voi. I I ,  
Ecl 1 ţ 1 u nca C u legat orul u 1 ,  1 885, n r. 366 ( „ V i n e  c i "1 ;[u!  ele l a  bal l ii " )  ş i  n r. 159 ( „ Ha i d e ţ i  haideţi  
d-u n pel i n"), p .  1 4 5  ş i  1 59 .  · ' ' 

19v Al .  Flech lcnmachcr, Cinel-cinel. Vo devilii N a ţ i o nalii ln u n ii  actu, L i l hogr. B u c i u m u l u i  
Homa n u ,  Iassy, p .  2 .  . 

20 D. Vu l p i a n ,  iHuzica populară. Romanţe. Voce şi p iano, voi. I I I ,  B ucurcş l i , Li l .  Socec 
1 885, nr. 1 74 ( „ Lcli ţ.o ele la M u n l c n i"),  p. 7 2 .  

· ' 
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Al. Flechtenmacher, Cinel-cinel, „Hora finală" : 

$ @•i ,r;Eftr E Pl li@ @ffl 1,JJPJ b m 

�� .ru J g{U =l�I: P �;Jp O F�ne 1\ f f EJf; I �E:JJ � 
'b ff F-[[tff, n n u  2 , $o rr rLr 

D .  Vulpian, Romanţe . . .  , vol. HI, „Leliţo de la Munteni" : 

s @li ll;Ji • l>J'. • i/l I #J1 • •U I J1 • :l\iJ pi/l I ) , J Ji'l 
Le - ff - ,I;} de le Mun-feni le - li - (i le - li - /o . 

399 

d) În lucrarea Cetatea Neamţului 21 - dramă istorică de V. Alecsa.n- . 
d.ri, cu muzica. de Flechtenmacher - ,  a.pare un fragment melodic popular ce 
a. circulat intens atît în manuscrisele VI'emii, cît şi în tipăriturile secolului al 
XIX-lea. Este vorba de cîntecul cu conţinut revoluţionar „Bujor haiducul". 
Numeroase variante din manuscrise şi tipărituri au fost semnalate de folc
loristul G. Ciobanu în studiul despre Barbu Lăutarul 22, iar o serie de 
variante, aflate în arhiva Institutului de etnografie şi folclor, au fost pu
blicate de folcloristul Const. Prichici în .Geneza melodică a baladei lu'i Pintea 
Viteazul 23• 

Al. Flechtenmacher, Cetatea Neamţului, „ Din fluier" : 

. ) .,,· : 

7.- @ & ti r r J c r r 1 J. J 'i 1 r rJ EJ rs 1 r · r 1 

*!H . . r, · :Ffi3 1 r r ţ::: !'";\ · 
�- __ = t: _ 1 r r r t:O IJ 4LJ 

21 AI .  Flechtenmachcr, Cetatea Neamţului. Vodevilu Naţionalu ln 3 acte,  mss. 1008, B .A.R. 
2 2 Gh. Cioba n u ,  Barbu Lăutarul, ln  „Rcv. de folclor", an.  I I I ,  1 958,  nr .  4 ,  p .  1 29 .  
2 3  Cons t .  Prichici , Geneza melodică a baladei l u i  Pintea Viteazul, l n  „Rev. de tolelor", a n .  

I I ,  1 957, n r. 4 ,  p .  7 - 26.  · 
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Menţionăm citeva din numeroasele variante. 
în publicaţiile lui Fr. Rouschitzki 24, se află două melodii în care se  

găseşte motivul popular utilizat de Flechtenmacher în Cetatea Neamţului, şi  
anume melodia nr .  4 „Ohanson valaque" şi nr. 15 „Oîntecul lui Bujor 
tîlhar". 

Fr. Rouschitzki, „Oîntecul lui Bujor tilhar" : 

în 1848 Charles Mikuli 25 publică alte două variante : „ Sub o culme 
de cetate" şi „Bujoru". 

O variantă apropiată de cea a lui Flechtenmacher o publică J. A. 
Wachmann 26 sub numele de „Air Oltenesk" nr. 1 .  

· Andante melancolique 

9. Ş; O E7} 8 
J 

-· J -
' fJ fŢr  r r 

Motivul melodic se recunoaşte şi în melodiile publicate de D .Vulpian27 :  
„Bujor haiducul" şi „S-a stins aşa de lesne".  

e) în afară de motive melodice, Flechtenmacher utilizează în creaţia 
sa şi motive ritmice specifice unor jocuri populare, cum este „Oa la Breaza' ' , 
întilnită de pildă în partea a II-a a U vertitrii Naţionale Moldave 28 : 

10. '' I r ' J ;1 ' J) ' I €J „ 
• l Ji 't Jl 'I 

24 Fr. Rouschilzki ,  Musique orientale, 42 c/iansons el danses Nloldaues, Valaques, Grecs el 
Turcs lradu ils, arranges el dedies a son Excellence ltfonsieur de J(isseleff, [ Iaşi, 1 834] ,  nr.  4 („Chan

son valaquc") şi nr. 5 („Cinl ecul lu i  Bujor tilhar").  Mss.  fot ocop ie, Bibi. Institu tului  de etnogra
fic  şi fol clor. 

2; Charles Mikul i ,  Douze airs nalionaux roumains recueillis el  lranscrils pour le piano, 
cahier I, Leopold Wild,  [1848],  nr .VI („Sub o culme de cetate") şi nr.V I I  („Bujoru"), p .10 şi 1 1 . .  

2 6  Jean Andre \Vachmann,  Melodies ualaques pour l e  piano, I .  Roumania, chez H. F. 
Miiller, Vienne, [1848 ] ,  n r. 1, p .  3. 

21 D. Vulpian , Musica populară. Balade, Colinde, Doine, Jdyle . .  „ voi. I I ,  1 885, n r. 35 
(„Bujor haiducul"), p. 17 şi Muzica populară. Romanţe . . „ voi. I I I ,  Bucureşti, Lib. Socec, 
1 885, nr. 252 („S-a stins aşa de lesne"),  p .  104. 

ts Al. Flechtenmacher, Ouuerlure Nalionale Moldave pt1ur piano, Iassy, Propr. de Ia Li
brairie Nouvelle,  1 846,  p .  2 .  
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Anterior lui Flechtenmacher, acest motiv ritmic e utilizat şi de Fr. 
Rouschitzki 29, în j ocul „Dans valah" : 

II. FOLOSIREA. UNOR PROCEDEE DE CREA.ŢIE ÎNTÎLNITE 
ÎN PRACTICA POPULARĂ 

Din procedeele utilizate în practica populară şi folosite de Flech
tenmacher, menţionăm doar două. 

a) Modulaţiile din major în modul cromatic omonim cu secunda 
mărită între treptele 3 - 4. Aceasta se întîlneşte mai ales în jocurile pe 
care le creează în stil lăutăresc. 

Al. Flechtenmacher, Cinel-cinel, „J ocul junelor fete" : 

i2.iri �r "'fff r 1 r efC r I nf  !'!'"!· + J 

4n1ţ f F ţ J I e qf n f E . I p [ I #fur or 
_ I 

$11 
b )  Folosirea frecventă a trecerilor în diferite moduri, atît de fami

liare lăutarilor din acea vreme. De exemplu : , :Hora finală" din Cinel
cinel 30 modulează din re minor armonic . în sol minor, apoi într-un mod 
cromatic pe tonul lui mi ( cu cvintă micşorată pe treaptă finală şi cu treapta 
a doua. mobilă) , după cum se poate vedea din melodia de la exemplul 
nr. 5.  

III. CREAREA UNOR MELODII D E  JOC ÎN STIL L ĂUTĂRESC 

În afară de cele menţionate mai înainte, subliniem tendinţa lui Flech
tenmacher de a crea el însuşi în stil apropiat de cel popular. 

Constatăm că foarte numeroase arii crea.te de compozitor sînt atît 
de aproape de stilul creaţiilor muzicale populare, încît sîntem adesea. 
tentaţi să căutăm corespondentul popular, deşi nu-l putem afla. Aceasta 
este dovada că autorul a înţeles şi a pătruns în arsenalul creatorului po
pular, reuşind el  însuşi să ne dea. melodii în stil popular. 

zg Fr. Rouschitzki, Musique orientale, 42 chansons el danses Moldaves, Valaques, Grecs el 
Turcs . . „ [ Iaşi,  1834 ],  („Dans valah"). . 

30 Al.  Flechtenmacher, Cinel-cinel. Vodevilu Naţionalu ln unu actu, p. 4 („Hora finală").  
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D in această categorie fac parte numeroase melodii de j oc, apropiate 
<le cele lăutăreşti, sau numeroase hore, compuse în diferite ocazii şi pri vind 
evenimente naţionale mai impOTtante, ca : nHora Unirii" , „Hora nouă" (Flo
rile Primăverii ) ,  „Hora muncitorilor", „ Hora fetelor din Azilul Doamnei", 
„Hora de salon", , , Horă" din. Cetatea N eamţidiâ etc. Se remarcă tendin
ţa compozitorului de a crea într-un stil propriu naţional, folosind carac
teristicile populare prin utilizarea unor inflexiuni modale, a modulaţiilor 
din major-minor, a secundelor mărite etc. 

„ Hora muncitorilor" 31, care ciI·culă pe un text cu un conţinut 
protestatar, din punct de vedere muzical se apropie mult, prin simplitatea 
sa, de melodiile populare. Aşa se face că a fost atît de mult cîntată după 
crearea ei. La aceasta a contribuit bineînţeles şi textul, dar dacă melodia 
nu ar fi fost de o factură atît de populară desigur că n-ar fi continuat să 
se cînte împreună. 

În stil popular este creată şi Mirele Rumâniei - Horă nouă 32 : 

I . 

Această horă circulă şi în publicaţ;iile vremii. D .  Vulpia.n 33 publică 
două variante : hora „Mirele României" şi cîntecul „Niculina".  

De asemenea prin amplificarea horei obişnuite, printr-o introducere 
şi încheiere cu , , o  codă" ca în Hora de salon 34, contribuie la dezvoltarea 
„horelor de concert" din zilele noastre. 

Conformîndu-se modei timpului, Flechtenmacher creează numeroase 
melodii de joc, ceea ce a contribuit la creşterea. numărului de j ocuri 
populare - hore şi sîrbe - în circulaţie, îndeosebi după a.nul 1860. Aceste 
„hore" create de compozitor, prin marea popularitate de care s-au bucu
rat, au intrat în repertoriul lăutarilor, devenind populare. 

În lucrările sale, Flechtenmacher, căutînd să se apropie şi mai mult 
de atmosfera populară, utilizează instrumentele respective, cum sînt : 
fluierlil şi buciumul. în Cetatea Neamţului 35 introduce acel motiv popular 
din „cîntecul lui Bujor ' care este e:x;ecutat din fluier (vezi exemplul 
nr . . 7) .  De asemenea foloseşte turnuri melodice care amintesc de bucium. 

AL Flechtenmacher, Cetatea Neamţului, „ Bucium" : 

14. 4& J3 I J Ji I J J'J I J. J I J Ji ., I J. l I F r I J · JH jSM 
31 A l .  Flcchlenmachcr, Glasul desmoşlen iţilor. Cintece socialiste, B u cu rcsli, Tipo-Li l o  P .  Cucu,  l 898, p . 1 7 - 1 8  („Hoi a m u nci torilor"). 

' 32 A l .  Flcc l! \ c n macher, i\!firele României - Hon/ 110116 B u c u resl i I mpri meria I Car t u  
Tipo Lou i s \Vc i s s . I 8 G8, p. 2 - 4 .  

' ' '  · ' 
. 

33 D. V:u l pi'.1
.
n ,  Musica populară. Horele noastre . .  „ vo i .  I I ,  B u c u rc ş l i ,  [ 1 88 6 ] ,  nr.  758 

( „ �ltrcle Roman 1 c 1  ), p. 93 şi n r .  784 ( „ N i c u l i n a " ) ,  p. 1 02 .  � ·  A l .  F l r c h l en macher, Hora de salon, F. \Vcsscly cidevant H .  F. M iiller, V i c n n c. 

B . A . R .

35 Al. Flechlen machcr, Cetatea Neam/11/u i. Vodevilii Naţionalii ln 3 acte, rnss. 1 008, 
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IV. CULE GEREA ŞI PUBLICAREA DE MELODII POPULARE 

Melodii populare integrale întîlnim la Flechtenmacher numai în co
lecţiile de cîntece populare pe care le publică, şi anume : Collectio n de 
Chansons Moldaves 36, Cîntecele din Jianul 37 etc. În ambele colecţii în
tîlnim melodii de cîntec ş i  joc cu o foarte mare circulaţie pe acea, vr<: me. 

Din această categorie menţionăm melodia „ Sub poale de codru 
verde" utilizată în colecţia Jiani1,l, Merită să reţinem că cel care mai tîrz iu 
va scrie cunoscuta „ Hor2" muncitorilor" dovedeşte prin folosirea mclo
·diilor menţionate că de la început a fost alături de popor şi a militat prin 
creaţia sa muzicală pentru îndeplinirea aspil'aiţiilor acestuia. 

' Al. Flecbtenmacher, Cîntecele clin Jianiiz', „ Sub poale de codru 

verele" : 

Andante 

1s. '� i JQ@ Q I r j I &IJ8Slt @ J }j J1 � =11 '-..__....; etc. 

Melodia a circulat şi în colecţia Cîntece de lilme a lui .Anton Pann 3s, 
în colecţia lui Charles Mikuli 39, ca şi la D. Vulpian40, cu numele de „ Cio
bănaşul" , „Pastorală din Banat" etc. 

D. Vulpian, Balade „ . , „ Ciobănaşul" : 

I f .f R?B?r 1. 4:12J 59 · Pfc. 

Ca şi în alte colecţii ale epoci i ,  la Flechtenmacher întîlnim şi „Doina 
Oltului",  melodie în stilul doinelor olteneşti ce a avut o mare frecvenţă 
în aproape toate publicaţiile compozitorilor din secolul al XIX-lea. 

Colecţia cuprinde, de asemenea, şi vechiul cîntec popular „Am un 
leu şi vreau să-l beau" pe care l-a folosit. G. Enescu, chiar la începutul 
Rapsodiei 1 -a în la major. Acesta a avut o largă circulaţie şi în tipărituri, 
precum la Oh. Mikuli 4 1 ,  cu titlul de „Passere galbenă", la J. A. Wach
mann42, sub titlul de „Air nr. 7, Am un leu şi vreau să-l beau",  la 

36 A l .  fl c c h t c n machcr,  Colleclion de Chansons !lloldaves, Iassy, Li l h ogr. P. M Ui ler, 1 84 8 .  
37 A l .  F l ec h l c n mac h c r ,  Cinlecele din Jicuwl penlrn p iano, B u c u reş t i ,  C.  Gebau cr,  p .  7 .  _ 38 Anton Pa n n ,  Cinlece de lume, t ra n sc r i se c l in psa l t ică in n o t a ţ i e  mod( l'nii , cu un s t u d i u  

i n l ro d u c l i v  d r  G .  Cioba n u .  B ticLreş l i ,  E.S. P. L. A . , [ 1 95 5 } .  n r .  5 ,  p .  1 04 .  3 9  C lurles i\ I i k .· l i ,  Do11=e airs nalionaux rownains recueillis el lranscrils pour le piano 
cn hier T, Leo p o l d  \Vi l d ,  ! 1 8-1 8 } ,  p .  1 - 1 :  

' 

40 D. Vulpia n ,  Nlu=ica popularâ. JJalade, Colinde, Doine, ldyle . . . , B ucureşti,  1 885, 
nr. 77, p .  3 5 .  

41 C h .  :\ ! i lrn l i ,  o p .  cil. , nr. 1 1  ( „ Passerc ga l be n � ' ') ,  p .  5 .  
42 J e a n  A n d re "\Vachma n n ,  Melodies Valaques 11our le piano, IV. L e s  bords d u  Danube, 

Vicnne, nr. 7, p. 8. 
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D. Vulpian43, cu titlul „Passere galbenă-n cioc",  asemănătoare cu melodia 
de joc a lui Mikuli. 

Colecţia Gîntecele din Jianul mai cuprinde şi o melodie de joc popular 
în formă de „sîrbă", cu mare circulaţie în acel timp. 

Al. Flechtenmacher, Gîntecele d·in Jianill, nr. 7 : 

11. �$1 JSJ I 0 o· IJ71 A I f"TB==� 
@filî� J3 8 u I rtn r· J. I A j) '1 ij ( 

Acest scurt fragment melodic, de 8 măsuri, e utilizat strălucit mai 
tîrziu „ca divertisment" de G. Enescu în Rapsodia 1-a în la major, unde 
se află notat în valori de două ori mai mici, revenind neschimbat de mai 
multe ori în rapsodie. 

În afară de influenta melodi ilor populare, Flechtenmacher creează 
şi melodii de origine cultă., care prin i ntensa circulaţiie atît în mediul oră
şenesc, cît şi în cel ţărănesc, în care se integrează, devin populare. 

Astfel, melodia , ,Pe o stîncă neagră" 44, creaţie a lui Flechten
macher, pe cunoscutele versuri ale lui Bolintineanu, s-a bucurat de o in
tensă circulaţie în mediul orăşenesc : 

1s.:tp$W 
-f? J  J1 '1 

D 2 

Melodia a fost folosită şi de Anton Pann 45, Oh. Mikuli 46, Al. Ber
descu 47, D .  Vulpian 48 şi utiliz3,tă cu măiestrie de G. Enescu în Rap
sodia 2-a în re major 49• Această melodie, prelucrată şi amplificată or
chestral prin armonizări diferite, prin punctări ritmice purtate la toate 

4 3  D. Vulpian, J\!Iusica populară. Balade, Colinde . . .  , op. cil„ nr. 272,  p. 1 10. 
44 Al. Flechlenmachcr, 1Wuller Sle{an's des Grossen, Bucharest, Johannc Weisse, p .  1.  
u Anton Pann, Cînlece de lume . .  „ op. cil„ n r. 109,  p .  2 2 1 .  
4 6  C h .  Mikuli, op. cil„ cahicr I ,  [ 1 848] ,  nr. VI („Pe o sllncă 'naltă"), p. 1 2 .  
0 A l .  Berdescu, Melodii române pentru pianoforte, caiet 5, Bucureşti, 1 860, n r .  p. 3. 
48 D .  Vui pian ,  Musica populară. Balade, Colinde . .  „ op. cil„ nr. 326, p. 130 .  
0 G. Enescu, Rapsodia 2 - a  în r e  major (op. 11 ,  nr .  2) ,  Bucureşti ,  1 90 2 .  
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instrumentele, este apoi preluată de orchestră în , ,tutti" ; fiind mereu 
îmbogăţită, ea a dobîndit o mare popularitate, căreia numai geniul enes
cian a reuşit să-i imprime strălucire şi putere evocatoare. 

O altă creaţie a lui Flechtenmacher, care din mediul orăşenesc a 
trecut la cel ţărănesc, integrîndu -se în tiparul melodiei populare este 
cîntecul „Te îndură de plăcere" 50• ' 

ce sfa·n piep - tul___ ;�7 - . ro 

r 
ce -

i jf 

cat 

B 
rea 

t li 
etc. 

Melodia aparţine categoriei de „ cîntece de 1 urne", la modă pe a tun ci, 
în care se observă influenţa celor două stiluri - oriental şi occidental -
întrepătrundere care s-a produs într-o vreme cînd cele două stiluri muzicale 
erau la fel de influente la noi. Variantele acestui cîntec le găsim în : J. A. 
Wachmann 51 , Oh. Mikuli 52 ,  Anton Pann 53, Alexis Gebauer 54, D .  Vulpian 55, 
Z. Dimitrescu 56, Pompiliu Pfrvescu 57, Gh. D ima 58• 

Toate ,-ariantele au circulat în tipărituri, deci în mediul orăşenesc. 
O dată cu pătrunderea în repertoriul ţărănesc, melodia s-a integrat în 
tiparul melodiei populare prin sistemul centonizării (adică al păstrării 
unui fragment melodic mai realizat, care se combină cu alte motive 
populare de largă circulaţie) , . cum este cazul cu melodia publicată de 
1Pompiliu Pfrvescu 59• 

Menţionăm că Flechtenmacher foloseşte în creaţiile sale şi melodii 
.ale altor popoare, de exemplu prima melodie din Uvertura . Naţională 
1vlolclavă 60• Melodia, de origine germană, a circulat ulterior în manualele 
de Şcoală ca „joc de copii " ,  pe cunoscutul text „Vulpe tu mi-ai furat 
gîsca", devenind melodie populară de joc. 

* 

După cum s-a văzut, Flechtenmacher a acordat o atenţie deosebită 
-creaţiilor populare şi tocmai prin aceasta s-a impus ca o personalitate de 

50 AL Flcchlenmacher,  T e  indură d e  plăcere, Iassy, Bureau de la Fcu i l l c  Communale, 1 8 4 6 .  0 1  J. A. \Vachma n n ,  NUlodies Valaques po11r Ic  piano, I ,  Roumania, n r. î ( „Chanson"), 
-chcz H .  F. Mlillc1·, Vi enn e , [ 1 8 4 8 ] .  

5e CIL M i k u l i ,  o p .  cil. , p .  1 4 .  
5 3  An ton Pa nn,  Cinlecc d e  /tune, op. cil. , n r. 1 3 6 ,  p. 259 - 260. 
54 Alex i s Gcbaucr, Bouquet de metodies ualaques . . . , Bu charcsl , A .  Gebauer, nr. 1.  
55 D .  Vulp ian ,  Nluzica populară. Romanţe . . .  , op. cil.,  nr. 1 10 şi 226. 
56 Z.  D i mi trescu, 5 2  hori na/ionate din România, Bucu reşt i ,  Tipo-Li lo  Z .  Di mi lrescu , 

p. 37 („ Hora l ă u l ă rească").  
57 Pompi l i u  Pirvescu, Hora din Cartai, Bucu reşt i ,  1 908, p. 154,  n r. 1 6  ( „Horă i n  două 

părţi").  
58 Gh. Di  ma, Clnlece populare şi melodii vechi româneşti, pentru cor de bărbaţi, caiet V, 

Bucu reşti , Jean Feder, [ L a . ] ,  p .  7. 
59 El isabeta Dolinescu, Pătrunderea une i creaţii  cu/le şi semicu/te în cintecul popular, ln 

„Rcv. e le  e tnografic ş i  folclor", an.  IX, 1964, nr. 3 ,  p.  262.  6 0  AL Flechtennucher, Ouverlure Nalionale 1\{oldave pour piano, Iassy, Propr. de la Librai
l'ic Nouvelle, 1 846,  p. 1 .  
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frunte a vieţii muzicale româneşti, fiind primul dirijor al teatrului ro
mânesc şi primul compozitor care utilizează intonaţiile naţionale. 

Presa contemporană, ca şi fruntaşii vieţii culturale moldoveneşti, 
a. relevat rolul „acestui mare animator al teatrului şi muzicii româneşti" 
pentru formarea gustului românesc, pentru muzica naţională . 

.Aricescu îl numeşte „ cel dintîi creator al muzicii dramatice române", 
Filimon subliniază rolul „acestui veritabil interpret al sentimentului 
nostru muzical", iar marele istoric Bogdan Petriceicu Hasdeu, cu ocazia 
reprezentării operei sale istorice Răzvan şi Vidra, elogiază meritele muzicii 
artistului : „ tot ce face dl. Flechtenmacher e plin de efect şi naţionalitate". 

Desigur că Flechtenmacher a avut limitele sale ; lipsea o tradiţie 
muzicaiă românească, îi" lipsea lui însuşi o pregătire temeinică în arta 
compoziţiei, el fiind în primul rînd violonist. Nu putem totuşi să nu re
cunoaştem că prin ataşamentul lui faţă de arta populară a contribuit la 
pregătirea terenului pentru apariţia şcolii muzicale româneşti, al cărei 
exponent strălucit a fost marele nostru George Enescu. 

Din cercetarea creaţiei muzicale a lui Flechtenmacher, se vede clar 
că folclorul muzical a participat din plin, încă de la început, la făurirea 
culturii muzicale româneşti. 

ALEXANDRU FLEOHTENMAOHER ET SA PREOOOUP ATION POUR 
LA MUSI QUE POPULAIRE ROUMAINE 

Le nom d'.Alexandru Flechtenmacher se trouve fortement attache 
aux debuts de la culture roumaine et aux principaux promoteurs du nou
veau courant cree par la revue <( Dacia literară » aux environs de l'annee 
1840, qui luttaient en faveur d'une culture nationale, appartenant au 
peuple. 

Ainsi que ses devanciers, Ies intellectuels progressistes qui s'etaient 
inspires de realites roumaines et qui avaient reflete Ies aspirations des 
masses populaires, .Alexandru Flechtenmacher s'engagea dans la meme 
voie et continua a puiser dans la creation populaire du temps et du milieu 
dans lequel il a vecu et trav:;i.ille. 

Depuis l'<(Ouverture nationale moldave », qui marque son debut en 
1846, jusqu'a Baba Hîrca - la premiere operette roumaine en date - et 
aux 600 compositions musicales presque toutes ecrites pour des ceuvres 
roumaines de theâtre, parues entre 1840 - 1880, dues a la plume d'un 
Va.sile .Alecsandri, d'un Matei Millo, etc. , on peut retrouver Ies airs natio
naux inspires de la creation popula.ire. 

D'apres la maniere dont il met a profit ce qu'il puise a la. creation 
populaire, on peut etablir quatre categories : 

I. Composition de pieces musicales ayant a la base des motifs de 
musique populaire . 

. II. Emploi de procedes de creation rencontres dans la pratique po
pulaire. 
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· ALEXA.NDUU FLECHTENMACHER 407 

III. Oomposition d'airs de danse a la maniere des menetriers. · 
IV. Recueil et publication de melodies populaires. 

Grâce a l'emploi du folklore dans son amvre, Alexandru Flechten
macher a une importante contribution a la creation d'une culture musicale 
roumaine, des ses debuts ; il compte aussi parmi Ies artister,; qui frayerent 
le chemin a l'ecole musicale roumaine dont l'illustre representant a ete 
le gl>nin,l compositeur George Enescu. 
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ADA-KALEH 

ASPECTE ISTORICO-ETNOGRAFICE. 
AŞEZARE - GOSPODĂRIE * 

MONICA BUDIŞ 

PRIVIRE GENERALĂ 

Prin pitorescul său exotic, insula Ada-Kaleh a atras şi va mai atrage 
încă, pînă la dispariţie, un număr impresionant de turişti români sau 
străini. Au fost şi vizitatori care, încîntaţi de frumuseţea sălbatică a 
„insulei fermecate, misterioase, a insulei visului şi uitării"1, a acestui 
„ultim bastion al dominaţiei turceşti în Europa Centrală" 2, şi-au aşternut 
impresiile pe hîrtie. Lipseşte însă o sintetizare etnografică şi folclorică. 
a ceea ce înseamnă Ada-Kaleh. Există două comunicări, de dată recentă, 
care cuprind numai aspecte ale acestor domenii 3• 

În ideea „de a se întocmi o monografie ştiinţifică a cetăţii insulare 
Ada-Kaleh" 4 vom încerca - în măsura în care ne va fi posibil - să elu
cidăm cîteva chestiuni etnografice referitoare la aşezarea ca atare, la gos
podărie, locuinţă. Nu putem însă trece cu vederea peste o serie de alte 
aspecte, ca cel geografic, toponimic, istoric, social-economic, care creează 
un cadru mai larg de înţelegere a problemelor de etnografie. Studiul 
nostru se bazează pe bibliografia existentă referitoare la insulă sau la 
etnografia turcească, dar mai ales pe materialul de teren. 

* S Lu diul de faţă reproduce textul comunicării susţinu te, la 27 aprilie 1968, la Societatea 
d� ş tiinţe filologice, Secţia de s ludii  orientale. 

În Lext  vom folosi următoarele prescurtări : A.T. S.  = Arhivele Statulu i ,  Turnu-Severin ; 
F.O. M .  = Fondul Oclrmuirii j u d .  Mehedinţi. 

Pentru materialul de arhivă consultat de M .  Budiş sau Gh. Ţinică, s-a t recut ln paranteză 
numai numele. 

1 Gino Lupi, Ada-Kaleh, insula fermecata, trad.  Ion Berciu, l n  „Neamul românesc'', 
1 7. XI. 1932.  

2 Ja n  Reychmann, Zaklada Ada-Kaleh, în „Przeglad orientalistyczny", Warshawa, 41 
(1961), nr. 4 .  

3 Val Cordun, Beklasismul ln  Ada-Kaleh, Miskin Baba (Sfinlul murdar), Craiova, 1967 
·(lucr. rotapr. ) ; Ghizela Suliţeanu, Muzica popu/ard turceascd din Ada-Kaleh, comunicare sus
ţinută la Societatea de ştiinţe filologice, Secţia de ştiinţe orientale. 

4 M .  G J b oglu, Arhiva insulei Ada-Kaleh şi  importanţa ei, B ucureşti, 1962 (extras din „Rev. 
arhivelor'', nr. 1, 1962, p. 146). 

Rev. etn. Cole„ t. 13, nr. 6, p, 409 -420. Bucureşti, 1968 

:li - c. ; 678 
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COORDONATE GEO GRAFICE 

Insula Ada-KaJ.eh, lungă de aproximativ 1750 m, lată de 400 -500 mr 
cu o suprafaţă de circa 75 ha, este situată în zona Porţilor de Fier (nu
mite şi Gherdapuri, Demirkapu, Vir) şi a muntelui Alion. Se află la o dis
tanţă de 3 km de Orşova şi 21-22 km de Turnu-Severin ; are o latitudine 
de 44°42' 11" şi o longitudine de 20°5'5". Este formată din „pietrişul şi 
nisipul transportat de conul de dejecţie al Cernei"5• Are forma unui os
trov mobil, fixat printr-o vegetaţie puternică. „în jurul insulei se formează. 
şi acum mici ostroave constituite <lin pietrişuri grosolane şi nisip, care în 
timpul apelor scăzute ale Dunării se racordează la, marginile insulei Ada
Kaleh" 6• Altitudinea ostrovului este de 45 m deasupra nivelului mării. 

T OPONIMIE ŞI SCHIMBĂRI DE TOPONIMIE 

Insula este cunoscută încă din antichitate sub numele de Erithya 7, 
Continusa s, Iernis 9 rnu Kyra.unis 10 (Cyraunis) .  Se povesteşte că „pe un 
basorelief descoperit în insula Cipru şi care decorase piedestalul unei statui 
colosale a lui Hercule se reprezintă scena răpirii cirezilor lui Geryon din 
insula Erithya, care vom vedea că e insula numită Ruşava, iar azi Ada
Kaleh. Regele uriaş, numit în legendele greceşti Geryon, îşi ţinea pe insula 
Erithya (Roşia, Ruşava, Ada-Kaleh) cirezile sale minunate de boi şi vaci" 11• 
Din aceeaşi sursă aflăm că, zeiţa Iunona trimiţînd o muscă columbacă 
asupra cirezilor luate de la Geryon, ele se împrăştie prin munţii Tracici, 
iar Hercule atribuie această calamitate Dunării, pe care o transform ă 
dintr-un fluviu navigabil într-unul nenavigabil. La Gherdapuri, se zice 
că Hercule a aruncat pietre enorme pentru a împiedica intrarea bestiilor 
sau a monştrilor 12• Există şi legenda că Hercule a venit în această insulă 
pentru a lua un măslin sălbatic, pe care să-l ducă în templul lui Jupiter 
(tatăl său) din Olimpia spre a servi la încorona.rea cîştigătorilor de la Jocurile 
Olimpice. Acest fapt ar explica numele de Continusa (patria măslinulu i 
sălbatic) 13 ,  iar clima mediteraneană ar fi o dovadă în plus în acest sens. 
Flora din Clisură, mai ales din sectorul Orşova-Vîrciorova, „este un ade· 
vărat caleidoscop de vegetaţie opulentă şi variată, unul din punctele fito
grafice şi floristice cele mai importante ale ţării - se întîlnesc plante 
nemorale a.le Europei Centrale, cu elemente de stepă pontică şi dalmatică , 

6 P. Coteţ, Problema defileului Dundrii la Porţile de Fier, in „Probleme de geografie", 
nr. 1 ,  1 954, p .  99 - 119.  

6 Dr.  R. I .  Călinescu, Conlribu/ii la studiul insulei Ada-Kaleh, structura şi evoluţia geologică, 
ln „Arhivele Olteniei", nr. 77- 78, 1 935, p. 135. 

7 Ahmet Ali, Monografia insulei Ada-Kaleh, Craiova, Scrisul românesc, 1 934, p .  3. 
8 M. Ar. Da n, Monografia insulei Ada-Kaleh, Timişoara, 1 936, p. 9 ;  Ahmet Ali, op. cil., 

p. 3 ;  Gino Lupi, art. cil. ; Daniel Laitin,  Dunărea intre Buziaş şi T. Severin, Bucureşti, 1 925, p. 6. 
e Gino Lupi, art. cit. 
10 Gino Lupi, ibidem ; M. Guboglu, op. cit., p. 1 1 7 ; J. Reychmann, op. cit. 
11 Coriolan Buracu, Bercule Hercules, Iovan Iorgovan, T. Severin ,  1 924, p. 5. 
u Coriolan Buracu, ibidem. 
18 Coriolan Buracu ibidem ; Gino Lupi, art. cil. 
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elemente din regiunea balcanică şi moesiacă cu cele din clima meditera
neană" 14• 

Insula şi-a schimbat numele în cîteva rînduri. Dacă admitem numele 
de mai sus, ulterior ea apare ca Ruşava, cu o etimologie ce trebuie cău
tată „în onomasticul Hrusaor (tatăl uriaşului legendar Geryon). Lăsînd 
afară H, rămîne Rusaor, Ruşava' ' 15. Pe o hartă din 1716 insula apare cu 
numele de Carolina 1 6, iar din 1 739 - Orşova Nouă 17  (cu derivare de la 
Ruşava) sau Ostrov 18• De asemenea sînt atestate numirile Porizza 19, 
Ostrovul Mare 20, Insula Ţiganului 21 , Insula cea Mare 22• După 1 788 
insula s-a numit Ada-Kaleh, acest nume traducîndu-se prin „Insula ce
tate", „Insula fortăreaţă". 

SCURTE CONSIDERAŢII ISTORICE 

Nu vom intra cu amănunte prea mari în istoricul insulei ; nici nu 
ar fi indicat, ele depăşind cadrul studiului nostru. Vom insista numai 
asupra acelor date care ne sînt indispensabile, accentuînd asupra adevă
rului că Ada-Kaleh, fiind „cheia de pătrundere spre 'l'ransilvania, Ungaria, 
Serbia, Bulgaria, România" 23 , „ un fel de Gibraltar în această regiune" 
şi „sentinela Austriei pe fluviu la răsăritul imperiului" 24, a avut una. din 
cele mai frămîntate istorii. „Cetatea are o importanţă capitală în această 
regiune a fluviului. Ea domină drumurile ambelor ţărmuri, care din cauza 
înălţimilor sînt silite a trece sub focul său. Este cheia trecătoare dintr-un 
basin într-altul al Dunării" 25• 

Toate faptele relatate justifică în mare parte cauza pentru care 
Ada-Kaleh-ul a fost disputat alternativ - uneori pentru perioade foarte 
scurte - între Austria şi Turcia, ceea ce a determinat fortificarea insulei. 
După unele izvoare 26, insula ar fi fost prevăzută cu şanţuri de apărare 
încă din timpul năvălirilor barbare, cornitituind un refugiu pentru români. 
începutul fortificaţiilor este atribuit lui Bela al IV-lea şi Ludovic, pe la 
1390 27, sau lui Ioan de Hunedoara 28• Majoritatea izvoarelor conchid că 
fortificaţii sistematice încep în timpul lui JJeopold I (1640 -1705) 29 sau 

14 Alex. Borza, Notiţe botanice din Riviera Olteniei, în „Arhivele Olleniei", nr. 1 8 - 19, 
1925, p. 151 - 152. 10 Coriolan Buracu, op. cil„ p. 5. 

16 Daniel Lai tin,  Dunărea intre Baziaş şi T. Severin, Bucurcşli, 1925, p. 63, şi Alunet 
Ali, op. cil. ; J. Reychmann, op. cil. 

17 D. Lai lin, op. cil„ p. 63 ; J. Reychmann , op. cil. 
1e D. Lai tin , ap. cil„ p. 63.  
19 C. C. Giurescu, Material pentru istoria Olten iei sub austrieci, Bucureşti, Tipogr. Guten-

berg, 1913,  voi. I, p.  312 .  
20 M . Guboglu, Arhiva insule i Ada-J(aleh . .  „ p.  118 .  
21 M .  Guboglu,  ibidem. 
2 2  M. Guboglu,  Despre arhiva turco-orientală din biblioteca V. Kolarov, Sofia, !n „Revista 

arhivelor", nr. 2, 1959, şi nr. 1, 1 960, p. 181 .  
2a M. Ar. Dan „ op. cil„ p.  1 1 .  
24 M .  Drăghicescu, Dunărea de la Orşova la Mare, Galaţ i ,  1 884, p .  53. 
26 l\l. Drăghicescu, op. cil„ p. 54. 
26 Ahmet Ali, op. cil„ p .  6. 
27 Ahmcl Ali, op. cil„ p .  6, nota, citindu-l pe Hunfolvy, voi. I I ,  p.  195. 
28 P. Dragalina, Din istoria Banatului de Severin, Caransebeş, 1899. 
29 Ahmct Al i ,  op. cil„ p.  6 ;  M .  Guboglu, Arhiva insulei Ada-Kaleh . .  „ p. 1 18. 
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al lui Eugen de Savoia, prin trimiterea în insulă a generalului Mercy 30• 
în orice caz, începînd din 1716 datează primele fortificaţii permanente 31• 
Reiese foarte clar faptul că nesiguranţa vremurilor istorice, continua 
dispută austro-turcă au făcut ca între secolele al XV-iea şi al XIX-iea 
insula Ada-Kaleh să devină o adevărată fortăreaţă, un punct strategic 
de pătrundere a Turciei spre Europa Centrală. Desigur că această si
tuaţie nu putea fi pe placul Austro-Ungariei, pe care o deranjau în mod 
deosebit legăturile comerciale ale Ada-Kaleh-ului cu Orientul Apropiat. 
Astfel, după ce în 1526 insula fusese atribuită pentru prima dată tur
cilor, iar în 1689 revenise pentru scurtă vreme austriecilor, în 1691 ea 
cade din nou în mîna turcilor. Se pare că după această dată ea începe 
să fie populată. În 1716, domnitorul muntean N. Mavrocordat trimite 
în insulă trei sau patru mii de valahi,  pentru paza mai promptă a fron
tierei. După multe alte schimbări de stăpîni, fiecare contribuind la su
plimentarea fortificaţiilor, insula trece în 1878 sub protectoratul Austro
Ungariei şi sub stăpînirea Porţii, iar după 1918, prin tratatul de la 
Trianon, este atribuită României. 

CONSIDERAŢII SOCIAL-ECONOMICE : LEGĂTURII,E CU ŢARA 
ROMÂNEASCĂ ŞI CU IMPERIUL OTOMAN 

În toată această perioadă de seculară frămîntare istorică, din punct 
de vedere social-economic insula a avut o oarecare autonomie, favori
zată în special de rela.ţiile comerciale, care începînd cu secolul al XIX-lea 
se dezvoltă pe baze de porto-franco. Relaţiile de porto-franco se explică prin 
faptul că, Imperiul otoman devenind după blocada napoleoni�rnă din 
1806 locul de tranzit pentru exporturile din Europa şi fiind - pînă la 
Regulamentul Organic - singurul care reglementa relaţiile comerciale şi 
vamale, toate mărfurile, în oric3 cantitate, intrau în Ada-Kaleh fără vamă, 
iar de aici în Ţara Românească erau impuse la o taxă de 3 - 5  sau chiar 
8 %. „între 1809 - 1813 Ada-Kaleh a cunoscut o epocă de prosperitate 
datorită relaţiilor comerciale dintre Orient şi Occident" 32• Apogeul maxim 
de înflorire al insulei are loc în prima jumătate a secolului al XIX-lea. 
Cauzele sînt aceleaşi care au făcut şi din Vîrciorova o aşezare-tîrg de o 
deosebită factură economică 33• Le vom rezuma în cîteva cuvinte : 

1. Aşezarea insulei la intersecţia principalelor căi de comunicaţie 
pe uscat şi pe apă. 

2. Înfiinţarea în 1833 a tîrgului săptămînal de la Vîrciorova, îndeosebi 
în urma intervenţiei guvernatorului insulei Ada-Kaleh, deoarece după 
1829, desfiinţîndu-se sistemul conform căruia insularii primeau provizii 
din Oltenia şi Muntenia, ei erau nevoiţi să se autoaprovizioneze. La acest 
tîrg „adunîndu-se locuitorii Prinţipatului cu producturi de vînzare să 
poată veni locuitorii cetăţeni (cei din Ada-Kaleh) să-şi poată cumpăra 

30 Th. Tripcca, Ciisura Dunării cu privire specială la Orşova şi Ada-Kaleh, S.R.S.C.,  1958, 
p. 20. 

31 Encyclopt!die d' Islam (par B. Lewis, Ch. Pcllal, I. Schacht), Nouvclle edition , Paris, 
Leyden, voi. I, fasc. I I I ,  p. 179.  

32 Th. Tripcea, op.  cil. , . p .  6 5 .  
33 M .  Btidiş, Vlrciorova, sal-lirg pe valea Dunării,  lucrare in mr.nuscris. 
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cele trebuincioase pentru hrană, aflîndu-se în lipsă. Oricine din locuitorii 
Prinţipatului va fi slobod a veni la acest tîrg cu orice fel de producturi 
şi mărfuri ca să le vîndă celor de peste Dunăre cu bani, fără a putea să-şi 
cumpere cevaşi de la aceia, fiindcă asemenea cumpărături se fac la Caran
tina Cerneţ" ,  unde mărfurile erau supuse „ taxelor legiuite prin tarifurile 
vămilor şi a exporaţiei produhturilor" 34• După o scurtă perioadă de 
întrerupere, tîrgul se reînfiinţează în 1834, durînd pînă către finele primei 
jumătăţi a secolului al XX-lea. 

3. Legăturile insulei cu Ţara Românească şi cu Imperiul otoman . 
Numai aparent insula era o izolată în mijlocul Dunării, deoarece - la fel 
ca în situaţia Vîrciorovei 35 - tot traficul comercial dintre Orient şi Oc
cident se efectua în sud-vestul României, prin Ada-Kaleh. Ea facilita 
navigaţia. transversală pe Dunăre : prin Ada-Kaleh, Belgrad şi Vidin, 
legătura cu Constantinopolul era uşoară şi rapidă. Legăturile cu Orientul 
şi cu Occidentul erau un efect al convenţiilor României cu Austro-Ungaria 
şi cu Turcia 36• Ada-Kaleh primea daruri pentru Ramazan şi „zaherea" 
(.cereale, cirezi de cornute, caprine, grăsimi, miere, procurate de negustori 
la preţuri reduse) din Ţa.ra Românească 37• Insularii puteau trece în Ţara 
Românească şi în Ungaria numai în baza. unei adeverinţe în limba fr�n
ceză, cu rol de paşaport, eliberată de Ministerul de Externe sau de Min.dii
ratul (guvernatorul) otoman 38• 

Legăturile dintre Ada-Kaleh şi Ţara Românească µu erau numai 
comerciale, ci şi de altă natură. începînd din 1800 şi pînă după răscoala. 
lui Tudor Vladimirescu, soldaţii garnizoanei turce din Ada-Kaleh - adalîii 
- fac diverse incursiuni în Mehedinţi şi Gorj, prădîndu-le de toate avu
ţiile - nu scapă nici „gospodăria [lui Tudor Vladimirescu] de la Cer
neţ'' 39• Uneori adalîii iau şi robi. 

Faptul că în urma. unei înţelegeri între Mola-aga şi Regep-aga din 
Ada-Kaleh 4 plăşi din judeţul Mehedinţi fuseseră cedate muhafizului din 
Ada-Kaleh 40 a facilitat fuga unor români în insulă 41 şi invers 42, căsă
torii mixte 43,  · contrabandă în special cu vite, cereale, gaz, zahăr, miere, 
„sare, cînepă valahă" 44, spirt, tutun. Deşi interzisă de lege 45 (paragra
ful 22 din Condiţiile vămii), contrabanda aducea oarecare venituri celor 
care o practicau. 

Alte legături cu Ţara Românească au constat în faptul că insularii 
au fost ajutaţi cu bani şi cu meşteri olteni pentru repararea şcolii şi a 
moscheii ; ' li  s-au dat, de asemenea, lemne la preţuri convenabile. Uneori, 

34 A.T. S. ,  F.O. M . ,  dosar 2101/1833 ; 2633/1074, fila 1 (Gh .  Ţinil ă ,  T. Severin). 
35 Monica Bucii�,  lucr. cit. 
38 C. B;licoia n u ,  U pagină a reia/ii/or noastre comerciale cu Austro- C.:ngaria, Bucureşti, 

1898 şi Relaţiile noastre cu Turcia de la 1860 plnă ln prezent, Burnrqti,  1 !: 0 1 .  
3 7  l\I. Guboglu, Arhiva insule i Ada-Kaleh . . .  , p. 1 22 ,  1 2 5  etc. Despre arhii-a lurco-

orienlală . . „ p. 1 86 . 
38 l\I . Guboglu, Arhiva insulei Ada-J(a/eh . . . , p. 1 3 1 . 
39 Istoria României, Bucureşti , Edit .  Academiei,  voL III ,  1964, p. 869. 
40 M .  Guboglu, Arhiva insulei Ada-Kaleh . . . , p. 1 2 1 .  
4 1  A.T. S„ F.O. M . ,  dosar. 5205/1835 ; dosar 2449/1 8 3 1 ,  f i la 7 8  ( Gh. Ţinică). 
42 A.T. S. , F. O . M . ,  dosar 2449/1831,  fila 78 ; 6332/1 834, fila 484 (Gh. Ţinică). 
43 A.T. S „  F. O. M . ,  dosar 6332/1834, fila 484 (Gh.  Ţinică). 
44 M. Guboglu,  Arhiva insulei Ada-Kaleh . . .  , p. 1 33 şi Despre arhiva turco-orientală . . . , 

p. 184, 211 .  
46 M. Guboglu,  ibidem. 
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participau alături de romam la munci comune. În 1833 se efectuează 
lucrări „pentru tăierea pietrei şi curăţitul Dunării din jos de cetatea Ada
Kalis" '16, la care - în afara unor ingineri - participau locuitori din 
Valahia şi Ada-Kaleh. Aceste legături, precum şi privilegiile comerciale, 
e.u durat pînă în prima jumătate a secolului al XX-iea. 

Privilegiile comerciale anterioare, atît de importante mai ales pentru 
o anumită categorie socială - negustorii - , nu puteau fi abandonate 
cu multă uşurinţă. Ele sînt. recăpătate în a treia decadă a secolului al 
XX-lea, cînd la solicitarea insularilor ia fiinţă societatea „Musulmana",  
cu care ocazie „prin jurnalul Consiliului de Miniştri cu nr. 618,  din 5 iunie 
1931, s-a încuviinţat scutirea de orice taxe a următoarelor mărfuri, 
ce vor servi anual locuitorilor din insula Ada-Kaleh, atît pentru nevoile 
lor, cît şi pentru vinderea în detaliu la vizitatori : 10 vagoane de zahăr, 
un vagon şi jumătate de băuturi spirtoase de provenienţă indigenă, 2 
vagoane cafea, un vagon tutun, 13 milioane 900 de mii tuburi ţigarete, 
1000 kg ţigări foi, 1500 kg obiecte amintiri cu caracter turcesc (farfurii, 
chibritelniţe, vase de flori, scrumiere, bijuterii false de gablonţ, bastoane, 
ciubuce, rame), afară de ţesături şi covoare, 1500 bucăţi fesuri, toate de 
provenienţă străină. Vînzarea la vizitatori din aceste lucrmi se va face 
in cantităţi mici, după cum urmează : fiecărui vizitator cîte 500 gr zahăr 
sub formă industrializată (rahat, dulceaţă etc.)  şi cafea prăjită sau măci
nată, 250 gr băuturi spirtoase, 25 ţigarete în cutii, 10 ţigări de foi, un 
obiect sau două de amintiri cu caracter turcesc. Tot ce va depăşi aceste 
cantităţi se va impune la taxele cuvenite. Pentru împiedicarea abuzurilor 
ce s-ar putea face cu aceste mărfuri se vor lua următoarele măsuri : vama 
Orşova va trimite un funcţionar la sucursala vamală din insula Ada
Kaleh cu îndatorirea de a supraveghea atît descărcarea acestor mărfuri 
pe insulă, cît şi scoaterea lor de vizitatori. La descărcarea mărfurilor, 
verificarea lor se va face de un taxator, asistat de girantele sucursalei. 
Grănicerii vor înfiinţa posturi de pază în jurul insulei spre a putea împiedica 
contrabanda, iar debarcările şi îmbarcările făcîndu-se numai în punctul 
indicat de vamă" 47•  Efectele înfiinţării „Musulmanei" se răsfrîng asupra 
tuturor locuitorilor, deoarece „25 % din beneficiul net se va împărţi la 
toţi locuitorii musulmani ce se găseau domiciliaţi în Ada-Kaleh la data 
de 4 mai 1931 şi care nu fac parte din această societate" 48• în afara 
societăţii „Musulmana" mai existau încă 194 de firme în 1932, 155 în 1933, 
134 în 1934, 124 în 1935, 161 în 1936, 160 în 1937 49• Prin ele se făcea 
comerţ de coloniale, mărunţişuri, băuturi spirtoase, suveniruri, ra.hat, 
dulceaţă. Produsele erau desfăcute fie direct în insulă, prin sistemul ba
zarului oriental, ·fie de 3 ori pe săptămînă la Orşova sau la tîrgurile săptă
mînale de la Vîrciorova şi de la Techia (Iugoslavia). Avantajul de a fi 
cumpărate direct din insulă consta în faptul că mărfurile nu erau supuse la 
taxe de consumaţie. 

48 A.T.S„ F.0. :'11„ dosar 2790/1832,  fila 127, 128,  1 3 1 ; 2790/1 833, fila 135 (Gh. Ţinică) 
H A.T.S„ dJsar 1 5/ 1 932, copie după j urnalul Consiliului de Minişlri de interes general: 

publicat ln„Monilorul oficial" nr. 135/15 iunie 1931 (M. Budiş). 

48 A.T.S„ dosar. 15/1932, Fondatorii Societă ţii „Musulmana" din Ada-Kaleh (M. Budiş). 

41 A.T.S„ inv. 5/1931 cu firmde individuale lnscrisc ln Registrul comerţului pe 1931 -
1932 (M. Budiş). 
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în afara acestor privilegii, erau cîteva familii care, făcînd curse cu 
vapoarele ce circulau între Viena şi Galaţi şi preparînd produse specific 
turceşti la preţuri ridicate, obţineau o serie de venituri suplimentare 50• 

Aşa cum s-a văzut, ocupaţia principală a locuitorilor era comerţul. 
Restul populaţiei erau pescari, barcagii, pomicultori. Pescuitul se făcea. 
îndeosebi în spaţiul Vîrciorova-Cerna şi Cazane, pînă la începutul seco
lului al XX-lea pescuitul fiind liber, nesupus la taxe 51• Noi surse de muncă 
şi de venit au oferit fabrica de ţigări, înfiinţată în 1925, şi cea de confec
ţii, în 1927.  O sta.tistică recentă 52 înregistrează un număr de 120 de 
muncitori la fabrica de confecţii, 68 la cea de ţigări, 3 la uzina electrică, 
35 la unităţile comercial-culturale şi administrative din comună, 17 în 
�lte întreprinderi, 79 pensionari de stat. Aceeaşi statistică atestă că din 
numărul total de 511 locuitori, cu 163 de gospodării, 444 sînt turci, 61 
români, restul albanezi, unguri, cehi, sîrbi. 

LOCUINŢA 

Insula Ada-Kaleh, cu uliţele sale strîmte, cu bazare şi cafenele, cu 
femeile ce au purtat „feregeaua" pe faţă pînă la începutul secolului al 
XX-lea şi bărbaţii îmbrăcaţi în şalvari, vorbind un dialect turc, cu obiceiuri, 
practici, superstiţii specific turceşti, s-a apropiat din multe puncte de 
vedere de situaţia din Orientul Mijlociu. Apropierea a fost remarcată 
încă de la sfirşitul secolului al XIX-lea 53• Se constată acest fapt şi în 
privinţa locuinţei. Ceea ce o deosebeşte de semen.ele ei din alte părţi ale 
Imperiului otoman constă în special în existenţa cetăţii cu fortăreţele 
şi cazematele sale, în insuficienţa şi configuraţia terenului, de multe ori 
expus inundaţiilor Dunării. Toate acestea au influenţat, pînă la deter
minare, structura cu totul aparte şi eterogenitatea gospodăriilor din in
sulă. Ca aşezare, se poate constata că gospodăriile sînt construite : a) 
în interiorul primei cetăţi : b)  între cetăţi ; c) pe cazemate ; d) complet 
în afara cetăţii. 

Credem că nu greşim dacă considerăm că o fază iniţială a locuirii 
insulei a constat în amenajarea gospodăriilor în interiorul cazematelor. 
În 1738, insula fiind bombardată de turci, „apărătorii au fost nevoiţi 
să stea în cazemate, unde au început să se îmbolnăvească din cauza ume
zelii şi a lipsei de hrană" 54• Locuirea în cazemate era deci efectul unei 
măsuri de securitate, cauzată de desele războaie şi de vremurile de nesi
guranţă istorică. „Populaţia turcă locuieşte în cazematele ruinate şi umede 
ale cetăţii" 55• Ieşirea din cazemate a început după 1885, cînd a existat 
{) oarecare acalmie a evenimentelor istorice şi cînd insula. a încetat de a mai 
fi o garnizoană militară. „In ultimul timp locuitorii au început să-şi clă-

60 Inf. Ilias Giafer, 70 ani, Ada-Kaleh. 
61 Ilias Giafcr, 70 ani şi Omer Feyzi,  72 ani,  Ada-Kaleh. 
62 Sfatul popular al comunei Ada-Kaleh. Situaţia statistică cuprinzlnd celâţeDii 

.comunei Ada-Kaleh pe sexe, naţionalităţi , după locul de muncA, conform recensă mlntulul 
din 1966. 

63 Mar�chal de Moltke, Lellres sur l'Orienl, Paris, Sandoz et Flshbacher, edlteurs, 1872, 
p. 2 ;  I.  Paget, Hungary and Transylvanya , London, 1 851 , p. 2 ;  Th. Trlpcea, op. cit., p. 51. 

H Ahmet Ali , op. cil. 
66 Dr. R. I.  Călinescu ,  op. cit. , p. 139. 
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dească locuinţe mai igienice la suprafaţă, în afară de cazemate" 56• Ex
cepţie făcînd avantajele pe care le oferea locuirea în exteriorul

. 
cazematelor, 

ea era favorizată şi de condiţii naturale. Astfel „în 1897 msula a fost 
inundată în întregime, ceea ce i-a determinat pe o parte din locuitori să 
se retragă spre părţile superioare ale cazematelor, · unde s-au adăpostit 
în barăci de scînduri, improvizate în pripă" 57• Totuşi ,  în 1930 erau încă 

Fig. nr. 1 .  - Casă Lurceascii cu plan de Lrei 
camere. Reproducere după Celal Esad Arscven,  

L'arl turc, Is lanbul ,  1 939. 

Casa pe cetate (Riza Osman ), 1880 

Aşev Mutfak Sobe 

r Crevet 
5m 

8,50 m 
Fi g. nr. 2 .  - Tip de casă cu t re i  ca
mere şi crevel ( 1 880) din Acla-Kaleh  

( fiiră scară ) .  

puţine case exterioare cazematelor 58• După această dată, populaţia a 
o cupat şi spaţiile intercetate. Aceasta este o a doua fază de locuire a in
sulei. O a treia fază, cauzată de înmulţirea populaţiei, o constituie extin
derea suprafeţei locuibile în afara cetăţii, pe toată insula. Astfel, populaţia 
a folosit cele mai mici spaţii libere ; uneori chiar un zid al cetăţii a fost 
utilizat în scop practic, ca perete al casei. La o analiză mai amănunţită 
se constată că planul locuinţelor din Ada-Kaleh este apropiat de acela 
al caselor din Turcia europeană 59• Considerăm necesar să exemplificăm 
prin cîteva materiale comparative, reprezentînd un plan de casă cu trei 
camere : o cameră (numită oda, sobe sau kiiciik oda), tindă ( aşev) şi bu
cătărie (mutfak) (fig. nr. 1 ,  2,  3 ) .  Ele există şi în varianta de aşev cu două 
camere de o parte şi de alta a lui (fig. nr. 4). În aşev se intră clupă ce în 
prealabil s-a trecut printr-un crevet deschis, ceea CB la casele româneşti 
corespunde prispei. Faptul că cele mai vechi locuinţe din insulă au fost 
etajate cu o scară de lemn situată în exteriorul camerelor, în crevet, şi 
cu acoperişul în două ape, din olane, nu este întîmplător. Acestea erau 
şi caracteristicile caselor turceşti din Ankara 60, din Iugoslavia 61 etc. 

56 Dr. R. I. Călinescu, ibidem. 
57 Th. Trlpcca, op. cit„ p. 54.  
58 Inf. Gheorghiţa Geilan ,  67 ani,  româncă d in  Ada-Kalch ; Nazmi Emi nc, Ada-Kaleh. 
59 Celal Esad Arseven , L'art turc, Islanbul,  1939 ; Ivan Zdrancovic, Jvla ison rurale dans 

Ies environs de Pristina, ln „Bullelin de l ' InsliLut et hnographique de la Serbi e'' ,  II - I I I  
(1953 - 1 954), p. 797. 

· so Cela] Esad Arseven , op. cil„ p. 96. 
81 Ivan Zdrancovic, op. cil„ p.  798 ; Amie Bouc, La Turquic d'Europe, 4 voi„ Paris, 1840. 
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Existenţa unei băi în orice casă turcă este dictată îndeosebi de 
necesităţi cultice, constituind totodată un element comun al locuinţelor 
turceşti. La fel, po9.irea cu duşumea, tavanul din grinzi netencuite, fe
restrele mari se întîlnesc la toate casele turceşti. 

2,"50 . 

a CODA 
b 

' 

+ vatra (L . 2,20) 
--- 4,50-: 3,50 

cuina soba 
(kyjna) (co5A)  · 

a 
li 

TREM lilm c::i � ....._, 

Fig. nr. 3. - Tip de casă t u rcească cu t re i  
camere ş i  creve t din  j urul Prrnl inei  ( I u gosla
via) (la scară). Reprod ucere după Ivan ,Zdran-

covic, op. cit.  

Casa in intenoru/ ceti(!i ( Nazmi [minai 

l<iler 

.... 

.<§ 

KtJcl.ik 
OOA 

C'revet 

Fi g. n r. 4 .  - Tip de cas�I cu trei c<1mcre 
(aşevu l pe mijloc), din Ada-Kaleh 

( 1 9 1 2 )  (E.i ii scară) . 

La locuinţele de la sfîrşitul secolului al XIX�lea şi începutul seco
lului al XX-lea apar, uneori concomitent, la aceeaşi locuinţă, crevetul, 
chioşcul şi papuşlicul (fig. nr. 5). Se cuvine să facem cîteva precizări. în 

Locuintă /'n afara cetal1i 
(Omer ·Halim (ilcuf ), 1900 

Sobe 

Chioşc 

2.50m . 

Aşev 

2m 
Papuşlic !:: Mutfak 

� '\i 
._ ______ ...., __ ,.., , __ ..... __ -=�--� r C1cma r 

� 
-

Mutfak 

Buuk Aşev 
Sobe y " , 

KucuA 
�· Sobe 

� 
Crevet deschis 

J � 
Fig. nr. 5. - Tip de casă d i n  Ada-Kaleh 
cu cele trei forme de  prispă (chioşc, 

cicma , papuşllc) (fără scară). 

Fig. nr. 6. - Tip de casă d i n  Ada-Kal c h  cu· 
cameră de locuit  (ktictik sobt) şi cameră curatii 

(butik sobe) (fării scară). 

accepţiunea populară din Ada-Kaleh, prin crevet se ţnţelege o prispă,.. 
dar eomplet deschisă, prin chioşc o prispă închisă · cu geamuri, iar prin 
papuşlic un loc strîmt, deschis sau închis, amintind· foişorul românesc 
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şi destinat depozitării papucilor. El este specific şi locuinţelor din Turcia 
europeană 62. De asemenea, fa începutul anului 1900 apar locuinţele cu 
bucătărie (mutfak) şi intrare (aşev), dar cu mai ml).lte camere (buiik 
sobe = cameră mică pentru păstrarea lucrurilor curate şi kiiciik sobe = ca
mera de locuit - fig. nr. 6).  

Ca o caracteristică se constată lipsa pivniţelor, cauzată şi de po
ziţia joasă a insulei faţă de Dunăre, fapt care duce la o frecventă infil
traţie subterană de ape. Ca orientare, casele sînt în majoritate cu faţa 
spre Mecca (sud). Intre locuinţa din Turcia orientală şi locuinţa din Ada
Kaleh se impun totuşi cîteva deosebiri. Astfel, începînd cu secolul al 
XX-lea, în Ada-Kaleh n-au mai fost construite case etajate ; de asemenea, 
ele n-au cunoscut nici înainte împărţirea de locuinţă cu „harem" şi „se
lamlîc", destinate respectiv femeilor şi bărbaţilor. Este o caracteristică 
totuşi a gospodăriei insulare existenţa în aceeaşi curte a două locuinţe, 
folosite însă respectiv de părinţi şi copii sau de doi fraţi. Se întîlneşte 
şi cazul în care unul din corpurile de casă formează anexele gospodăreşti 
ale aceleiaşi familii. 

Ca prim ma.terial de construcţie - atît în Turcia, cît şi în Ada
Kaleh - a fost lemnul. În acest sens este elocvent şi fragmentul următor : 
„în 1788 a izbucnit a.I treilea război austro-turc. Insula a fost înconjurată 
de 12 mii oameni ; lipsa cumplită de lemne a dus la distrugerea palisadelor, 
a grinzilor caselor" 63• Diverşii călători străini în trecere prin Ada-Kaleh 
descriu casa paşii ca fiind cu etaj , „o boxă de lemn după maniera obiş
nuită a caselor turceşti" şi avînd în „partea de jos un turn solid de pia
tră" 64• Că aceasta a fost situaţfa o confirmă şi faptul că cele mai vechi 
locuinţe identifica.te de noi sînt construite din lemn 65, iar la o serie de 
alte case, deşi din cărămidă, lemnul deţine un rol important. În prezent, 
cărămida, iar pentru acoperiş ţigla, constituie aproape unicele materiale 
de construcţie. în jurul caselor se află mici grădiniţe de flori, a căror formă 
şi mărime au fost determinate de existenţa terenului disponibil. Nu s-a.r 
putea. vorbi de o caracteristică a amplasării acestor grădiniţe. De asemenea 
anexele gospodăreşti nu urmează o regulă ; ele se află la acelaşi nivel 
cu locuinţa, iar în cazul caselor de pe cazemată fie chiar sub casă, fie ală
turi de ea, dar la nivelul cazematei. 

Cît priveşte ornamentarea caselor turceşti, ea se realizează în general 
prin pictarea lemnului, acor.dîndu-se o atenţie deosebită armoniei culori
lor. În Asia Mică şi Mijlocie predomină în special roşul şi verdele, iar ca 
motive cele floral-zoomorfe. În Ada-Kaleh ele se îmbină armonios în 
special la una din case (Omer Feyzi) ,  unde roşul şi verdele în motive 
florale stau alături de semilună. 

În legătură cu interiorul, în casa turcească din Asia Mijlocie şi din 
Asia Mică 66 se află numeroase nişe în perete pentru diversele obiecte 
uzlrale, nişe care în Ada-Kaleh au luat forma unor dulapuri de lemn, 
pentru păstrarea lenjeriei de pat. Ele au acelea.şi dimensiuni cu peretele 
ca.merei şi sînt fixate în el. Interiorul turcesc, destina.t comodităţii, este 

12 Cela! Esad Arseven , op. cil. , p. 95 ; Amie Boue, op. cil. , voi. II ,  p. 259. 
ea Th. Trlpcea, op. cil. , p. 66. 
H I .  Paget, op. cil. , p .  5. 
96 Ne referim la ·casa lui Regep-aga şi a lui Nazml Emine, la informaţiile date de Omer 

Feyzi,  72 ani, Ada-Kaleh. 
" Cela\ Esad Arseven, op. cil„ p .  96 - 104. 
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lipsit de paturi, mese, sca.une 67• Aceeaşi a. fost situaţia. şi  în Ada-Kaleh 
pînă către zilele noastre. Se mai întîlnesc interioare cu a.şa-zisul mindirlic 
(un fel de sofa. joasă), aflat de jur-împrejurul pereţilor şi mai frecvent 
pe una-două laturi ale ca.merei. Din a.ceste interioare, în ca.re se stă 
<c turceşte », iar noaptea saltelele se pun direct pe duşumea., nu lipsesc 
narghilele (pipele) şi mangalele pentru prepararea. cafelei. 

CONCLUZII 

Din cele mai sus relatate putem conchide că insula Ada-Ka.leh, 
.deşi a.re o vechime seculară, a fost populată numai la sfîrşitul secolului 
al XVI-lea şi începutul celui următor. 

Aşezarea sa. propice la intersecţia principalelor căi de comunicaţie 
.a determinat disputarea alternativă a insulei între Turcia şi Austro
Ungaria., precum şi una din istoriile cele mai zbuciumate. 

Începînd din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, dezvoltarea 
social-economică a insulei atinge apogeul. În această perioadă ia o mare 
.amploare comerţul, care devine ocupaţia principală a locuitorilor. El 
este favorizat îndeosebi de convenţiile comerciale dintre România şi Turcia 
pe de o parte, dintre România şi Austro-Ungaria pe de alta. 

Ada-Kaleh prezintă multe similitudini cu Turcia europeană în ceea 
.ce priveşte aşezarea ca atare, gospodăria, locuinţa. 

ADA-KALEH 
DES ASPEOTS HISTORI QUES ET ETHNOGRAPHI QUE S. 

L'HABITAT - L'HABITATION 

L'auteur se propose de faire dans cette etude une analyse d'ensemble 
,sur le village d'Ada-Ka.Ieh, mettant en evidence ses conditions geographi
ques, ses aspects toponymiques, historiques et sociaux-economiques. 

En ce qui concerne l'anciennete de cette île alluvionnaire, on suppose 
qu'elle est plusieurs fois millenaire, mais qu'elle n'a commence a etre 
peuplee qu'a partir de la fin du XVI" siecle. Jusque Ia, Ada-Kaleh n'e
tait, probablement, qu'un lieu de refuge temporaire pendant Ies periodes 
bistoriques troubles. 

On releve la grande importance strategique de cette île, sise au croi
.-sement des routes Ies plus renommees, qui au fond assuraient dans cette 
zone la liaison entre !'Occident et l'Orient. En tout ca.s, au sud-onest de 
la Roumanie cette !ia.ison etait slÎre et presque l'unique, parce que jusqn'a 
la fin du XIXe siecle la navigation longitudinale sur le Danube n'etait 
pas pratiquable ; seule la. navigation transversale etait techniquement 
possible. Ainsi c'etait par Ada-Ka.Ieh, Belgra.de et Vidine qu'on pouvait 
parvenir a Constantinople. Grâce a sa position geographique, l'ile a ete 
.souvent un objet de dispute entre la mona.rchie autrichienne et l'Empire 

17 Luigi . Bossano, I costumi e i modi parlicolari  delia vila, Napol i ,  1 565, p. 19.  
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ottoman ; c'est pourquoi elle a ete si fortifiee, devenant une veritable cita,.; 
delie. Pour Ies memes raisons, c'est-a-dire en vertu de son emplacement 
favorable, l'île atteint a la fin de la premiere moitie du XIX" siecle le point 
culminant de sa gloire en fait de vie economique, en genera.I, et de negoce 
(fonde sur un regime de porto-franco) ,  en particulier. Le developpement du 
commerce y a ete favorise, en meme temps, par Ies conventions commerciales 
entre la Roumanie et l 'Autriche, et entre la Roumanie et l'Empire ottoman. 

Au point de vue ethnographique, Ada-Kaleh presente beaucoup 
de similitudes avec le Proche-Orient. En ce qui concerne l'habitation, l'a
nalogie consiste, surtout, dans Ies plans des maisons, dans la dispositions 
et Ies emplois fonctionnels des chambres, dans Ies materiaux de construc
tion, dans l'orientation des habitations presque toujours vers La Mecque, 
dans l'organisation de l'interieur, etc. 
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MATERIALE 

JOCUL CERBULUI îN MOLDOVA 

VASILE ADĂSCĂLIŢEI 

Da,te a,mănunţite şi explicite în legătură cu existenţa, jocului draima,tic 
aJ. cerbului în Moldova,, în cadrul obiceiurilor sărbătorilor de iarnă, sînt 
mult mai puţine decît despre. existenţa aceleiaşi prnct.ici în Transilvania, 
în Haţeg mai ales. Unii dintre culegătorii care au vorbit în general despre 
măştile de animale cunoscute în acea.stă provincie au amintit-o în trea.căt, 
fără să stabilească zona în care o putem găsi, forma concretă în care apare, 
răspîndirea reală de care se bucură. Menţiunile lui Dimitrie Cantemir 1 
sînt unice în felul lor şi faptul că în T.T. Burada 2 informaţiile despre 
această realitate lipsesc cu totul făcea loc impresiei că a fost un obicei care 
s-a pierdut. 

Rezultatele cercetărilor de teren sînt însă total împotriva unei astfel 
de concluzii, lucru pe care dorim să-l susţinem în acest material. 

Comun obiceiurilor turca, brezaia, capra - cunoscute pe arii mult mai 
largi în cuprinsul românităţii şi în afara acesteia - , cerbul - chiar dacă 
a.re aceeaşi origine şi semnificaţie - constituie şi un semn particular de 
concretizare a străvechilor practici magice, particularitatea fiindu-i im
primată de istoria. întrucîtva deosebită a celor care l-au creat şi păstrat. 

Semnalarea jocului cerbului la alte popoare, la cele vecine mai ales, 
unde ne-am aştepta să-l aflăm, ne este necunoscută pentru epocile mai 
apropia.te de noi. 

Nici măcar la popoarele sud-estice nu-l ştim menţionat, deşi la acest 
lucru ne-am aştepta ţinînd seama de o specificaţie a unui sinod creştin 
din 5î5 : „non licet kalendis januariis vetula aut cervolo [ subl. n. ] facere" 3• 

Însăşi apariţia sa destul de sporadică pe teritoriul nostru este întrucît
va ciudată, dacă ne gîndim la numeroasele variante ale colindei cerbului 
culese din diferite provincii româneşti, unele chiar şi în zilele noastre, şi 

1 D. Cantemir, ln Descrierea Moldovei, cdipa G. Pascu, [f. a . ] ,  [f. ! . ] ,  p.  243,  spune ; 
„Turca. Un spectacol care pare sil fi fost scornit  ln timpurile vechi din cauza urii contra turcilor. 
In adevăr, ln ziua sfîn lă a naşterii Domnului [sic I ] ,  leagă o mască cu un cap de cerb, cu coarne, 
şi prinsă de o plnză c0lora t{1 ln diferite culori şi destul  de lungă, ca să acopere picioarele celui care 
o poartă" . . .  

2 T. T. Burada , Istoria teatrului in Moldova, voi.  I ,  Iaşi, 1915.  
3 Antonio Viscardi ,  Storia lelleraria d' Ila/ia, M ilano, 1939, p.  461 . 

Rev. etn. fote .. t. 13. nr. 5. p. 421 - 438. Bucureşti. 1968 
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din cîmpia Bărăganului ·1, ceea ce ne prepară pentru o eventuală surpriză 
a semnalării sale în alte locuri. 

Smprinde faptul că nici în Transilvania şi Moldova cerbul (ca joc 
dramatic) nu este general cunoscut. El apare în zone limitate (pentru prima 
provincie nedeterminate încă), ca,re în Moldova se cuprind aproximativ între 
localităţile : Fălticeni, Roman, Iaşi - şi, sporadic, mai la sud de acesta, cu 
cîteva zeci de kilometri - şi punctul de pe Prut care delimitează actual
mente judeţele Botoşani şi Iaşi 5• Se înţelege că şi în afara acestui perimetru 

4 I. Brezeanu, lector la Instilutul pedagogic d i n  Galaţi,  a cules mai multe malcriale de 
acest fel, pe care Ic preg[1 Lcştc pentru publicare.  

5 În determinarea acestei  ari i ne-am baza l ]le arhiva ]lersonal[1 ,  care cupri n d e  p es l c  1 OOO 
de materiale d e  Lealru folcloric cl in :l l oldova şi care a început a fi alcMu i l ă  în 1 949.  Vom e n u mera 
aici materialele de care dispunem, folosind trimiterile ele i nventar c u  care pot f i  u şor cercetalr
( I n lenţionăm ca aceaslă arhiv[1 să o cl on{un Cen lrului  ele istoric l i terani ,  lingvistică şi folclor ele 
pe lîngă Filiala Iaşi a Academici) .  

Iată l i s la ma l e rialclor re�pcctive la care vom mai face referiri şi  trimiteri , ru gind ca 
datele s{1 fie căutate a ici : 

- i\laLerialul 184 d i n  salul  Valea Seacă, comuna Baq a p ,  j u d l ţ u l  Iaşi,  cules el e Duşlă 
Elena,  s lu dcntri fără frecvc n \ i'1 , în 1965. 

- i\Ia tcrialul 3Q.1 din BaJ\aţi,  ju ele\ u l  Iaşi,  cules d e  Crihan Mihaela, s lu dentă f .f . ,  în 19Glî . 
. - :V1aterialul 368 clin salul  Cucu l e n i ,  comuna BMce n i ,  judeţul Iaşi,  cullS de Popa Maria, 

studen l {1 I .I . ,  în 1967. 
- ?llaterialul 470 din salul Oniccn i ,  comu na Forăşli , j u d eţul Suceava, cules d e  If l i nuţ 

Maria, studentă, în 1965. 
- l\laterialul 488 di n comuna i\loţca, j u deţul Iaşi,  cu les d e  Dăscăliţa Ion,  funcţionar, 

ln 1962. 
· 

- i\lalerialul 564 d i n  comuna Doljeşt i ,  j u deţul Neamţ, cules in 196G şi pus nouă la dis
poziţie de Casa regională a crea ţiei  populare Bacă u .  

- l\Iaterialul 580 din comuna Belceşl i ,  j u deţul Iaşi , cules de Muiaraşu Elena, studentă 
f. f., in 1967. 

- i\laterialul 588 din satul Vcja, comuna S lăniţa, ju deţu l Neamţ, cules ele Iacob Olga, 
stude n lă L L ,  ln 1967. 

- �laterialul 630 din Cosleşli , j u deţul Va slui,  cules de Ţipi ea Aurim, s tuden L [1 f.f. , in 1 967. 
- Material ul  643 din salul loniişc n i ,  comuna T1 uşcşl i ,  j u d r � u l  Bu loşan i , cules de Enea 

Liza, studenlă f.f. , in 1967. 
- Malerialul L80 din comuna Cosl cş l i ,  j u d e \ u l  Iaşi,  cules d e  Tolan Vladimir, student 

f.f., în 1967. 
- Materialul  681 din salul Băiceni,  comuna Slrocşti, j u deţul Iaşi,  cules de Ungureanu 

Corneliu, învăţător, ln 1967. 
- Materialul 685 din comuna Tătăruşi, j u deţul Iaşi, cules d e  Tanasă Vasile, învăţător, 

în 1 967. 
- Materialt: J <l88 din satul Podişul, comuna Balţaţi, judeţul Iaşi, cules de Pala de Gheorghe, 

învăţător, ln 1967. 

- Materialul 690 d i n  satul Crucea, comuna Lungani, judeţul Iaşi, cules de Preotu 
Maria, învăţătoare, în 1967. 

- Materialul 693 din satul Rediu, comuna Ruginoasa, judeţul Iaşi, pus nouă la dispoziţie 
prin căminul cultural local, ln 1 967. 

- Materialul 696 din sa tul Găeşti, comuna Lungani, judeţul Iaşi, cules de Brezuleanu 
Neculai, învăţător, în 1967. 

- Materialul 701 d i n  comuna Hălăuceşti, judeţul Iaşi, cules de Buduroi Neculai, profesor, 
în 1967. 

- Materialul 709 din comuna Balţa ţi,  pus nouă la dispoziţie de căminul cultural comunal, 
ln 1 967. 

- Materialul  725 din comuna Moţea, judeţul Iaşi, cules de Rusu Traian, profesor, ln 1967. 
- Materialul 739 din satul Valea Oilor, comuna Balţaţi, judeţul Iaşi, cules de Duşcă 

Elena, tnvăţătoare, ln 1967. 
- Materialul 759 din satul Cucuteni, comuna Leţcani,  judeţul Iaşi, cules de Ciumaşu. 

Dumitru, profesor, ln 1967. 
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a.u putut fi aflate cîteva localităţi, apropiate de el şi puţinela număr, care să-l 
cunoască. 

Sînt cîteva fapte caracteristice perimetrului identificat şi în funcţie 
de care s-ar putea trage unele concluzii referitoare la 01·iginea acestei prac
tici. Mai întîi, în zona determinată apar destul de des biserici a.le cultului 
catolic propriu-zis şi a.ltele legate de greco-catolicism. Dacă acestei consta
tări îi adăugăm şi altele : semnalarea. mai frecventă în Transilvania a. jo
cului cerbului, prezenţa unor a.rdelenisme certe în graiul şi chiar în textul 

- Materialul 8 1 0  d i n comuna Epureni, j u deţul Iaşi, cules de Adăscăliţd Vasile (imprimare 
magnelofon), ln 1 968. 

- Materialul 830 din satul Homeşti, comuna Plugari, judtţul Iaşi, cuks ele Adăscăliţei 
Vasile (magnetofon), în 1968.  

- Materialul 868 din satul Oboroceni , comuna Helrştc n i ,  j L li<- \  ul Iaşi, cules de studenţii : 
ALanasiu Dumitru, Simionovici Elena şi Şuiu Rodica, în 1 967. (Imp ' n. � 1  t magnetdon). 

- Materialul 872 din comuna Hă1 mf1neşti, j u d eţul l a şi,  rn h s  de stticienţii :  Atanasiu 
Dumilru, Simionovici Elena şi Şuiu Rodim, î n  1 967. ( I mprimare magnltufLn). 

- Materialul 873 din satul Movilen i ,  c omuna Heleşttni,  jude\ ul Ja�i ,  rnks de Atanasiu 
Dumi lru , Simionovici Elena şi Şuiu Rodica, sludenţ i ,  în 1 967. ( I mp1 i marc ma gnl1don). 

- Materialul 875 din satul Şerbeşti, comuna Ciortcşti,  j u deţul Iaşi , lLks de studenţii : 
Atanasiu D u mi lru, Cireş Lucia şi Tata1u Vasile,  în 1 967. (Im:p imare ir.agnetofGn). 

- �lalerialul 889 din comuna Minjcşli ,  j u d eţul Vaslui, cules de Fotea Mircea, asistent 
univ . ,  in 1 967. ( I mprimare magnetofon). 

- Materialul 894 din comuna Plugari, j u deţul Iaşi, cules de Fotea l\Ih na ,  asistent univ . ,  
in 1 9 6 8 .  (Imprimare magnetofon). 

- Malerialul 901 din comuna Mogoşeşli, j u deţul Iaşi , cules de studenţ i i : Şuiu Rodica, 
Simota Algeria, Manca :Kicolac, in 1 967. (Imprimare magnetofon). 

- Materialul 910 din satul Spinoasa, comuna Erbiceni, ju deţul Iaşi , cules de studenţii : 
Atanasiu Dumitru, Mancaş Angela şi Vlanga Maria, in 1 967. ( Imprimare magnetofon). 

- Materialul 914 din comuna Balş, ju deţul Iaşi , cules de studenţii : Atanasiu Dumitru, 
Mancaş Angela, Vlanga Maria, în 1 967. ( I mprimare magnetofon). 

- Materialul 923 din satul Bărbăteşti, comuna Băicc n i ,  jude\ ul Iaşi, cules de Adăscăliţd 
V. şi studenta Eftimie Tanţy, in 1 967. (Imprimare magnct cfon). 

- Malerialul 924 din comuna Băiceni ,  j u deţul laşi, rnlts de Adăscăli \d V. şi  studenta 
Eftimie Tanţy, ln 1967. (Imprimare magnetofon). 

- Materialul 925 din satul Găneşt i ,  comuna Tî1 gu-Fn; mos, j u ck ţ 1  l l aşi , l ules d e  Adăscă
liţei V. şi studenta Eftimie Tanţy, in 1967. ( I mprimare magnl lolon).  

- Materialul 926 din satul Buznea, comuna Tîrgu -Frnmos, j u deţul Iaşi, cuks de Adăscă
liţei V. şi studen ta Eftimie Tanţy, in 1967. ( Imprimare magnetufon). 

- Material ul 927 din satul Pietrişul d e  Sus, comuna Costeşti, judeţul Iaşi, rnlcs de Adăs
căliţei V. şi studenta Eftimie Tanţy, in 1 967. (Imprimare magnetofon). 

- Materialul 928 din comuna Lungani, j u deţul Iaşi, cules de Adăscăliţei V. şi studenta 
Eftimie Tanţy, in 1 967. ( I mprimare magnetofon). 

- Malerialul 944 din comuna Cristeşti, ju deţul Iaşi , cuk s de Ciubotaru I on ,  cercetător 
ştiinţific, şi s lu denta I l i e  Luana, in 1967. (Impim21t magnet cfo n). 

- Materialul 945 din comuna Cotnari, ju deţul Iaşi , cult s de Cili b otar n Ion, cercetător 
ştiinţific, şi studenta Ilie Luana, in 1 967. (Imi:;rimare magnetcfon). 

- Materialul 946 din comuna Sireţel, judeţul laşi, cull s de Ciubota1 u Ion, cercetător 
ştiinţific, şi studenta Ilie Luana, in 1 967. (Impri mare magnetofon). 

- Materialul 947 din comuna Moţea, j u deţul Iaşi, cules de Ciubot::1 u lGn,  cercetător, şi 
Ilie Luana, stu dentă, in 1 967. ( I mprimeria magnetofon). 

- Materialul 978 din comuna Stroeşti, j udeţul Iaşi, cules de studentul Atanasiu Dumitru, 
ln 1967. ( I mprimare magnetofon). 

- Materialul 987 din comuna Mii ceşti, ju deţul Iaşi, culEs de studenţii : Şuiu Rodica, Si
mota Algeria, Manea Nicolae, in 1 967. ( Imprimare magnetcfon). 

- Materialul 1012 din satul Sirca Nouă, comt!na Balş, judlţul Iaşi, wks de Chithhău Ion, 
student f.f.,  ln 1 968. 

- Materialul 1015 din satul Crucea, comuna Lungani, j u deţul Iaşi, cules de Ştirbei Elena, 
studentă f.f. , in 1968. 

- Materialul 1 020 din comuna Stăniţa, j u d eţul Neamţ, cules de Ţibu Mariana Luminiţa, 
studentă f.f. , ln 1968. 
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care însoţeşte acest obicei în Moldova, asemănarea izbitoare a măştii 
caprei - în teritoriul unde este cunoscut cerbul - cu turca 6, se înţelege 

de ce înclinăm spre a admite drept vechi transilvăneană originea acestui 
teatru folcloric semna.lat acum în Moldova. 

Spre deosebire de alte jocuri dramatice din Moldova, cerbul are nu
mai această denumire, suplimentată prin faptul că în unele variante i se 
spune şi Jenică 7, iar în altele Valeru sau Valerică (în cele ma.i multe).  

Conservat numai în practicile folclorice ale unui grup de populaţie 
compact, se pare dislocat cîndva, aşa cum lucrurile se întîmplă de obicei, 
jocul cerbului nu prezintăi diverse tipuri de variante, unitatea caracteri
zîndu-1 în toate materialele moldoveneşti, diferenţele sesizate nefiind de 
natură să determine posibilita.tea stabilirii unei tipologii variate. 

El apare peste tot ca. un teatru-alai, ceea ce pentru noi pare să indice 
faptul că a intrat şi s-a consolidat, în practicile folclorice locale, de aproxi
mativ patru-cinci secole, cînd acest proces pare să fi luat proporţii. Alaiul 
cerbului se compune din 10 - 12 personaje (uneori şi mai multe),  iar măş
tile respective nu prezintă o simbolistică prea diferită, poate şi pentru fap
tul că existînd pe un teritoriu limitat şi suprafaţa sa de contact cu alte 
forme de teatru popular, şi deci receptarea unor influenţe, a fost mai li
mitată. 

Conducătorul alaiului este unul din ursari (cel mai adesea), dar poate 
fi şi un personaj anume : dragoman'ul 8 ,  gentaşul 9, comoraşul 10, ofiţerul 11,  
căpitanul 12• Cerbul este jucat cu schimbul, de unde, adesea, şi existenţa 
a doi jucători ai cerbului 13 •  Nelipsit apare fluierarul, în unele locuri numit 
trişcar 14 ; niciodată la jocul cerbului nu sînt folosite alte instrumente muzi
cale decît fluierul sau trişca 15• Ciobanul (sau ciobanii) poate să existe în 
alai, după CU1ll poate să nu existe, fiind înlocuit de cîţiva din însoţitorii 
cerbului, care în mod obişnuit se numesc doboşari 16, -numărul lor variind 
între 4 17 şi 10 18• Pe alocuri, doboşarii se intitulează ursari 19 - şi nu în 
puţine cazuri. La prima vedere această practică pare lipsită de sens, dar 
scrutarea tradiţiilor ne arată că toţi îmblînzitorii de fiare erau consideraţ,i 
cîndva „ursari". Aceeaşi tradiţie le mai atribuie şi alte înţelesuri : ei sînt 
magicieni, pot - prin puterea supranaturală pe care o au - să „lege" şi 
să „dezlege", să descînte, să vindece. În puncte extreme ale zonei deter
minate, ursarii sînt înlocuiţi cu harapii 20, fiind vorba de valorificarea unor 

8 Este vorba ele mauiera de construcţie a măştii cai: ului, in acest cest caz coroana - par-
Lea d i n lre coarne - atingind dimensiu n i  neobişnuit de mari in M oldova . 

7 :\laterialelc 685, 688 şi 739. 
8 Ma Lcriahil 304. 
9 l\l a lcrialul 725. 
20 M a lerial ele 690 şi 701 .  
11 l\laterialul 6 8 1 .  
1 2  Materialul 696. 
23 i\lalerialele 304 şi  928. 
H Ma lerialul 693 . 
15 De fapt această conslatare nu face decit să aducă clemente in plus in sensul conservării 

deosebite pe care o arată acest teatru-alai,  ln Moldova. 
18 M a terialul 709. 
17 Material e l e  693 şi 701. 
18 Materialul 680. 
19 Materialele : 688, 696, 725, 923, 924, 925, 926, 927, 928, 947, 1012 ş.a . 
20 Materialul 630. 
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practici de teatru mai vechi, locale, Asocierea altor personaje : caldat:arii, 
moşneagul, baba 21, arnăuţii, burghezu,l 22 confirmă teza continuităţii trans
formărilor la care jocurile dramatice au fost supuse. 

Fig. 1 - Masca cerbul u i  la  Balş, j u d .  Iaşi 

într-o singură variantă 23, colectată de la marginea sud-estică a zonei 
în care am putut stabili existenţa cerbului, în alaiul acestuia intră şi o altă 
mască animală : lupul. Dar materialul arată limpede că este vorba de o 
invenţie tî:rzie, în spiritul grupurilor de vîrstă tinere. 

De aceea, cînd la Truşeşti 24, în judeţul Botoşani, deci în afara ariei 
determina�e, jocul cerbului apare ca un alai unde _L cu totul neobişnuit 

21 Materialul 701. 
22  Materialul 680. 
23 Materialul 987. 
24 Materialul 643. 
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426 YASILE ADĂSCALITEI 6 

- întilnim : împăratitl, harapul ş.a. ,  ni se pare că s-a dat curs nevoii de a 
se împăca şi păstra nişte tradiţii dramatice dintre cele mai diverse, toate 
fiind puse pe acelaşi plan. 

Fig. 2 - i\lasca cerbu l u i  ln  ::\logoşcşLi ,  j u d .  laşi 

Teatrul-alai cerbul cunoaşte cîteva momente tipice, a căror înlăn
ţuire obişnuită este următoarea : intrarea cerbului în casa colindată (înso
ţită de cîntece lirice strigate) ; îmbolnăvirea acestuia ; însănătoşirea lui ; 
j ocul ciobănaşului (expresie a bucuriei de care este cuprins stăpînul cer
bului) şi - în ultima vreme - j ocul caldararilor, în final. Cum este şi de 
aşteptat, aceste momente nu sînt obligatoriu respectate în toate locurile. 
În genere însă, alaiul cerbului se prezintă ca un spectacol bine închegat, 
de o valoare artistică deosebită. Elementele care îi asigură această însuşire 
sînt : muzica sprijinită pe un ritm variat susţinut de tobe ( impresionant 
şi sugestiv pentru vîrsta străveche a practici i )  şi costumaţia personajelor, 
unitară, cu multe amănunte care se arată a proveni din trecutul îndepărtat� 
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În îmbrăcămintea ursarilor domină culorile vii. Unul din materia.le 25 
m-1 arată purtînd pantaloni albaştri, strînşi pe corp (cu genunchiere de 
blană, pentru ca jucătorii să poată rezista mai uşor în poziţia. în care bat 
ritmul de la început şi pînă la sfîrşitul jocului - îngenuncheaţi) ; flanele 
roşii ; curele bătute în na.sturi metalici strălucitori ; bîrneţe bine strînse 
din care atîrnă nă.frame înflorate ; mănuşi (albe adesea) ; fesuri (dar de 
fapt coifuri de irozi) de care sînt prinse obrăzare croite din piele, în timpul 
jocului lăsate pe faţă, altminteri ridicate sau întoarse cu coif cu tot spre 
spate ; opinci, pentru a fi mai uşori la joc, păstrate şi astăzi ; sadelcă (zgar
dă) cu clopoţei sau zurgălăi drept vipuşcă la pantaloni (sau, în alte părţi, 
prinse în diagonală, pe piept) ; în mînă dobă (tobă) şi ciocănel (beţişor). 
Mărimea tobei este variabilă : de la diametrul de 35 cm pînă la 75 cm. 
Ciobanul poartă cojoc, iţari, căciulă, opinci şi bîtă. 

Masca cerbului este şi  ea unitar construită, capul deosebindu-se de cel 
al caprei (de la j ocul cu acelaşi nume) prin coarnele ramificate pe care le 
are şi printr-o dozare mai zgîrcită a podoabelor. Corpul este sugerat prin 
ţesături (macat sau cergă) împodobite cu batiste, panglici, clopoţei, 
zurgălăi, codiţă de ied. El se apropie de poziţia patrupedă. (În ultima vre
me - se pare - s-a constituit un stil aparte în subzona cu epicentrul la 
Erbiceni, judeţul Iaşi, unde un pictor popular răspunde comenzilor care îi 
vin din comunele vecine, bronzînd coarnele şi dînd expresie suplimentară 
feţei cerbului, prin culoare. )  

Intrarea î n  casă este însoţită d e  strigăturile grupului de însoţitori ai 
cerbului (doboşari) ,  strigături greu de înţeles atunci cînd se colindă, ju
cătorii fiind obosiţi şi răguşiţi. Strigăturile pot sugerea adesea cerbului o 
anume mişcare sau un anume ritm, cum se poate vedea din următoarele 
fragmente : 

sau : 

„ Foaie verde c1c-un grăunle, 
Vin cu cerbul de la munte, 
Numa-n coate şi-n genunche " 2u 

„Foicică, foi de fag, 
Sai, cerbule peste prag ! " 21 

ceea ce fereşte, de accidente, în timpul colindei, masca şi jucătorul. 

Versuri ca : 

2 6 Materialul 688. 
26 Ma lerialul 685. 
27 l\lale.rialul 759 . 
28 Materialul 630. 

„Şi-am zis verde griu mărunt, 
Cu Vaieru la pămlnt 
Să s-audă rumăglnd ! 
Foaie verde şi una, 
Sus, Vaieru, nu le da I" 28 
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Fig. 3 - Alaiul cerbului la Balş, j u d .  Iaşi 

Fig. 4 - Alaiul cerb ului la Lileni  (corn. Bclccşli), j u d .  Iaşi 
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sau : 

JOCUL CERBULUI IN MOI.DOYA 

„La stejarul cel cn ghindă 
Se uită ccrlrn-n oglindă ", 29 

invită cerbul la joc mimic. 
Alteori strigăturile pot avea şi unele elemente umoristice : 

„Cerbule, ia vezi cc faci 
La covata cu colaci, 
Bagă botul  şi ia unul, 
Să nu te vadă stăpinul ! "  30 

429 

Sînt şi situaţii cînd prin ele se pun de acord mişcările pe care înşişi 
doboşarii urmează să le execute : 

„Foaie verde de mărar, 
Bună seara gospodar ! 
Foaie verde, griu mărunt, 
To t i  cu doba la pămint, 
La pămint şi la  podea . . . " a1 

De cele ma,i multe ori însă sînt strigate cîntece de lume şi cîntece de 
dragoste, potrivite cu vîrsta urătorilor şi · plăcute întregului auditoriu. 

Prea multe strigături ar apropia însă jocul cerbului de jocul caprei 
şi ni se pare că existenţa lor trebuie privită ca rezultat al unei astfel de 
influenţe, întrucît sînt variante care le exclud prezenţa sau le-o limitează 
stăruitor 32, acţiunea - în cazul respectiv - începînd direct de la descîntec. 

Momentul următor cuprinde îmbolnăvirea cerbului, aproape tot
deauna „de deochi". (Un singur caz dă o altă cauză : neadăparea la 
timp 33.)  

Unul dintre ursari trece de îndată la rostirea descîntecului, făcînd 
loc momentului, care este şi cel mai consistent, a,l însănătoşirii cerbului. 
Acesta este partea cea mai plină de poezie a textului literar de la. jocul 
cerbului. Imagini de o rară frumuseţe îi sporesc farmecul, neatins de alte 
pra.etici similare, sporit, desigur, de vîrsta străveche a incantaţiei folosite. 
Aducînd în genul dramatic tradiţii milenare de declamaţie, descîntecul 
cerbului atinge o deosebită valoare. 

Sînt şi variante din care transpare faptul că descîntecul a.r fi fost 
de demult spus totdeauna de cioban 34, fiindcă între acesta şi ursari pare 
să fi fost cîndva un conflict. 

· 

29 Materialul 759. 
39 Materialul 701. 
31 Material ul 488. 

„:\lăi, de unde ţi-o fi leacul ? 
De la ăştia patru ? l 

sz Materialele : 688, 681, 690 ş.a. 
aa Materialul 685. 
a& Materialul 709. 
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[Am văzut că patru sînt, în unele variante, ursarii. ]  

sau : 

De te scap ln mina lor 

Te-or duce la · alia lor 

S ă  facă din carnea ta rasol, 

Iar din pielicica la 

Fac ţiganii foi din ca, 
Sfi o scoată la vlnzare, 

Sft ia mullc parale, 

Să-şi ia i(c şi caldarc, 

Măi, tată, mi\i !"  35 

„ Iar din piclidca t a  
Să facă gulere d e  haine, 

Să Ic dea pc Ia cucoane. 

Sus, Jenică, nu te da !" 36 

10 

Pericolul, spun alte variante ale începutului descîntecului, îl ameninţă 
şi pe stăpînul cerbului : 

„ Iar pe mine m-au luat 

Şi m-au dus Ia flntîna lui Iordan 

Şi Ia rlul lui Adam, 

Şi mi-au luat de pc cap 

Păr de ţap ; 

De pe trup 

Pi\r de lup ; 

Din picioare 

Răşchitoare" „. 37 

În fond, o adevărată întrecere pare să fi avut loc, în ce priveşte pri
ceperea şi puterea magică, între cioban şi ursari, cîştigată de cei din urmă, 
care şi-au a.sumat - în aproape toate materialele - rostul rostirii descîn
tecului. Observînd textele descîntecului Şi modalita.tea de recitare, a lor, 
ceva din toată această luptă iese încă în evidenţă dacă avem în vedere 
faptul că atunci cînd descîntecul este rostit de cioban se caracterizează 
printr-o notă de umaniza.re a vrăjii, a.vînd ton confesional, şi exprimînd, 
indirect, o a.nume îndoială în eficacitatea. lui, în timp ce atunci cînd este 
spus de ursari - ca un rezultat al consideraţiei ciobanului faţă de aceştia. 

•6 Materialul 709. 
36 Materialul 688.  
37 Materialul 693. 
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1 1  JOCUL CERBULUI IN MOLDOVA 431 

- dobîndeşte un uşor tratament de parodie. Doar ciobanul punctează 
mereu cuvintele sale cu intima formulă în care înscrie legătura sa cu cerbul : 
, ,Măi, tată, măi ! " ,  în timp ce descîntecul ursarilor rămîne rece şi exterior 

®Hirltiu 

l! Plugari 
-is oneşti 

-is finllnele 

"Tă tă rusi l! fd!!N!2 Stroeş-fl l! -J3'itcem-Todiref!1 
. . Bălcm1-Cucutem l! l! Balo � Cr1:rtesl1 H."' - r · · � · -- ormme.M-no1 o fiarbă/Mii A ;· I " . 7i/lfo/ca ® li ir 

• . '1fu1şu ir .opmoasa -pasca.ni. n �. Costeşti irVall!4 oihr · "euw Mov/leni <5fia!tati ·� · T> Buznea �� · l!Obrocmi I:' - „ 15lufl§ilfll 
l!uaneş11 l! Crucea T>Hăbifseşti ira, f '  

l!!.fogos� : oey ' 
71Hălaucesfi 

--r,---r,But� 
v00 ltfirce.ş!j_ 

. -1-'<"'-1: 1;? 

-is Epureni 

JUD !AŞI 

7i @ IAŞI 
Cucuteni 

Fig. 5 � Răspîndirea jocullli cerbu lu i în Moldova 

- Local i tăţile subl iniate sînt reşedinţe de comune rurale. 
- Harta nu i nclude două puncte  izolate  ş i  îndepărtate  din care a fost cules, de 

asemenea, jocul cer bu lu i .  Ele slnt : Mînjeşt i ,  j u d .  Vaslui şi Ionăşeni,  comuna 
Truşeşti, j u d .  Botoşa n i .  · - Pen t ru a dispune de u nele puncte de  reper, ln hart ă  a u  fost i ncluse ş i  
c i leva locali tăţ i  urbane.  

oricărei legături sufleteşti, mişunînd de accente ţigăneşti (tentă dobîndită. 
în decursul vremii). 

În continuare, indiferent cine anume rosteşte descîntecul, se spune : 

38 Idem. 

„ Te-am găsit într-o pădure, 

încurcat in  fragi şi mure ; 

Încurcat şi lnspinat 

Şi de coarne agăţat" 38, 
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făcîndu-se şi promisiunea curîndei însănătoşiri : 

„Noi, răul de 'pe pielea ta 
Cu veşca tobei I-om lua 
Şi-n fundul mării I-om arunca. 
Iar tu o să rămli curat şi luminat, 
Ca argintul strecurat". 

După această pregătire se trece la descîntecul propriu-zis : 

„Moroi, moroi, 
Papadi, papadi I 

12 

[N.n. Este a.ici o formulă lexicală ciuda.tă - alcătuită din cele dintîi 
cuvinte, de origine transilvăneană, care înseamnă „strigoi" şi următoarele, 
ca.re par a. fi de origine veche slavă, însemnînd : „piei ! "  - , informatorii 
neputînd indica nimic despre înţelesul ce trebuie să i se acorde. ]  

în pădure născui, 
în pădure crescui 
Ca al nimănui. 
Şi-apucai pe o cărare, 
Pe o potecă 
Neumblată, 
Necălcată, 
Numai de furnici 
Pişcată 
Şi de babe 
Fermecată. 
Şi tu te ţipai, 
Te văicărai, 
De j ulituri, 
De bătături. 
Şi nimeni nu te-auzea, 
Numai Maica Precista. 
Ea din cer s-a pogorlt 
Şi la tine a venit" ao. 

Împotriva. presupusei fete ca.re l-a deocheat pe cerb, vrăjitorul, după, 
ce le cere ajutorul celorlalţi ursari : 

31 Materialul 680. 
'O Idem. 

„Măi, ursarc, ursăraş, 
Adă-mi tu un cuţitaş 
Cu mănunchiu auriu 
Şi cu stricneaua de argint, 
Să iau slnge cerbului 
De la vina gitului, 
Din creştetul capului 
Şi din sfircul nasului I "40 
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trimite o pasăre himerică : 

„Să te duci, bătu-te-ar vina, 
La copila cu pricina 
Şi cu ciocul s-o ciocneşti, 
Cu aripa s-o păleşti I" 41 

433 

Există în modalităţile de consumare a descîntecului cerbului unele 
elemente care arată că practica este abordată, în ultima vreme, conven
ţional şi pe coordonate demagizate, pentru că sensurile ce i se atribuie, de
parte de a miza pe un univers nestăpînit, scot în relief o lume comună, 
diurnă. 

Interesant este faptul că această natură particulară a descîntecului 
cerbului este astăzi pătrunsă de purtătorii obiceiului, lucru confirmat prin 
structura pe care o arată unele variante noi ale textului, unde nuanţele de 
acest gen prind contururi mai grăitoare. Iată ce ce spune într-un loc : 

„Dar, scoală de jos, 
Că nu-i frumos, 
Că vine Iancu Jianu,  
Căpitanu, 
Cu benţi de haiduci, 

[N.n. Ciobanul îi strecoară cerbului o aluzie directă la· celelalte cete de 
teatru care cu treieră în acelaşi timp gospodăriile satului. ]  

P c  mine 
La închisoare să mă izbească, 
Iar pe tine 
De piele să te j upească. 
Şi pielea ta frumoasă 
S-o ducă nevestii acasă, 
S-o facă caţaveică, 
Bat-o focul, teleleică I" 42 

Din mc1 o altă parte, se pare, înţelesurile acordate descîntecului,. 
pe măsura evoluţiei conştiinţei sociale, nu ar putea fi mai bine citite. 

Cerbul se fortifică aşadar de îndată, prin puterea magică a cuvîntului 
umanizat. Frumuseţea şi tinereţea lui înving, de parc-ar fi un flăcău ca toţi 
flăcăii. 

Foarte puţinele variante care renunţă la descîntec, partea esenţială 
pentru înţelegerea sensurilor spectacolului 43, sînt de fapt un alai al caprei, 
cu strigături spuse în anturajul măştii de cerb. 

Dar individualitatea jocului cerbului, şi totodată larga popularitate 
de care acesta se bucură de multă vreme în zona arătată 44, rezultă şi din 

41 Idem. 
42 Materialul 580. 
43 Materialul 725. 
44 Harta alăturată stabileşte localităţile din care noi  am putut dob!ndi materialele ilustra

tive pentru răsplndirea acestui joc. Precizăm că ln afara ariei respective putem afirma că jocul 
rămlne nepracticat. 
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situaţia celorlalte jocuri dramatice cu măşti, majorita.tea aflîndu-se sub 
directa şi sensibila influenţă a jocului cerbului. Căci jocurile : berbecii, ţapul, 
boul - dintre cele mai vechi - şi struţul şi leul - dintre cele mai noi -
sînt structurate în cele mai multe din variantele din aria cerbului, pe nelip
situl episod al deocherii animalului. Mai mult decît atît - şi acest lucru 
Re poate spune cunoscînd fapte a căror relatare nu o putem face aici pe 
larg - , însuşi jocul caprei ( indiscutabil străvechi) prezintă elemente simi
lare pe o arie care are în centrul său perimetrul de răspîndire a cerbului 
în Moldova. (Partea sud-estică a Moldovei, pînă la. linia Piatra-Nea.mţ 
- Bacău - Siret excelează numai prin tipul de capră cu strigături şi 
niciodată nu arată şi variante cu descîntec sau îmbolnăvire a animalului. 
în schimb însă, în restul Moldovei, întîlnim şi capra cu strigături şi capra 
structurată în felul jocului cerbului. ) 45 

Ipotezei cu privire la originea transilYăneană a acestui joc îi pot fi 
opuse altele. S-ar putea spune că este vorba de o păstrare a obiceiului în
tr-o zonă ce se află în centrul Moldovei, ceea ce poate face loc presupunerii 
cu privire la posibilitatea menţinerii unor deosebit de vechi practici a.colo 
unde populaţia s-a putut reţine în afara unor influenţe pe care să le 
recepteze de la grupurile demografice cu practici ritualice diferite. În acest 
caz s-ar cere şi alte fapte caracteristice pentru viaţa spirituală din trecutul 
populaţiei moldoveneşti, ceea ce însă terenul nu arată - din cîte ne-am 
putut da seama. Totodată, dacă acest obicei ar fi o supravieţuire a unei 
practici locale străvechi, cîndva mult mai generalizată, el ar trebui să 
apară arar şi în alte localităţi moldoveneşti, aşa cum se petrec lucrurile 
cu jocurile boului, ţapului, berbecilor - semnalate în aproape toate judeţele 
din Moldova, chiar dacă în variante puţin asemănătoare între ele. 

Cu toată incertitudinea în care rămîn chestiunile legate de originea 
acestui joc dramatic, plecînd de la necesitatea unor prezentări fie şi des
criptive ale manifestărilor dramatice tradiţionale, necunoscute sau încă 
foarte puţin cunoscute, am socotit motivată orice contribuţie la cunoaşterea 
faptelor de această natură şi am procedat la publicarea prezentului ma
terial. 

CERBUL 

din satul Buznea, comuna Tîrgu-Frumos, judeţul Iaşi 

Culeg. : Adăscăliţei Vasile şi Eftimie Tanţy, studentă, 24 decembrie 
1967. Inf. : Matei Constantin, 19 ani ; Cucinschi Mircea, 18 ani ; Hărătău 
Gheorghe, 18 ani ; Hărătău Costache, 18 ani ş.a. ,  ţărani muncitori. 

Personajele : 

Cerbul. Corpul acestuia. este realizat din piei de iepure cusute pe 
un sac. Capul are coa.rne ramificate, bot cu falca de JOS mobilă. 
Ornamente numeroase îi dau strălucire : hurmuz (mărgele),  oglinzi, pan
glici etc. 

46 Avem ln pregătire o lucrare largă privind întreaga sa varietate. 
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Ursarii. În total sînt 6. În costumele lor domină culoarea albastră. 
Au sadelci cu clopoţei. Pe cap poartă comanace sau fesuri, ornate cu panglici, 
canafi, hurmuz. în timpul jocului, poartă pe faţă măşti, ca.re sînt fixate de 
fesuri şi confecţionate din piele de oaie, lăsîndu-le liberi numai ochii. Cînd 
nu joacă, întorc fesurile cu faţa spre spate. În picioare poartă opinci. La 
genunchi au bucăţ,i de blană care îi protejează în timpul jocului, cînd în
genunchează de nenumărate ori, bătînd ritmul în tobe, pe care le poartă 
în mînă, cu un ciocănaş mic. 

Căpitanul. Poartă costum naţional. 
Ofiţerii. În număr de doi. Ca şi căpitanul, poartă costume naţionale, 

aşa cum au de obicei arnăuţ.ii la alte jocuri. 
Ciobanul. Are o mască hazlie. Poartă haine vechi, din blană de oaie. 

În mînă duce o cîrîitoare, pe care o foloseşte făcînd mult zgomot ; are şi 
bîtă. Poartă pălărie. La brîu îi atîrnă clopoţei. Se aseamănă cu moşneagul 
din alte alaiuri. 

Baba. Poartă haine femeieşti aşa cum obişnuiesc bătrînele. 
Fluierarul. Se îmbracă în haine de toate zilele. 

La intrarea în casă itrsarii strigă în ritmul muzicii şi propriilor tobe : 

„Foaie verde şi-un dudău, 
Marc-i dealul la Bacău, 
Dar mai mare-i dorul meu. 
Dorul meu şi-al dumitale 

6 :\>!erge singur pe-o cărare. 
Pe cărarea lucioasă 
Nimerii la altă casă 
Und' bărbatu nu-i acasă. 
Şi bărbatu-i la chirie, 

10 Hă-i-ar numele să-i vie ; 
Hă-i-ar boii şi tlnjala, 
Pe bărbat să-l ieie boala ; 
Hă-i-ar boii şi pro(.apul, 
Pe bărbat să-l ieie dracul I 

15 Verde foaie griu mărunt, 
Hai, ursarii la pi\mlnt, 
Să s-audă rumăgînd I 

[Cerbul se lmbolnăveşte şi cade la pămlnt. Un ursar li desclntă : ]  
Măi, d e  trei ani d e  zile 
De clnd umblu după tine, 

20 Ca să te găsesc pc tine, măi ! 
l\!ăi, cu pc tine te-am găsit, 
Lan ţu-n coarne ţi l-am pus 
Şi-n sat la fete te-am adus. 
Măi, fetele cind te-au văzu t , 

25 Tu pc loc ai şi căzut, m:li I 
Dar ce ai tu, măi lncornoratule 
Şi speriatule, măi ? 
Măi, mărui, mărui, 
în pădure te găsii. 
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30 Şi-acolo te găsii 
Pe-o ciirare neumblată, 

Numai de furnici pişcată 

Şi de habe fermecată, măi I 
Măi, Lu acolo stăteai 

35. Şi te zYlrcoleai. 
De numele tău auzea 

Declt lllaica Precista 
Şi sflnta Dumineca, măi I 
Măi, ea din cer s-a pogorlt 

40 Şi ţi-a luat de pe trup 

Păr de lup ; 

Din copite, 
Păr de vite ; 

. De pe schi nare 
4 6 Funduri de caldare ; 

Din corniţe, 

Perdeluţe. 

Şi te-a lăsat 
Curat şi luminat, 

5° Ca Maica Domnului ce te-a lăsat, măi I 
Dar ce ai tu, măi incornoratule 

Şi speriatulc, măi ? 

Măi, la fintîua cea din vale 
Scotea apă-o fată mare. 

55 Scotea apă şi plîngea 
Că tare s-ar mărita, 
Sus, Vaieru, nu te da I 
Măi, că-i dă maică-sa avere 

Covăţica cca cu pere 
eo Şi coliba de la cline, 

Care-ar să se piarză mtine, m·ăi I 
Măi, uit'-te tu bine la mine, 

Dacă mă cunoşti pe mine, măi I 
Eu slnt eu 

85 Şi iarăşi eu 

Şi mă chiamă cum ştiu eu. 

Şi mai am trei fraţi ai mei : 

Stoica, Matei şi Lascarache, 

Şi cu mine se fac patru. 
10 Şi de nu ţi-o fi leacul 

De la ăştia patru, 

Să ştii că tot te ia dracu, măi I 
Păi, uit'-te bine-n cureaua mea, 

Trei cu ţite-nfipte-n ea. 

76 Unul rlde, unul pllnge, 

Unul spune c-ar bea slnge, măi I 
Măi ursare, ursăraş, 

Adă iute-un cuţitaş 

Să iau slnge cerbului 

1 6  
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80 De la vina gltului, 
Din creştetul capului 
Şi din sflrcul nasului I 
Şi-alta foaie de duliei, 
Vin' la tata, und' te duci ? 

86 Aşa, tătuc-aşa ! 
Dar ce ai tu, măi lncornoratule 
Şi speriatule, măi ? 
Slnt doi harhări de jidani 
Care-aveau băniţi cu bani, 

90 Vreau pe mine să mă prindă 

Şi pe tine să te vlndă, măi ! 
Să te ducă la abator, 
Să facă din cărniţa ta rasol 
Şi din corniţele tale cuiere, 

es Să puie hainelc-n ele, măi J 
Dar ce ai tu, măi lncornoratule 
Şi speriatule, măi ? 
i\Iăi I Dă din coadă, dă din trup, 
Ca s:l. nu te dau la lup, măi I 

lOO !\lăi, că lupul de te-a mlnca 
Va fi vai de pielea ta, 
Sus, Vaiere, nu te da, măi I 
:Măi, dar ce ai tu măi lncornoratule 
Şi speriatule, măi ? 

lOS Dar s{1 iasă 
Gospodarii de casă 
Mulţumiţi, 
Vrai tu, măi ? 
Dar s-ajungem noi la televizor, 

110 Vrai tu, măi ? · 
[ Cerbul clămpăneşte afirmativ. Toţi ursarii strigă pe o melodie vioaie : ]  

Măi, s ă  ţii minte cc ţi-am spus, 
Să mai sai o dată-n sus 
Şi cu trişca să mi-o zici, 
Că ne ducem de pc-aici I 

116 Şi-altă foaie de ovăs, 
Toţi ursarii sar pe jos I 

[ Ursarii se dau la o parte şi fac loc ciobanului, al cărui joc urmeaz:i. 
Ciobanul joacă şi ursarii strigă : ] 
Hei, săracul ciobănaş, 
Cum mlnlncă sara caş, 
Dimineaţa urdă dulce, 

120 Mă sărută şi se duce. 
Numai clnd m-oi duce eu, 
Să-i ajute Dumnezeu ( 
Tot aici şi iar aici, 
S-o rupt aţa la opinci 

437 
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125 Şi fundul la bcrncvici 
Şi mă costă-un leu şi cinci 
Şi c-un băţ o dat aici I 
[Un singur ursar bate ln tobă o singură dată . ]  
Hei, nu-mi place urda dulce 
Şi-mi place caşul sărat, 

1ao Să mă duc sara prin sat, 
La fimeia cu bărbat ! 
Hei, m-a prins şi m-a legat 
Şi mă-ntrcabă ce-am cătat ? 
- Guriţă de sărutat, 

1a5 Ochişori de dezmierdat. 
Hei, nu te da nici tu, nici tu, 
Că băiatu sare-acu I 
Hei, băiatu-i tinerel 
Şi copila-i ca şi el 1°" 

1 8  
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O EXPERIENTĂ FRANCEZĂ ÎN ORGANIZAREA ŞI EFECTUAREA 
MUNCII ŞTIINŢIFICE :  Laboratorul de antropologie socială al 

prof esorulut Claude Levi- Strauss 

Adăpostit in edificiul cu faţadă austeră - recomtruit ln 1 778 de Chalgrin - al cvaclri
centenarului „College de France'' ,  Laboratorul de antropologie socială. este unul din cele mai 
tinere organisme ale acestei instituţii. 

A luat fiinţă ln 1960, o dată cu numirea profesorului Claude Levi-Strauss - director d e  
studii la „Eeole Pratiquc des Hautes Etudt•s" (EPHE) a Universilă!ii clin Paris - c a  titular 
al catedrei de antropologie socială nou creale la „College de France". 

Administrativ, Laboratorul depinde atît de „College de France", cit şi de EPI-IE (secţia 
a VI-a - ştiin\c economice şi sociale). Totodată e.l este asocia l  - pen tru a pulca  hcnc ficia, 
polrivit uzan ! clor organizării ştiinţifice din Franţa, de unele înlesniri - la „Ccnlre l\"ational 
de la Rcchcrchc Scientifiquc" (CNR S). 

Laboratorul eslc, praclic, pc de o p!J.rle inslrum·cnl didactic, pc ele altă parte inslrumcnt. 
ele cercetare şi elaborare şti inţi[ic[1 .  

* 

Compoziţia coleelivului de lucru al Laboratorului este complexă. ln marc, aceasta include 
trei secţii : o secţie de antropologie ş i  etnologic lato sensu (numărlnd americanişti, africanişti etc.) 
aflată sub lndrumarea nemijlocită a profesorului Levi-Strauss, o sec!ic de antropologie şi socio
logie rurală condusă de Jacques Chiva, subdirector de studii la EPI-IE şi direcţor adjunct al 
Laboratorului, ln sftrşit o secţie de semiolingvistică - recent intrată în compunerea Laboratorului 

- îndrumată de Julien Greimas, director de studii la EPHE. 
Cercetările Intreprinse de Laborator asupra culturilor exotice tradiţionale :w în vedere, 

cu deosebire, mitologiile, sistemele de înrudire şi expresia acestora în ritual, problema migraţi
ilor, a alcătuirii aşezărilor, analiza spaţială a clesf:l.şnrărilor rituale, vrăjitoria, şamanismul, 
canibalismul, farmacopee<t. 

Grupul de sociologie rurală lşi axează cercetările pc analiza societăţilor alpine din Franţa 
şi Elveţia romandă, pe exodul rural şi depopularea satelor, pe opţiunile profesionale ale tinere

tului sătesc, pc urbanizarea aşezărilor rurale. Se lntreprind apoi cercetări referitoare la econo
mia producţiei agricole. Se au de asemenea ln vedere folclorul şi arta populară aplicată. Acesl 
colectiv este ln curs de desăvlrşire a unei cercetări complexe, etnologice, sociologice, economice 
- ln terminologia Laboratorului, „cercetare cooperativă programată" - ln nordul Burgun
diei (Châtillonnais), efectuată în colaburare cu „Musec des Arts et Traditions Populaires", 
cu catedra de etnologie de la Sorbonna, cu o serie de alte instituţii şi organisme, şi care se 
va concentra în alcătuirea monografici a două sate. Este de altfel singura cercetare colectivă 

Rev. etn. folc., t. IS, nr. 5, p. 489 - 452. Bucureşti , 1968 
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iniţiată ln cadrul Laboratorului. In rest, principiul implicit al organizării muncii pare să fie 
activitatea individuală. Evident, nu se dogmatizează pe această temă. Soluţia individuală 
pare a fi fost impusă cu precumpănire de imperativul eficacităţii. 

Colectivul de semiolingvistică 
-
lntreprinde, la rindu-i, cercetări asupra limbajului gestual, 

a structurii şi semanticii basmului european şi a literaturii culte - în primul rlnd a romanului 
- etc. 

Colectivul de lucru al Laboratorului cunoaşte unele fluctuaţii de personal" - consecinţă, 
Intre aftele, a statutului cadrelor ştiinţifice ln Franţa, ln speţă a mobilităţii de care acestea dis
pun. în ansamblu - şi în medie - Laboratorul grupează circa 30 - 40 de persoane. Tendinţa 
este lnsă către expansiune. Şi nu numai pc căile obişnuite ale recrutării. Acest for de dezbatere 
şi de creaţie ştiinţifică exercită o atracţie cresclndă. Afilierea spontană de noi aderenţi (ln ultimii 
doi ani, profesorii Dict�chy, Grcimas, Tarids, Pitt-Rivers, Barthes - toţi directori de studii 
la EPHE, secţiile a V-a şi a V I-a) se înfă ţişează ln aceste condiţii ca un fenomen firesc. Meritul 
pentru reputaţia de excelenţă ştiinţifică de care Laboratorul se bucură revine în primul rlnd 
inţelcp'ciunii şi fermităţii profesorului Claude Lcvi-Strauss, energiei şi devotamentului profesa-
ru ini Jacques Chiva. 

* 

Segmentul incontestabil cel mai spectacular al Laboratorului li constituie Centrul de et

nologie comparată, auxiliu documentar dotat cu un uriaş fişier, ce conţinea la lnceputul lui 1 967 

circa 2 500 OOO de fişe. Fondul se îmbogăţeşte în medie cu circa 300 - 400 de fişe pe zi, ceea 
cc reprezintă o medie anuală de circa 150 OOO de unităţi. 

Fişierul este elaborat în Statele Unite, de către „Human Relations Area Files" (HRAF) 
din New Haven (Connecticut), ln 25 de exemplare complete, distribuite unei serii de univer
sităţi şi centre de cercetări americane. Numai două specimene se află in străinătate. Unul la Tokio, 
celălalt la Paris. Alcătuirea fişierului - ca proces şi ca rezultat - este următoarea : întregul 
material - în perpetuă îmbogăţire - de care dispune HRAF referitor Ia o societate anume, 
fie publicat, fie manuscris, este selectat de un colectiv de specialişti, policopiat pc fişe de 20/13 cm 
- atlt în limba originală, cit şi ln traducere engleză - intr-un număr considerabil de copii. 
Este dispus apoi în multiple aranjări cc urmăresc logica unei sistematici complexe. Bunăoară 
un acelaşi pasaj, cuprinzlnd - să zicem - o anume descrip ţie e tnografică, este reprodus în 1 0, 
1 5  sau 20 de poziţii diferite, după incidenţele pe care Ie acuză (rilualistică, instrumentar, teh
nologii etc.). De asemenea, sursele - cărţi, enciclopedii, articole etc. - sint oferite de fişier 
in tegral, in facsimil xeroxgramic. Prin urmare, practic, cercetătorul are Ia indemlnă izvorul 
bibliografic atlt ca lntreg, cit şi ca pachet articulat, riguros organizat, de fişe. Evident, fişarea 
se încadrează ln l imitele categoriale, analitice, ale sistemului HRAF, Ia rîndu-i întemeiat pe 
cele 700 de categorii numerice propuse de G. P. Murdock (in Out/ine of Cultural Materials), 

care tind să acopere întreaga activitate a omului social. Precizăm că această reţea de repere 
conceptuale este îndeajuns de densă pentru a îngădui regiisirea lesnicioasă fie şi a unor teme de 
mare fineţe. întreg materialul este indexat şi un sistem de coduri lctrice şi cifrice face posibilă 
stringerea, de către personalul specializat căruia li revine minuirea fişierului, a întregului material 
căutat - şi , evident, regăsibil ln fişiere - cu rapiditate maximă şi efort minim.  ln indicele sim
bolic complex care conferă identitatea fiecărei fişe, se află cuprins, Intre altele, şi un simbol menit 
să califice seriozitatea, respectiv autenticitatea, ineditul şi „imediateţea" sursei bibliografice 
date. 

Utilitatea „Files"-urilor este vădită şi multiplă. Ea nu trebuie exagerată. Apare limpede 
că fişierul poate ajunge la stabilirea orientativă a unor date de bază ale cercetării, poate informa 
provizoriu asupra existenţei sau nonexistenţei, probabilităţii sau improbabilităţii existenţei 
unei realităţi de fapt, ceea ce scurtează munca pregătitoare ln vederea elaborării unui studiu. 
Nu oferă lnsă garanţia epuizării surselor, nici - evident - clementele sintezei necesare. 
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Limitelor principiale ale clmpului ln care poate ' opera nemijlocit fişierul li se adaugă şi 
mărginiri subiective. Astfel, lnainte de toate , lmprejurarea că majoritatea surselor directe pro
vin din domeniul anglo-saxon şi că majori tatea absolută a traducerilor slnt efectuate din limbi 

·de largă circulaţie. ln consecinţă, zonele etnografice mai puţin abordate de cercetarea anglo
·saxonă sau slab reprezentate ln literatura publicată ln limbi de circulaţie internaţională slnt 
ilustrate sporadic, trunchiat şi, nu o dată, de surse de mina a doua. Evident, această situaţie 
nu afectează declt ln proporţii neglijabile majoritatea zonelor etnografice de condiţie „arhaică", 
respectiv cele două Americi, Africa, Oceania, Australia şi, ln bună măsură, Asia, toate amplu 
reprezentate ln literatura anglo-saxonă etc. ; fişierul aduce astfel informaţii cvasiexhaustive 
-cu privire Ia circa 300 de populaţii americane şi oceaniene. ln schimb, net dezavantajate slnt 
Europa, lndeosebi Europa centrală şi de est, vaste zone ale Asiei Centrale şi septentrionale. 
De pildă România, ţările spaţiului balcanic ln genere, U.R.S. S., cu excepţia - de altfel nuan
ţată - a unor popoare baltice, caucaziene, siberiene şi central-asiatice, slnt ln mai mică măsură 
şi relativ puţin concludent reprezentate. 

In altă ordine de idei, se cade menţionat şi faptul că o serie de teme mitice stnt anevoie 
de regăsit din pricina accentelor fatal - o dată decisă opţiunea - unilaterallzante pe care pos
tulatele sistematice care stau la baza fişierului le Impun organizării materialelor - Intre altele, 
spre a da un exemplu, orientarea precumpănitor ritualistă a indicilor. 

* 

Dacă, ln ceea ce priveşte fondul de cărţi, biblioteca Laboratorului are lncă dimensiuni 
relativ modeste, dotarea ln periodice de specialitate li este excelentă. Laboratorul primeşte ln 
mod regulat un număr de peste 80 de reviste din Franţa şi străinătate. Demn de menţionat 

-este faptul că direcţia Laboratorului a reuşit să achiziţioneze colecţiile complete ale revistelor 
„American Anthropologist", „Memoirs of the American Anthropological Association" şi 

.„ Journal of American Folklore", reeditate Intre 1965 şi 1966. 
O considerabilă lnlesnlre ln asigurarea unei documentări prompte şi la lndemlna tuturor 

colaboratorilor Laboratorului o constituie posibilitatea pollcopierli de texte cu ajutorul unui 
.aparat de fotocopiere electrostatică cu debit rapid (Xerox). tn cadrul Laboratorului se utili
_zează de asemenea ln mod sistematic un aparat de citit microfilme şi o Instalaţie modernă de 
mărire instantanee a microfilmelor. 

* 

Laboratorul de antropologie sociaUJ. asiguri redactarea şi publicarea a două periodice de o 
lăudabilă ţinută : „L'Homme" şi „Etudes rurales" ; paralel, Laboratorul publici şi o colecţie de 
memorii şi protocoale de cercetare, Cahiers de L'Homme. 

Aceste trei publicaţii merită şi necesită tnsă o prezentare separată. 

* 

Anchetelor de teren li se acordă importanţă primordiall ln cadrul Laboratorului. Se ia 
·1n consideraţie, fără panică dar cu toată gravitatea, dispariţia tntr-un tempo mereu accelerat, 

ca realitate fizică sau ca entitate etnografică specifică, a unor·culturi tradiţionale. 
ln ciuda complicaţiilor de ordin financiar pe care le presupun organizarea şi tnfăptuirea 

unor anchete de teren de lungă durată şi ln zone situate ln alte continente, direcţia Laboratorului 

face totul pentru a pune ln aplicare principiul - ideal - potrivit căruia un etnolog, pentru a 
se realiza, trebuie să-şi petreacă, Intre vlrsta de 25 şi 50 de ani, cel pu/in un an din trei ln mi
siuni de cercetare pe teren. 

Investigaţiile de teren ale colaboratorilor Laboratorului se desfăşoară pe o arie geogră 
lică - şi o suprafaţă problematică - foarte largă. Se întreprind eercetări pe lingă indieni hopi 

-din Arizona, şi pe lingi[ eschimoşii aşezaţi pe ţărmul nordic al golfului Hudson, pe lingă triburi 
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indiene din Brazilia, Paraguay şi Bolivia, pe lingă populaţii negre din Ciad, Camerun, Coasta de 
Fildeş, pe lingă populaţii din Noua Guinee etc. 

Accentul energic pus pc munca de teren trădează lnsă nu numai o pozi ţie metodologică. 
El exprimă şi orientarea de principiu a activităţilor. Mai precis, apare evident că, ln cazul Labo
ratorului de antropologie socială, emanaţie a unor instituţii de tnvăţămlnt, supus deci - cum 
sugeram - obligat.ici de a face faţă unor sarcini didactice, centrul de greutate cade totuşi ln cirn
pul cercetării propriu-zise, cercetare Intreprinsă desigur_ nu numai ln linie experimentală (tere�}, 
ci şi ln linie teoretică. 

Îmbinarea suplă a obliga�iilor didactice cu munca ştiinţifică se realizează pc mai multe 
planuri. 

ln primul rînd, simbioza se înfăptuieşte prin aceea că activitatea curentă a Laboratorului 
este ritmată ele cursurile şi seminariile conduse de profesorii Levi-Strauss, Chiva, Grcimas, 
Roland Barthcs ş.a. 

Cursurile alcătuh•sc apoi, indeohşte, obiectul central de �reocupare al activităţii ·ştiinţi
fice a profesorilor care activează ln cadrul Laboratorului. O atare concentrare' este înlesnită de 
împrejurarea cil atlt „Collcge de France" - aşezămlnt de studii libere - , cit şi EPHE sint 
institu\ii de învăţămlnt ln care corpul didactic este scutit de obligaţia predării mai nrnlt sau mai 
puţin rutiniere de cunoştinţe standard - precum în invăţămintul superior com un - , spre a se 
putea consacra cercetării şi expunerii numai a rezultatelor celor mai noi ale acesteia ln faţa u nui 
auditoriu interesat nu de acumularea de cunoştinţe generale, ci de ştiinFt în sensul strict al cuvln
tului. (De altfel, EPHE este precumpănitor destinată, prin regulamentele de organizare, formării 
de cadre ştiinţifice.) As lfel, bunăoară, cei şapte ani de cursuri predate la „College de France" 
au însemnat pentru prof. Levi-Strauss : ln 1960, reelaborarea în vederea unei noi edi ! ii a tezei 
Structures elementaires de la parente ; cursul din 1 960- 1961 a generat La Pensee sauvage şi Le 
Tolemisme m1jourd'Jwi ;  cursurile din 1961 - 1962 şi 1962- 1963 - primele două volume ale seriei 
111yl11ologiques (Le Crn el le Cuit şi Du miel au Cendre), în vreme ce cursurile clin 1963 - 1964 şi 
1 966 - 1 967 vor alcătui materia volumului III - in curs de apariţie -. , iar cele din Hl64- 1965 

şi 1967- H l68, volumul IV şi ultim din 1Uythologiques. Apoi, cursul de semantică generală \ inut de 
prof. Greimas Ia EPHE ln ultimii ani a stat la baza lucrării sale Semanliq11e slruc/11rale apărută 
ln 1 966. Etc. 

Seminariile constituie, de asemenea, prilejuri de dezbatere ştiinţific,-1 concrelă a unor 
probleme foarte diverse. Programul curent al seminariilor, la care iau parte, pc lingă studenţi, 
membrii coleclivului ştiinţific al Laboratorului, cuprinde un expo:-cu, prez.entat de expertul unei 
probleme, membru al Laboratorului sau invitat, după care urmează discu ţ i i .  Expunerile sînt fie 
comunicări cu profil Ll·orclic sau ample analize generale, fie rapoarte de teren prezentate îndeob
şte cu extremft ntinu\ie. Uneori in locul expozeului este proiectat un film de anchet ă.  Pentru a da 
o idee concretă despre marca diversilak tematică a expunerilor, iată citeva titluri de comunicări 
susţinute ln HJGG la seminarul condus de prof. Levi-Strauss : Organizarea :wcialtl a indienilor bnri 
din Columbia; Riluri de graviditate şi de naştere ; 1Vlilologia indienilor tneann ; Organizarea socială 
şi politică a populafiei mossl din Voila Superioară ; Organizarea socială a populaţiei are are dii� 
Insulele Solomon ; Sistemul tnrudirii ln Arabia şi Turcia ; Spaţiul 6eremonial la indienii bopi ; 
Organizarea socială a populaţiei sumo din Voila Superioară ; Organizarea socială a populaţiei dan 
din Coasta de Fildeş ; Viaţa socială a chinoce(alilor şi cercopitecilor ; Studiul muzicii africane ; 
Bande de tineri delicvenţi din regiunea pariziană ; Organizarea socială a popula/iei nyore din 
Bolivia ; Raportul dintre economie şi antropologie ele. 

Această varietate, ce poate părea derutantă - după cum deconcertantă poate fi, pentru 
neprevenit, compoziţia organică foarte diversă a Laboratorului - ,  nu este accidentală. Ea ilus
trează, tn esenţă, un larg proces inductiv, conceput in termeni de omologie şi complementaritate, 
indreptat către cunoaşterea unui cit mai mare număr de sisteme sociale - sau chiar de elemente· 
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sociale preliminare, precum ln cazul citat a l  studierii sociabilităţii unor primate inferioare - ,  re
prezentlnd, toate, neinlocuibile modalităţi de „a fi om" sau de a aproxima condiţia umană. 

Aceasta - in intenţia prof. Levi-Strauss - spre a ne cunoaşte pe noi lnşine mai bine, 
Spre a putea confrunta imaginea statutului uman devenită - acum şi ln civili zaţ ia noastră - unică 
.cu toate celelalte imagini, „alte'', care să o ilumineze mai intens şi să o facă inteligibilă 1 

ln sfirşit, relaţia cercetare-lnvăţămint se realizează şi prin mijlocirea faptului că, de comun 
acord cu profesorii, o serie din colaboratorii acestora din cadrul Laboratorului pregătesc - sub . 
.conducerea lor - teze axate pe problematica urmărită de cursuri şi seminarii. Spre exemplu, 
în ultimii ani, atlt atenţia prof. Levi-Strauss, cit şi cea a unui număr de colaboratori ai Labora
.torului - doctoranzi - s-au îndreptat asupra logicii şi ·epistemologiei :i:op 1laţiilor „primitive". 
Natural, acest fapt a făcut ca indeobşte cercetările Laboratorului - in domeniul antropologiei - si't 
.tindă a se concentra asupra mitologici şi ritologiei. 

Şi tn cazul acestei decizii de orientare avem de-a face cu mai mult decit cu un simplu 
accident. Prioritatea deliberată conferită mitologiei are in vedere obiective de largă semnificaţie, 
<lepăşind net imediatul. „Nimic nu pare mai arbitrar - accentuează prof. Levi-S trauss - decît 
mitul, lipsit de dimensiune practică şi fără punct de aplicare ln real. Inventlndu-1, omul parc a se 
fi lăsat efectiv purtat de toate capriciile închipuirii, pare a fi dat friu liber fanteziei. Or, dacă 
-este totuşi cu putinţă a arăta că, chiar şi ln acest domeniu, creaţia rămlne supusă unor legi, se 
va putea conchide că o necesitate i manentă patronează geneza elaboratelor spiritului. Se vor 
putea încerca definirea acestei necesităţi şi inţelegerea, in fiecare caz concret, a mecanismului 
<Jperaţiilor determinate de ea" 2• 

Neîndoielnic, atingerea unui atare obiectiv reclamă depăşirea tuturor empirismelor, urmă
rirea riguroasă şi eficace a legicului sub sµperficia fortuitului. Performanţă ce nu este posibilă 
declt prin abordarea consecvent structuralistă a obiectului, prin asumarea tuturor dificultăţilor 
şi riscurilor unui atare demers. ·-

Or, condiţia tehnică a acestuia din urmă o constituie formalizarea corectă a datelor obiec
tului. De aceea preocuparea generală cea mai stringentă a membrilor Laboratorului o constituie ln 
prezent studiul, „într-un spirit de extremă prudenţă'', al mijloacelor introducerii unor norme de 
formalizare ln domeniul sistemelor cognitive, al practicilor ritualo şi - desigur nu mai puţin 
- ln domeniul, relativ mal comod, al regulilor de căsătorie şi al sistemelor de înrudire 8• 

Văzlnd lucrurile lntr-o perspectivă mai largă, apare limpede că ln cadrul Laboratorului se 
tratează efectiv „diversele modalităţi ale vieţii sociale ln sinul aceleiaşi populaţii şi ln populaţii 
diferite, ca elemente ale unei vaste combinatorici, supuse unor reguli de compatibilitate şi incom
patibilitate, care fac posibile anumite aranjamente, exclud totodată altele, urmarea fiind că 
orice alterare sau substituire ce afectează oricare din elementele intregului determină transfor
marea echilibrului general al acestuia " '. 

* 

ln cadrul Laboratorului se acordă atenţia cuvenită relaţiilor ştiin ţifice. Colaboratorii slnt 
ajutaţi să ia contact direct cu specialişti din Franţa şi din străinătate, fie prin ceea ce am numi 
„schimb de experienţă", fie prin obţinerea de burse, fie prin participarea Ia reuniuni ştiin ţifice din 
Europa, din cele două Americi, din Africa. Totodată, Laboratorul oferă burse pentru stagii de 
studii, ln cadrul său, unor cercetători străini care, de regulă, slnt invitaţi să facă expuneri ln 
.seminariile patronate de Laborator. 

1 CI. Levi-Strauss, L' Anl/1ropologie sociale, ln „Sciences", VII (1967), nr. 471 (ianuarie-
februarie), p. 122. 

2 CI. Levi-S trauss, ibidem, p.  124. 
3 CI. Levi-Strauss, ibidem, p.  126. 
' CI. Levl-Strauss, ibidem, p. 123 - 124. 
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Toate acestea asigură o bună respiraţie intelectuală şi o largi\ deschdere de orizont. pe 
care simpla lectură de bibliografie nu le poate furniza. 

* 

Laboratorul de antropologie socială este o remarcabilă instituţie ştiint ifică. 

Stăplnirea ln profunzime a domeniului asumat - inclusiv de cei mai tineri dintre cercetă
tori - , excelenta informare, autonomia gîndirii şi faptul că nici o autoritate magistrală nu este scu
tită de examen critic, in sflrşit perfecta urbanitate a raporturilor dintre membrii Laboratorului 
fac observatorului din afară o adincă impresie. 

Organizarea şi punerea în regim a acestui agregat de producţie şliinţifică de construcţie 
îndrăzneaţă, ce biruie barierele interdisciplinare, pregătesc făurirea antropologiei plenare, totale. 

Radu N iculescu 

I. D .  ŞTEFĂNESCU, Arta veche a Maramureşului, Editura Meridiane, 
Bucureşti, 1968, 159 pagini, 73 ilustraţii. 

I. D. Ştefănescu , unul din cei mai renumiţi istorici ele artă ai ţării noastre, era cunoscut 
pînă ast:izi prin studiile sale asupra arll'i româneşti vechi. Elev al lui Gabriel �lillet şi profesor la 
citeva din universităţile ele prestigiu ale Franţei şi Belgiei, a făcut cunoscută arla veche româ
nească printr-o activitate publicistică ele aproape o j umătate de veac, într-un moment cînd studiile 
de iconografic căpătau o însemnătate t o t  mai marc, iar pictma noaslră murală l'ra cunoscută 
fragmentar. Notaţii scurte privind arla populară sau chiar etnografia poporului român din Tran
silvania, Ţara Românească şi '.'llolclova, egal studiate de c:itre el, uneori articole referi loăre. la 
obiceiuri arhaice ţărăneşti, ne arată că preocupările sale de cercetător al culturii populare sînt mai 
vechi. Studiul ele faţă este totuşi primul de mai marc lntinclere consacrat exclusiv acestui domeniu. 
Cele 159 de pagini dense ale textului ' ne clau posibilitatea să luăm cunoş linţii, pentru prima oară, 
cu o prezentare de ansamblu, complct:i, a artei populare·c!intr-o regiune. într-adevăr, dacii mono
grafii de arlii popular:'\ ,  consacrate unei regiuni sau al ta, au mai fost  tipăl·ite, ele lasă deoparte 
domeniul picturii religioase, în special al celei murale bisericeşti, care a preocupat mai pu ţin pe 
etnografii sau istoricii de artă populară. 

Maramureşul a atras atenţia incii ele multă vreme. Istorici, istorici de artă, etnografi , 
antropogeografi s-au oprit ln repetate rîncluri asupra lui. Aşezat în extremitatea nordică a Tran
silvaniei, menţin inc! t radi\ii pu ternice ele viaţă medievală, el ne aminteşte străvechea formaţie 
feudală românească a lit ele bine închegată Incit a putut da naştere statului românesc moldove
nesc. Arta popularii de aici manifestă evidente asemănări cu aceea din alle provincii ale nordului 
ţării ; ea se singularizează totuşi printr-o scrie de clemente, o monografie dedicată special ei răs
punzind deci unei necesităţi reale de cunoaştere. 

Lucrarea este alcătuită neobişnuit prin aceea că, descriind şi interprctincl fenomenul ma
ramureşean, autorul lămureşte unele aspecte cu caracter mai larg, cum ar fi spre pildă motivele 
principale decorative din întreaga noastră artă populară. însuşi capitolul de început („Arheologia 
şi istoria artei : domenii, metode, probleme") depăşeşte ca însemnătate tebretică faptele desprinse 
din tema principală a lucrării .  Faptul este încă mai evident atunci clnd autorul trece Ia definirea 
artei populare, lntr-un capitol ce formează una din cele trei părţi ale cărţii. Unele din problemele 
discutate, care au mai constituit obiectul altor dezbateri, işi capătă o rezolvare nouă; altele, inedite, 
sînt menite a schimba puncte de vedere învechite. Dintre acestea din urmă amintim discuţia 
privind vechimea artei populare ; dacă vechimea unor aspecte din arta populară este· incontes-
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tahilă (aşa cum o dovedeşte mai departe lnsuşi autorul), arta populară ln lntregul ei ,  ca fenomen 
de mas:ă, este un fenomen relativ recent, caracterizlnd ultimele secole. Această concluzie, pe care 
I. D. Ştefănescu o stabileşte nu numai pe arta româneasi:ă, ci şi pe aceea a mai multor ţări euro
pene, ridică probleme de sociologie pline de interes, asupra cărora nu ne putem opri lnsă. 

După un capitol teoretic introductiv, se trece la tratarea propriu-zisă a temei, !mpărţită 
hi trei părţi. ln prima, intitulată „Maramureşul", intr-o succintă prezentare (scrisă lntr-un stil 
admirabil, ce alocurea poate constitui pagini de antologie), se arată condiţiile geografice şi cele 
istorice. Apoi, pe r!nd, locuinţele, bisericile, sculptura in lemn, scoarţele, ceramica slnt analizate 
ln capitole aparte. Materialul pe care se întemeiază textul este supus unei severe trieri, distin
gtndu-se şi ln acest mod de prezentările obişnuite artei populare, ln care formele necontestate de 
artă s!nt alăturate celor cu caractere rudimentare de artă. Istoric de artă, autorul !şi permite să 
lase deoparte tot ceea ce i se pare a nu putea fi considerat de deplin ca aparţinind monumentelor 
de artă. O permanentă menţionare a legăturilor pe care arta populară le are cu arta trecutului 
nostru istoric sau cu cel al regiunilor vecine conturează ln faţa ochilor un tablou puternic al tre
cutului, permiţlndu-ne să cunoaştem nu numai arta locală, ci lnsăşi viaţa culturală a trecutului 
şi elementele care au contribuit la definirea fiinţei noastre naţionale. 

Ultimul capitol al acestei prime părţi se intitulează „Unitatea de concepţie a artei popu
lare din Maramureş". Această unitate este surprinsă ln tonalităţile şi motivele de decor, ln primul 
r!nd, şi alcătuieşte ceea ce autorul numeşte „o familie şi un caracter".  Unitară este şi linia evo
luţiei de multe sute de ani, Ia originea căreia el distinge un fond preistoric. Aceste elemente, carac
teriz1nd o primă fază, slnt urmate de o a doua, cu teme florale şi animale şi, ln sflrşit, de o a 
treia, ce are note de lmprumut, venite din Apus şi aparţinlnd secolului al 19-lea sau ultimelor 
decenii. 

Pretutindeni ln text reiese legătura strlnsă dintre obiecte şi folclor ; ideea apare incă mai 
evidentă ln cea de-a doua parte a cărţii („Problema artei populare"), ln care, analizlnd motivele 

obişnuite a:tei româneşti, le pune permanent !n legătură cu elemente de glndire. Ne aflăm astfel 

ln faţa unui procedeu care leagă Intre ele ''elemente unite !n viaţă, arta şi glndirea, elemente ce 
apar -de obicei despărţite ln studii. Este evident pentru cititor faptul că autorul aplică ln acest 

mod un principiu pe care l-a impus şi ln studiul Iconografic al picturii religioase murale, aşa cum 

explică şi motivează acest lucru in diferite studii ale sale. Astfel putem nu numai să recunoaştem 

motivele, dar să le şi lnţelegem ; surprindem existenţa unei arte populare româneşti cu inţeles. 

Referirile permanente la monumentele de artă ale trecutului, comparaţiile, analogiile, semnalarea 

glndurilor de care acestea erau lnsoţite ne dau dezlegarea multora din problemele originilor. 

Cea de-a treia parte (intitulată „Pictura religioasă ln Maramureş") descrie icoanele şi 

pictura murală. Tehnicile de lucru slnt numite cu precizie ; ternele pictate s!nt i dentificate şi in

teg.ate ln ansamblurile mai vechi ale picturii noastre religioase. Avem pentru prima oară tnfă

ţişat programul iconografic al bisericilor de lemn maramureşene, cu particularităţile şi temele ei, 

rDI' lntllnite ln pictura bisericească. Elementele bizantine şi cele apusene slnt identificate pe r!nd, 

:răbdător, de-a lungul lntregii descrieri. Ni se semnalează ca o particularitate lipsa portretelor de 

ctit�ri şi aceea a pisaniilor ; de asemenea lipsa Inscripţiilor latine, existente totuşi la uite biserici 

romAneşti din Transilvania. ln general autorul consideră stilul picturii locale ca un aspect al 

picturii romanice medievale, legat ln acelaşi timp de miniaturi şi ilustraţii. 

ln lncheiere, considerăm că ne aflăm ln faţa unei lucrări care are o lnsemnătate mult mai 
mare declt aceea pe care titlul ei modest li anunţă. Arta populară maramureşeană lnvie ln .feţa 
ochilor noştri, capătă un lnţelcs ; arta populară românească !nsăşi se află poate ln faţa lucrării 
celei mai profunde care i s-a lnchinat plnă astăzi. 

A·nca Stahl 
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ERNEST BERNEA, Nunta în Ţara Oltului. Încercare de sociologie · ro· 
mânească, în Studii de folclor şi literatură, Editura pentru literatură, 
Bucureşti, 1967, p. 51 -136. 

Apari ţia volumului Studii de folclor şi literatură marchează lnceputul publicării inmănan
cheate a unor s_tudii ample de folclor şi literatură. Diverse ca tematică, studiile aparţin unor presti
gioşi cercetători ai domeniilor amintite. Astfel H.H. Stahl publică : Folclorul şi obiceiul pămh1-

lului ; Dan Simonescu : Tradi/ia istorică şi folclorică in problema „intemeierii" Moldovei ; Ernest 
Bernea : Nunta ln Ţara Oltului ; Eugeniu Spcranţia : Basmul ca mijloc educativ ; .Tony Brill : 
O povestitoare din Haţeg ; Al. I. Amzulescu : Balada populară in Muscel ; Gh. I. Neagu : Cltevâ în
semnări pe marginea .textelor folosite în jocurile de copii ; Vasile Netea : Primele colecţii de proverbe 
romdneşti publicate ; Const. C. Giurescu : Valoarea istorică a tradi/iilor consemnate de Ion Netulce ; 
Ovidiu Blrlea : Folclorul ln „Ţiganiada " lui I. Budai-Deleanu ;  Eugen Todoran : Mitul romdnesc 
tn poezia lui Eminescu ; V. Voiculescu : Lirica populară ; Ion Apostol Popescu : Elemente folclorice 
ln concepţia şi aria lui Brlncuşi. 

Ne-a reţinut atenţia, din punctul ele vedere al unor preocupări personale, studiul Nunta 
ln Ţara Oltului, cu subtitlul lncercare de sociologie romdnească, de E. Bemea. 

Studiul se bazează pe un bogat material folcloric şi etnografic, rezultat al unor obseryaţii 
directe ale autorului, făcute de-a lungul mai multor ani (1929 - 1935) in satul Drăguş şi alte 22 de 
sate din Ţara Oltului. Fără a fi o simplă lnşiruire ele fapte, raportlndu-se lnsă continuu la ele, 
nunta apare ca „manifestarea colectivă prin care actul căsătoriei se realizează ln faţa v.ieţii 
obşteşti" (p. , 52). Manifestare complexă cu caractere şi funcţiuni proprii ln viaţa satului, nunta 
este cercetată ca atare. 

De pe aceste poziţii, pe baza unui material etnografic şi folcloric, care judecat în sine 
prezintă un deosebit interes, E. Bernea lncearcă o interpretare sociologică a fenomenului, in. tot 
ceea ce el afectează ln sectorul de viaţă a unităţilor, proceselor şi relaţiilor sociale. 

„Nunta este o manifestare colectivă cu un caracter organic în mul'tiplicitatea ei de el�
mente şi forme ; ea este o împletire vie ele elemente şi forme spirituale religioase şi magice;' de 
elemente şi forme estetice, j uridice şi economice. Nunta este o manifestare a satului intreg care 
nteresează deosebitele categorii sociale de oameni, categorii de neam, de stare materială,' de 

virstă, de sex şi care se realizează printr-o seamă de deprinderi sociale, de tradiţii" (p .. 54). · 
Analiza şi explicarea fenomenului aduc un punct de vedere metodologic nou, inedit în cerce

tările de acest gen : analiza elementelor ce compun fenomenul, felul cum se structurează ele, ,evi7 
denţierea funcţiunilor particulare şi generale ale acestui fenomen în viaţa satului făgărăşean, ' 

în prima parte a lucrării autorul face o reconstituire a nunţii pe baza unui bogat mate�ial 
cules prin observaţie dii-ectă şi prin an·chetă. Sînt analizate pe rind momentele principale 

,
ale 

nunţii, momente care formează grupe organice ele fapte, cu forme şi functiuni diferite şi precise: 
Aceste fapte pot fi grupate clin două puncte ele vedere : 1) din punct ele vedere funcponal, ·adică 
al rolului pe care li lndeplinesc : faptele prem'.ergHoare cununiei ce se petrec atit la mire, cit -şi 
la mireasă acasă ln vederea părăsirii vieţii de .feciorie ; urmează apoi logodna şi cununia cu toate 
riturile legate de ele pentru îndeplinirea legăturii creştine Intre miri ; şi ln al treilea rind, faptele 
petre_cute la casa nouă pentru lntărirea leg�tnrii mirilor şi pentru prosperitatea noii . gospodă.i:iL 

2) Al. doilea punct de vedere prezintă faptele ln realitatea lor concretă, pe grupe de �.in" 
stătătoare şi integrate orgiJ.nic unităţii ceremoniei. Slnt analizate zece capitole, corespunzăt(lare 
celor zece părti ale fenomenului, şi anume : chemarea la nuntă, pune�ea vlr;tei, venitul fa oale ; 
găteafa miresei, luarea miresei, logodna şi cununia, priin'irea

· miresei şi zestrei, · masa şi punerea 
darurilor, jocul, aspecte după nuntă. 

· . 
Cit priveşte partea a doua a lucrării, autor11l 

'
arată felul !!um se actualiz�ază n untiJ.. ffl.g�� 

răşeană, ce forme ia şi care slnt condiţiile care le dcterrilină. Rezultatul acestei analize este st�bi
lirea mai multor tipuri de nunţi : nunta mare, nunta ln două locuri, nunta mică, nunta de noapte. 
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Fără a discuta asupra fiecărui act izolat, prezenţa sau absenţa lui, cercetarea este tn.drep

tată spre analiza unor grupe de fapte care pot da naştere unor noi fenomene, unor noi tipuri d e  

minţi. Acestea slnt studiate comparativ, evidenţiindu-se asemănările ş i  deosebirile, spirituale şi 
materiale, structurale şi funcţionale. 

Ca o completare a datelor, ln încheiere, autorul aduce un material statistic preţios asupra 
nunţilor observate timp de 5 ani în satul Drăguş şi asupra anchetelor făcute ln cele 22 de sate 
făgărăşene, stabilind o hartă a diverselor tipuri şi a cauzelor care Ic-au produs, a raporturilor 
dintre ele şi asupra tendinţelor de evoluţie. · . . 

Utilitatea prezentării acestei cercetări este susţinută de mai multe considerente : expu.nc
rca· amplă a nunţii dublată de exemplificări semnificative ; descrierea întregită de explicaţia 
fenomenului ; dezlegarea problemelor sociologice, prin înfăţişarea faptelor şi a legăturilor fireşti 
dintre ele, fără a trece Ia abstracţiuni şi teoretizări. Faptele apar ca manifestări ale vieţii satului 
tn legătura lor cu alte fapte, uneori ascunse, care slnt părl i integrante ale structurii şi condiţiilor cc 
fac ca fenomenul să fie aşa şi nu altfel. Faptele sînt prezentate ln unitatea nunţii şi nunta ln aceea 
a satului. 

în anexă autorul prezintă un glosar şi un tabel al informatorilor, la care se adaugă o seamă 
de diagrame pe baza datelor statistice interpretate în text şi o serie de fotografii,  cele mai multe 
inedite. 

Doina Negulescu 

ARBEIT UND VOLKSLEBEN. Deutscher VolkskundekongreJ3 1965 în 
Marburg-Gottingen, [1967], Verlag� Otto Schwartz & Co. , 442 p. 
( =  Ver6ffentlichungen deR Ihstituts fiir mitteleuropăische Vci�ks
forschungen an der Philipp Universităt Marburg- Lahn. A. Allgemeine 
Reihe, Band 4) .  

· 

între 26 şi 30 aprilie 1965 s-a desfăşurat la :\Iarburg-Lahn Congresul german de etnologie, 
subordonat temei generale „Importanţa muncii pentru om". Cele 37 de referate susţinute la 
acest congres, cit şi rapoartele conducătorilor celor opt „colective de muncă" din cadrul Socie-
tăţii germane de etnologie sînt cuprinse în volumul Arbeil und Vo/ksleben. 

· '  
Referatul preşedintelui Societăţii, prof. Gerharclt Heilfurth (susţinut in şedinţa de cie·s

chidere), priveşte munca drept problemă antropologică-etnologică (Die Arbeil als anlropologisch
vol]fskundliches Problem, p. 1 - 1 7), constituind în acelaşi timp motivarea şi circumscrierea ·pro
blematicii congresului. Se constată că complexul muncii s-a bucurat abia tirziu de atenţia· cu
venită din partea etnologilor, care au urmărit alte !aluri ale culturii populare şi au acordat 
importan tă  ln primul rind sferei rurale, considerată unica păstrătoare a bunurilor străvechi. 

Pe. baza. cercetării muncii miniere,. referatul demonstrează necesitatea stud,ierii ,et;no
fogicc a muncii ln toate formele ei, !n condiţionarea ei ele marile prefaceri ccono;mico-sociale. 
cu repercusiunile ei multilaterale, comple.xe, asupr.a oamenilo.r. ca subiect, atît ln procesul ro.uncii. 
cit · şi în domeniile etnologiei - ceea ce nu lnseamnă însă, cituşi de puţin, augmentarea nejudi
cioasă a complexului muncii ln cercetarea etnologică. 

· · I. Cercetarea arhitecturii populare şi a aşezărilor (p. 1 7 --:  97) cuprinde o rază foarte 
mare în timp : din secolul I l.e.n. plnă tn epoca moder11:ă. Prin �eferatul să� ( Wirlsch�(ls(o�m 
11nd Arbeils/eben in der (riihgeschichllichen Siedlung Feddersen-Wierde), Werner Haarnagel pre
zintă valorificarea pentru etnografie a săpăturilor arheologice pe coasta rlordlcă a Germaniei, 
Intre vărsarea Weserului şi a Elbei; care au scos la iveală ş

.
apte orizonturi de aşezări săt�Şti, 

amenajate consecutiv Intre sec. I l.e.n. şi sec. al V-lea e.n. Dirico!O de· vaioarea docuni�iitarii: 
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istorică pentru tipurile de case, săpăturile au permis să se tragă concluzii interesante şi asupra 

stratificării sociale, asupra ocupaţiilor acestor locuitori de coastă. 

Gerhardt Eitzen lncearcă să demonstreze ln comunicarea sa Bauernhausformen und 
ihre Beziehungen zu Wirlschaftsformen că nu este fundamentată concepţia după care creşterea 

vitelor ar fi determinat casa-grajd, iar gospodăria agricolă ar fi condiţionat-o pe cea cu acare

turi separate, lntruclt şi ln cazul gospodăriilor care se bazează pe creşterea vitelor, casa-grajd, 

ln multe locuri, este de ordin secundar. 

Următoarele trei referate (Die ii/teren Landarbeilerkaltn in Mecklenburg, de Karl Baum

garten ; Wohnbauten in den Glasshiltlen des Schwarzwa/des zwischen 1 600 und 1900 de Hermann 

Schilli, Formen und Entwicklung des Bergmannshauses von den Anfiingen bis zur Gegenwarl, 
de Irmgard Lange) privesc casa unei anumite pături sociale, respectiv a unei grupe profesionale, 

fie in evoluUa ei social-istorică (K. Baumgarten), fie mai mult descriptiv-fenomenologic sau 

funcţional. 

Walter Sage relevă rădăcini populare-ţărăneşti „caselor burgheze" (Einfliisse au( die 
Herausbildung biirgerlicher Haustyperi), precum şi influenţa aşezărilor orăşeneşti asupra casei 

ţărăneşti. 

Ultimul referat al secţiei, al lui Gero von Schtinfeldt, aduce consideraţii privind probleme 

actuale de arhitectură rurală. Casa văzută ca rezultat al muncii a stat şi pină acum in atenţia 

cercetării, mai nouă este preocuparea pentru casa privită ln raport cu munca acelora care 

o locuiesc. Aceste două laturi ar fi, după conducătorul secţiei, Bruno Schier, cele două unghiuri 

de vedere posibile în cadrul temei „Muncă şi casă". Desigur are dreptate şi clnd face apel 

la cercetători de a nu abandona cercetarea faptică, descriptivistă, deoarece ln ritmul actual 

al transformărilor (ln R.F. G. slnt transformate sau dărlmate zilnic aproape o sută de casc 

vechi) numai această metodă poate asigura baza suficient de largă pentru o cercetare viitoare. 

II. Pentru secţiunea a doua (cercetarea uneltelor de muncă, p. 97 - 153), prezentă la 

congres cu 5 referate, tema congresului nu a impus o direcţie nouă ln investigaţie ;  privind 

uneltele ln legătură cu finalitatea lor, tema muncii a fost prezentă şi ln cercetarea anterioară 

congresului. 

Ca urmare, comunicările nu s-au referit ln primul rlnd la reliefarea acestui raport firesc, 

ci au pus ln discuţie lnsăşi metodologia cercetărilor şi coordonarea ei ln diferite domenii şi in· 

stituţii de cercetare. 

Remarcăm ln primul rlnd rezultatele obţinute ln inventarierea, arhivarea ştiinţifică a 
colecţiilor de unelte agrare din R.D. G., prezentate de Wolfgang Jacobeit (Die Inventarisa· 
tion biiuer/icher Arbeitsgeriile). 

Deosebit de utilă e comunicarea lui Reinhardt Peesch : Zur Tradierung von Gerat und 
Arbeitserfahrung. Pleclnd de la exemplul concret al confecţionării uneltelor pescăreşti, demon

strează cA unealta de muncă este obiectivarea experienţei de muncă transmise prin tradiţie, 

care tnsă se reduce treptat ln cursul industrializării progresive. 

III. Secţia a treia, cercetarea artei populare (p. 155 - 205), prezintă patru referate cu 

o tematicii. mai puţin unitară. Attt raportul conducătorului grupei de lucru (Torsten Gebhard), 

cit şi primele referate ( Gislind M. Ritz, Feiertagsarbeil) subliniază raportul mijlocit dintre 
arta popularii. şi muncă ; se consideră că activitatea artistică se desfăşoară dincolo de strictul 
necesar, dincolo de munca propriu-zisă. 

Alte comunicări se ocupă de producătorii de miniaturi grafice religioase şi de mobile 
primitive, pc clnd Manfred Bachmann aduce ln discuţie prohlema reflectării mineritului ln sculp

turile tn lemn din Munţii Metalici saxoni. 

Raportul lui Torsten Gebhard rellefeazil. că ln cercetarea artei populare, de către specia
liştii germani, nu s-a ajuns Inel la cristalizarea unor metode specifice de lucru (p. 15:8.) ; dacă 
o parte dintre specialişti cercetează arta populară cu metodele artei culte, se preconizează 
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totuşi, ln principiu, cercetarea artei populare din punct de vedere funcţional, in determinarea 
ei socială - orientare imprimată de Ad. Spamer. 

IV. Cercetarea etnologică a limbii (p. 208 - 249) arc bogate tra�iţii in lumea specialiş
tilor din Germania. La congres, această secţie a prezentat cinci comunicări, prima (a lui Hugo 
Steger) introduclnd ln problematică, celelalte patru tratlnd domenii mai speciale (limba navi
gatorilor de pe Elba - G. Kettmann, limba muncitorilor forestieri - K. Kehr, li mba alchimiş
tilor - E. Ploss şi limba muncii !n marea inteprindere industrială - D. Miihn). Profilul 
special al muncii secţiei derivă din necesitatea aplicării metodelor de cercetare s trict lingvistice, 
alături de cele ale cercetării sociologice şi antropologice, ·îmbinată cu necesitatea - generală 
pentru etnologic - de a întregi sursele istorice prin cercetări exhaustive pe teren, un teren ln 
care se produc schimbări vertiginoase ln condiţiile industrializării. 

V. O imagine destul de unitară o prezintă cele cinci comunicări referitoare la cercetarea 
naraţiunii populare (p. 251 - 302). Lutz Riihrich, conducătorul colectivului de lucru, prezintă 
pe lingă raport şi o comunicare introductivă. Elfriede :Vfoser-Rath urmăreşte cu migală dife
ritele modalităţi de apariţie a temei muncii în speciile naraţiunii populare. Tot pe baza materia
lului tipărit, Herbert Wcisscr discută raportul faţă de muncă al slugilor, zilierilor Ş'i muncitori
lor agricoli, cum se oglindeşte în legendă (Das Verhăllnis zur Arbeit bei der 1 1nterbiiuerlichen 
Schicht in der deutschen Volkssage) . }!ai mult legate de cercetarea de teren sînt comunicarea 
lui K. Haiding, Das Erzăh/cn bei der Arbeil und die Arbeitsgruppe als Ort des Erzăhhmg, şi, ln 
mai mică măsură, cca a lui S. Neumann, Arbeitserinnerwzgen a/s Erziihlinhall. Dacă prima 
dintre ele se ocupă mai mult de practica povestitului, de comuni tăţile şi ocaziile povestitului, 
cca de-a doua aduce in discuţie o gmparc din sfera netradi ! io :rnlă a speciilor prozei, şi anume 
cea a lntîmplării ieşite din comun care pcrs.ist<i ca temă de nara\ iune. 

VI. Tema centrală „munca" se dovedeşte a fi fructuo�să şi pentru cercetarea cintccu
l ui, a muzicii şi a dansului popular (p. 302 - 342).  

Referatul teoretic al lui W. Suppan scoate in relief trei posibilih'iţi de legături intre 
muzică şi muncă : 1. ;\luzica - stimulent in sens psihologic-magic ; 2. 2\Iuzica serveşte la or
ganizarea desfăşurării muncii sau drept mijloc de comunicare ; 3. Muzica uşurează munca şi 
scurtează timpul de muncă. Spre deosebire de adcp \ii  teoriei obirşiei cintecului din cintccul 
de muncă (Blichcr, Naumann, Lauffcr), Suppan susţi n e  noi rezultate ale etnomuzicologici. 
care relevă că ritmul muncii se uneşte cu ritmicitatea cintecului abia pc o treaptă sup crioar[1 
a culturii. 

E. Klausen a vorbit despre folosirea actuală a cintecului in procesul de produc\ic (prin 
programe speciale „:Muzak" contractate de intreprinderi pentru în lirzierea oboselii şi crearea 
unui tonus favorabil muncii). A. Andcrluh discută formele cîntecului la muncă pe baza unor 
exemple din Alpi. E. Stockmann prezintă importanţa şi semnificaţia, folosirea şi funcţia instru
mentelor muzicale populare în munca poporului ca fiind dependente de formele respective de 
muncă şi economie. 

VII. Seria obiceiurilor legate indisolubil ele muncă aparţine atlt sferei agrare, cit şi 
celei meşteşugăreşti. Complexitatea raporturilor psihologice, j uridice, sociale, Intre muncă şi 
obiceiuri, a ieşit la iveală atlt în cele patru referate prezentate la congres, cit şi in raportul lu . 
J. Dilnninger, conducătorul secţiei. Referatul lui F. Sieber prezintă teoretic aceste raporturi, 1 
iar referatele care cercetează !n amănunt un domeniu limitat (Karl S. Kramcr, Arbeilsan(an g 
und -abschluss als J{ernelement des Brauchtums ; Ingeborg \Veber-Kellermann, Arbeitsbrăuche 
und Arbeits(esle der Drescher ; Wilhelm Arens, Funklion und Sozialkraft · des Handwerksgrusses} 
constituie contribuţii valoroase la metodologia modernă a cercetării obiceiurilor, care nu mai 
vizează genealogia obiceiurilor, ci interpretarea lor ca expresie a conexiunii între forme ale 

obiceiurilor şi executanţi - grupe de muncitori în condi ţionarea ei istorică, socială şi econo

mică. În condiţiile separării progresive a complexului muncii de complexul vieţii familiale, 
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orientarea asupra grupului executant al obiceiurilor permite o cercetare mai fructuoasă, prin 
elucidarea sensului pe care li are munca ln complexul vieţii lor. 

V III .  Ultima secţie, ln fine, se ocupă de aşa-zisa „ostdeutsche Volkskunde" (p. 375 -
398). E vorba despre etnologia etniilor germane de la răsăritul hotarelor Germaniei. S-au pre
zentat doar două referate, unul de natură mai generală (H. Schwedt, Arbeil und sozia/e lnte
gralion) şi o cercetare mai amănunţită a zonei Ruhr din punctul de vedere al imigrărilor plnă 
ln 1945 (F. Krins). 

ln prima se discută factorii care lnlesncsc, respectiv frlnează integrarea unor grupuri, 
indivizi imigraţi ln sinul autohtonilor : integrarea lor socială se face mai rapid dcclt cea e tnică 
şi culturală. ln decursul cîtorva generaţii, demonstează apoi referatul lui Krins, grupurile imi
grate işi pierd aproape lntreg specificul, cultivat iniţial cu multă insistenţă. Problema adaptării 
unor grupuri intr-o nouă condiţie este insă mult complicată de lnseşi transformările rapide, 
dezintegrarea progresivă ln care se află comunităţile autohtone in condiţiile industrializării. 
Cercetarea etnologică propriu-zisă, ln acest domeniu, depinde desigur ln şi mai mare măsură 
declt !n condiţia continuităţii tradiţiei de pregătirea terenului prin studii sociologice. 

Judecind volumul ln ansamblu, trebuie sublinată lncă o dată utilitatea coordonării 
lucrărilor congresului ln cadrul temei generale a muncii. Ea s-a dovedit a fi fructuoasă mai 
ales pentru investii::atii care văd om ul ln spatele tuturor manifestărilor de ordin etnografic
folcbric, ca de altfel şi pentru domenii in care nu se cercetase incă ln această direcţie - cum ar 
fi naraţiunea populară. A ieşit de asemenea la iveală necesitatea elaborării unor metode moderne, 
unitare, de cercetare şi arhivare, mai ales ln domeniul artei populare, a cercetării aşezărilor 
-şi a casei. Valoarea unor asemenea comunicări este lnsă cu atit mai mare cu cit sintetizează 
cercetări de amănunt, oferind un bogat material comparativ, cum ar fi in lucrarea lui W. Haar
nagcl şi altele din domeniul arhitecturii populare, clteva din domeniul obiceiurilor. Sugestii 
utile conţin şi consideraţiile teoretice ale lui G. Heilfurth, R. Peesch, W. Suppan, F. Sieber ; 
iar indicaţii valoroase metodice le aflăm la W. Hensen, W. Jakobeit. 

Mai trebuie subliniată strădania editorilor, G. Heilfurth şi in special Ingeborg Weber
Kellermann, de a lnlesni munca cu volumul de faţă, prin adăugarea indicilor de persoane, pro
bleme şi localităţi, de la sfirşit, care reprezintă totodată o sinteză a problemelor aduse tn dis
cuţia Congresului german de etnologie din Marburg-Lahn, 1965. 

Hanni Markel 

.BELA BARTOK, Ethnomusikologische Schriften Faksimile-Nachdrucke 
Ill -Rumiinische Volkslieder aus dem Komitat Bihar. Herausgegeben 
von D. Dille, Editio Musica, Budapest, 1967. 

ln seria Elhnomusikologische Schriften Faksimile - Nachdrucke, sub ingrijirea muzi
-cologului belgian Denis Dille, au apărut la Budapesta - intr-o prezentare grafică deosebit 
·de frumoasă - trei volume de culegeri de muzică populară ale lui Bart6k : I.  Das ungarische 
Volks/ied, I I. Die Volksmusik der Rumănen von Maramureş, I I I. Rumanische Volkslieder aus 

dem Komital Bihar şi se anunţă al patrulea volum - Die Melodien der rumanischen Colinde. 
între aceste patru lucrări muzicologice, Clnlecele din Bihor reprezintă prima culegere 

sistematică de muzică populară românească, prima publicaţie de material românesc, prima 
lucrare <.le muzicologie modernă. 

la cuvintul editorului, D. Dille urmăreşte evoluţia lui Bart6k ca folclorist, de la trezirea 
interesului pentru clntecul popular românesc, de la primele notări ocazionale - datate octom
brie 1908 - la o cercetare sistematică, iulie 1909, care se finalizează prin editarea colecţiei de 
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C1ntece poporale romdneşti din Comitalu/ Bihor, de către Academia Română, in 1913, in seria 
de culegeri şi studii „Din viaţa poporului român". Referitor la amănuntele p ublicării colecţiei, 
Dille redă corespondenţa inedită di ntre Bart6k şi Kiriac, purtată Intre 1 9 1 0 - 1912,  precum 
şi o scrisoare a celui dintli din care ne dăm seama de concepţia sa asu pra editării muzicii populare 
(8 decembrie 1 9 1 1 ) .  

Dacă ediţia din 1913 ne apare astăzi, şi faţă de lucrările muzicologice ulterioare ale emi
nentului folclorist. lacunară prin lipsa indicaţiilor metronomice, a menţionării informatorilor. 
şi datei culegerii, prin criteriu l  de organizare neesenţial, a doua ediţie, prin facsimile, ne lasă 
posibilitatea să urmărim scrupulozitatea cu care Bart6k, dindu-şi singur seama de aceste 
neajunsuri, Ic-a completat pe exemplarul său, retranscriind întreg materialul într-o manieră 
care întrece orice precedent, folosind toate posibilităţile oferite de notaţia muzicală, atingind 
limita cu domeniul formării sunetelor. 

Dillc deosebeşte trei faze de corectură 1, eşalonate între anii 1920 şi 1930. Compararea 
stadiilor diferite, în transcrierea melodiilor, ne introduce în evolu ţia concepţiei ş1 metodei de 
lucru a lui Bart6k. Socotind volumul Mu=ica populară a românilor din Maramureş - gradul 
mijlociu, iar Melodiile colindelor româneşti - gradul superior, facsimilele reprezintă - după 
aprecierea lui Dille - toate cele trei faze, după cum urmează : partea tipăritft prima fază, corec
turile man uscrise faza a doua, cu excep ţia acelora făcute cu cerneală albastră care aparţin fazei 
a treia. 

Dacă în notarea textelor nu a atins aceeaşi perfecţiune pe m o tivul că nivelul la care le 
urmărea era de competen ta unui dialectolog, Bart6k a fost totuşi primul care a definit particu
larit<l [ ile Vl'rsului popular românesc, stabilind numărul de silabe, lipsa s trofei, completarea 
versurilor, raport.u l  vers-m elodic . 

La sfirşi Lui volumului, mmînd imediat facsimilelor, editorul şi-a orînduit în trei ca pi lo le 
traduccril<', obscrvat iilc şi indicii. Prima pagină a acestei părţi o ocupă harta localităţilor bi
horene ccrcc•tatc de Bnrl6k şi  întocmite de fiul său - Bela Bart6k ; mmează traducerile, prcfa�a, 
explican':t semnelor şi Lcx tcle (aceslcn din urmă în traducerea doamnei l\L Kenyeresy, revăzu te 

de G. I-la!JenichL). Capi lolul de completări şi în dreptări începe cu Observa/ii generale, în care 
Dillc explic:\ modul de organizare al adnornrilor care 1 1rll1l'<1z{1 : corecturile m anuscrise ale lni  

Bart6k, corecturile la l ista de greşeli cuprinsă l n  vol um , lrarlucerea nolclor LipăriLe, a notelor 
de subsol şi, ln final, obsl'!'va tiile eclilorului.  

1 .  Notele la partea de texte aparţin lui  Dillc şi  se rcfrră la prefa! a din limba francl'Z:\ 

care nu a fost corectată de Ilart6k. 

2. Observatiilc la textul muzical conţin traducerea tuluror inclica\ii lor man uscri se aflate 
in facsimile. 

3.  În glosar, traduce cuvintele mai des lntllnile din corectura manuscrisă a lui Barl6k, 
cele romfmeşti din notele tipărite, cuvintele folosite in lista alfabetică a localităţilor intocmi l ă  
dl '  narL6k şi expresiile informatorilor. 

Ul linrnl capitol al volumului li formeaz:"\ indicii - alcăluip de Dillc : 
indicC'lc alfabetic al textelor ; 
indicele melodiilor vocale fără text ; 
indicele melodiilor inslrumentalc ; 
indicele alfabetic al localităţilor şi interpreţilor, cu apendicele - note la indicele 

alfabetic al localită! ilor şi interpreţilor : 
- indicele imprimărilor pc cilindri. 

1 Este vorba de corecturile făcute cu scopul rcedit'l.rii materialului !ntr-un volum, 
care să cuprindă toate culegerile sale de muzică populară românească din tre 1908 şi 1918 -
cu excepţia volumului Muzica popu/ard a romdnilor din Maramureş şi Melodiile colindelor 
romdneşti - , volum cu 1431 de melodii vocale şi 1 1 13 rneIOdii i nstrumentale. 
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Rigurozităţii autorului, ln prezentarea şi explicarea materialului muzical românesc, i 
:se alătură scrupulozitatea editorului ln pătrunderea intenţiilor acestuia plnă la cea mai fină 
nuanţă, pentru a concura la realizarea unui valoros volum de etnomuzicologie modernă, un 
.document asupra metodei şi principiilor ştiinţifice generale de culegere şi analiză a creaţiei 
muzicale populare ; dincolo de nelndemlnările şi insuficienţele inerente începutului, facsimilele 
lntrevăd deosebitele virtuţi ale operei de mai tlrziu, care a lnMemnat o importantă contribuţie 
.la dezvoltarea etnomuzicologiei româneşti. 

Lucia D11Mu 
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REV I STA DE ETN O GRAFIE ŞI FOLCLOR publică studii şi 
materiale etnografice şi folclorice, cuprinzlnd deci întreg domeniul 
culturii populare, cercetat prin perspectiva ctnografil'i, a folclo
risticii literare, muzicale şi coregrafice. Revista pune !n discuţie, 
la rubrica note şi recenzii, problemele actuale ale l'tnografici şi folc
loristicii şi informează asupra lucrărilor de speciali tate ce apar 
ln ţară şi peste hotare. 

NOTĂ CĂTRE AUTOR I 

Autorii slnt rugaţi să lnaintcze articolele, notele şi recenziile 
dactilografiate la două rinduri. Tabelele vor fi dactilografiate pe 
pagini separate, iar diagramele vor fi executate ln tuş, pe hlrtie 
de calc. Tabelele şi ilustraţiile vor fi numerotate cu cifre arabe. 
Figurile din planşe vor fi numerotate ln continuarea celor din text, 
Se va evita repetarea aceloraşi date ln text, tabele şi grafice. Ex
plicaţia figurilor lu text se va face ln ordinea numerelor. Nume1t 
autorilor va fi precedat de ini ţialil. Tillurilc revistelor citate in bi
bliografic vor fi prescurtate conform uzanţelor interna\ionalc. 

Autorii au dreptul la un număr de 50 de ex trase, gra
tuit. Responsabilitatea asupra conţinutului articolelor revine 
exclusiv autorilor. 

Corespondenţa privind manuscrisele, schimbul de pu blica ţii 
etc. se va trimite pe adresa comitetului de redacţie : Bucureşti, 
str. :Kikos Beloiannis, nr. 25. 
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